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Die Friedensinterpellation im Reichstage
Der Reichskanzler über Friedensbedingungen und Kriegsziele

Ueber die heutige Reichstagsſitzung in welcher der
Reichskanzler bei der Beantwortung der ſozialdemokrati
ſchen Friedensinterpellation das Wort zu einer großen
geſchichtlich denkwürdigen Rede nahm erhalten wir
folgenden Drahtbericht

Berlin 9 Dezember
Jn der heutigen Reichstagsſitzung waren am

Bundesratstiſche anweſend Reichskanzler v Beth
mann Hollweg Dr Delbrück v Jagow v Tirpitz
Dr Helfferich Kraetke Lisco Dr Lentze v Breiten
bach und v Loebell Das Haus war ſehr gut befucht
die Tribünen waren überfüllt Präſident Dr Kaempf
eröffnete die Sitzung um 10 Uhr 16 Min Vor Ein
tritt in die Tagesordnung ergriff

der Reichskanzler
das Wort zu einer Rede in der er zunächſt einen kurzen
Ueberblick über die Lage gab Er gedachte
des Eingreifens Bulgariens der Erfolge
der Türken der Bemühungen der Entente
mächte Griechenland auf ihre Seite zu ziehen
und der unermüdlichen Verſuche Englands die
Welt glauben zu machen es habe in edelmütiger Selbſt
loſigkeit des vergewaltigten Belgiens wegen zu den
Waffen gegriffen und es ſei berufen an Deutſchland
wegen dieſer Vergewaltigung ein göttliches Strafgericht
zu vollſtrecken Der Kanzler wies auf die engliſchen
Zeitungsſtimmen hin in denen es bereits heiße daß
England gegen Deutſchland die Waffen ergriffen habe
weil Deutſchland ſonſt nicht hätte bezwungen werden
können Sodann ging der Kanzler auf nnſere Erfolge
im Oſten und Weſten ein ſowie auf die Verteidigungs

Armee gegen
Jtalien die feſt und intakt ſei Hierauf gedachte der
Kanzler der Arbeiten die auf wirtſchaftlichem Gebiete
hinter der Front geleiſtet worden ſeien in Nordfrankreich
und Belgien in Polen und Litauen Wohl noch nie in

der Weltgeſchichte ſei in einem Kriege wo vorne Mil
lionen im Todesringen ſtänden hinter der Front ſo viel
geleiſtet worden

Ueber

die Lage in Deutſchland
ſagte ſodann der Kanzler es ſeien genug Lebens
mittel da wenn ſie richtig verteilt würden und man

ch danach einrichte Gewiß bringe der Krieg allerlei
Not Es ſei aber unrichtig ganze Stände in ihrer All
gemeinheit für die beſtehenden Verhältniſſe verantwort
Jich zu machen Der Kanzler erinnerte ſodann an die
Worte Bebels auf dem Jenaer Parteitage von 1911
über die wirtſchaftlichen Wirkungen des Krieges Bebel
habe den Bankerott von Hunderttanſenden kleiner Ge
werbetreibenden eine nicht zu bekämpfende Arbeitsloſig
keit Unmöglichkeit die Familien der Arbeitsloſen zu
unterſtützen Bankerott der Kaſſen der Gewerkſchaften
der Gemeinden von Staat und Reich und eine allge
meine Hungersnot vorausgeſagt Da ſei es wohl er
lanbt zu ſagen daß wir unſere eigene Kraft unter
ſchätzt hätten Unſere Gegner zögen den Schluß daß
wir unmittelbar vor dem Zuſammenbruch ſtänden Keine
bekanntere dentſche Perſönlichkeit könne eine Ortsver
änderung vornehmen ohne als Friedensagent der Regie
rung hingeſtellt zu werden Wohin man blicke Lüge
und Verleumdung gegenſiber den Tatſachen

Der Reichskanzler ſchloß Wenn nnſere Feinde ſich
jetzt den Tatſachen noch nicht beugen wollen ſo werden
ſie es ſpäter müſſen Das dentſche Volk uner
ſchütterlich im Vertrauen auf ſeine Stärke iſt un
beſiegbar Es heißt uns beleidigen glauben zu
wollen daß wir die wir von Sieg zu Sieg geſchritten
ſind tief in Feindesland ſtehen unſeren Feinden die
noch vom Siege träumen nachſtehen ſollen an Ausdauer
an Zähigkeit an moraliſcher Kraft Nein meine Herren
man beugt uns nicht durch Worte Wir kämpfen
entſchloſſen weiter zu vollenden was
Deutſchlands Zukunft von uns fordert

Die Rede wurde vielfach mit lebhaften Bravornufen
unterbrochen Am Schluß war ſie von ernenten leb
haſten Bravorufen und Händeklatſchen begleitet

Nach der Rede des Reichskanzlers tritt das Haus in

die Tagesordnung ein
Interpellation der Sozialdemokraten
betreffend Friedensverhandlungen

Abg Scheidemann Unſer Dank gebührt unſeren
Truppen die unerhörte Strapazen und Entbehrungen
ertragen haben Lebhafter Beifall Die heldenmütigen
Kämpfe ſtehen beiſpielles in der Geſchichte da

Alle Völker wollen den
u Staatsmängner wiſſen

n gaſſe herauskommen ſollenWir müſſen uns unſerer Verantwortung bewußt ſein
Man wagt nicht vom Frieden zu ſchreiben um nicht
ſchwach t ſcheinen Trotzdem rede ich vom Frieden
Am 4 Anguſt ſtand das Volk einig zur Verteidigung des
Vaterlandes

Scheidemann erinnert an die ſozialdemokratiſche
Erklärung vom Auguſt 1914 wonach der Krieg aufhören

Frieden Die verantwort
Aber das Elend iſt el
nicht wie ſie aus dieſer S

ſollte wenn die Sicherung erreicht ſei Dies
Ziel iſt erreicht Das zeigt ein Blick auf die Kriegs
karte Es handelt ſich um die Frage ob die Gegner
zum Frieden bereit ſind Der Beſiegte bietet den Frie
den an wenn er auf die Knie gerungen iſt Jn einem
ehrlichen Koalitionskrieg iſt das unmöglich Deshalb
muß der militäriſch und wirtſchaftlich Stärkere davon
reden Auch bei uns ſind ſinnloſe Eroberungspläne
ausgeheckt worden die im Auslande als Mittel zur
Krieghetze benutzt werden Annexionen verſtoßen gegen
das Selbſtbeſtimmungsrecht der Völker und würden die
Gr Folgen haben Wir wenden uns gegen alle

roberungspläne Unſere Gegner verſtehen unter
Militarismus etwas anderes als wir Sie verſtehen
darunter unſer Volksheer Was wir darunter ver

r müſſen wir in den eigenen Grenzen bekämpfen
remden Einfluß lehnen wir ab Scheidemann beſpricht

dann die Friedensreden im engliſchen Oberhaus ferner
die Rede des Sozialiſten Treves in der italieniſchen
Kammer der ſich der italieniſchen Regierung entgegen
geſte hat welche den
egonnen hat

vor um die allgemeine Friedensſehnſucht zu
zeichnen Manche haben über Coutney gelacht

frevelhafteſten Annektionskrieg
Scheidemann lieſt noch zahlreiche Zitate

kenn
Aber

das ſind Maulhelden Seine Rede iſt ebenſowenig als
Zeichen der Schwäche zu deuten wie meine Gewiß
weiſt man immer wieder auf den bevorſtehenden

uſammenbruch Deutſchland das iſt laächerlich
Daß es auf die Zahl der Mannſchaften nicht ankommt
5 Hindenburg gezeigt aber ganz Europa richtet
ich vurch den Krieg zugrunde und nur Amerika macht
ein glänzendes Geſchäft Der Plan unſer Volk aus
zuhungern iſt geſcheitert Wir werden uns an
einzelne Mängel gewöhnen wir haben drei Viertel der
Kartoffelernte zu Futterzwecken zur Verfügung Wenn
der Gegner glaubt daß wir Jrgrr5 ſo iſt das verſtänd
lich Jede unzweckmäßige Maßregel wird um ſo lauter
anspoſaunt Es iſt verfehlt wenn wir den gegneriſchen
Völkern die Möglichkeit einer Aenderung der militäri
ſchen Situation vormachen Nach den Tatſachen ſind
wir die Stärkeren und müſſen von Frieden
ſprechen Jeder wünſcht einen Frieden mit poli
tiſcher und wirtſchaftlicher Sicherung
Wenn die Preſſe über den Frieden ſchreiben dürfte
würde ſie überwältigend dafür ſprechen Jch habe den

Sozialdemokratie auszuſprechen Die unmittelbare Ge
fahr iſt beſeitigt Wir müſſen jetzt den Herrn Reichs
kanzler fragen unter welchen Bedingungen er bereit
iſt Frieden zu ſchließen Di
ſoll niemals vergeſſen werden Wir ſind einig in den
Kampf gegangen aber wir kämpfen keinen Kampf für
kapitaliſtiſche Jntereſſen Wir wollen verhindern daß Blutvergießen baldigſt

Auftrag dies auch im Namen der deutſchöſterreichiſchen

Die Thronrede vom 4 Auguſt

Kaiſerreichen kämpfte konnten wir nicht erwarten daß das will ich nur nebenbei bemerken weiß gewiß nicht
unſere Gegner die Hoffnung aufgäben die bisherigen daß in den Reichslanden von rund 1900 000 Ein
gegen ſie gefallenen Entſcheidungen der Waffen auf die wohnern über 87 Prozent deutſcher und noch nicht

zu machenrückgängig ch
Waffenhergeſtellten

eine oder andere Weiſe wieder
Aber nach der mit Bulgarien

11 Prozent franzöſiſcher Mutterſprache ſind Ob nach
ſeiner Anſicht Polen ſeiner Nationalität nach zu Ruß

gemeinſchaft nach den großen Erfolgen in Serbien land gehört iſt nicht ganz klar Auch wird es inter
nach Oeffnung des Weges zu dem
genoſſen und der damit verbundenen

da nicht bei anſeren Feinden mehr und mehr die Er
kenntnis ſich befeſtigen daß das Spiel für ſie ver
loren iſt Und muß da nicht manchem Mann unter
uns der ſieht daß der Krieg nicht mehr auf nnſere
Koſten ausgehen kann der Gedanke aufſteigen Warum
noch weitere Opfer Warum bietet

türkiſchen Bundes eſſant ſein von England einmal zu
ſſen un edrohung der Durchführung desempfindlichſten Stelle des britiſchen Weltreiches muß Jndien und Aegypten werden ſoll

anßer der Wiederherſtellung Belgiens

die

hören was bei
Nationalitätenprinzips z B aus

Herr Briand will
und Serbiens

unter allen Umſtänden Elſaß Lothringen haben Herr
Sſaſonow hat bei ſeinen Kriegszielen ſehr deutlich auf
Konſtantinopel hingedentet

Der tatſächlichen militäriſchen Lage
deutſche Regierung nicht den Frieden an 2ſſind dieſe Kriegsziele der feindlichen Regierungen nicht

Tatſächlich iſt keiner unſerer Feinde mit Friedens angepaßt
auregungen an uns herangetreten tatſächlich haben es
vielmehr unſere Feinde für ihr Jntereſſe gehalten uns
fälſchlich Friedensangebote anzudichten tat
ſächlich haben wir wie ich vorhin ſchon erwähnte nach
keiner Seite hin irgendwelche Friedensverſuche gemacht
Beides hat denſelben Grund eine Selbſttänſchung ohne
gleichen die wir nur noch verſchlimmern würden wenn
wir ihnen mit Friedensvorſchlägen kämen ſtatt daß ſie
uns kommen

Wenn ich über eigene Friedensbedingungen ſprechen
ſoll muß ich mir zuerſt die Friedensbedingun
gen der Feinde anſehen

Unſere Gegner haben im erſten Rauſch der
nungen die zu Beginn auf dieſen leichten Krieg ſetzen
zu können glaubten mit einer gewiſſen naiven Roheit
die ausſchweifendſten Kriegsziele aufgeſtellt haben die
Zertrümmerung Dentſchlands proklamiert Jn Eng
land wollte man wenn nötig zu dieſem Zwecke zwanzig
Jahre lang den Krieg führen Ueber eine ſolche Dauer
des Krieges iſt man dort inzwiſchen etwas beſorgt ge
worden Aber das Endziel iſt trotz aller Ereigniſſe der
Zwiſchenzeit das gleiche geblieben Jch verweiſe auf die
kürzlich in der vielgeleſenen National Review auf

Jch würde aber den gegueriſchen Macht
habern zu nahe treten wollte ich ihre Forderungen etwa
als Bluff auffafſen und nicht ernſt nehmen Die Lage
iſt doch durchſichtig

Unter der Protektion der Regierungen hat man vom
erſten Tage an die eigenen Völker über die Wirklichkeit
getäuſcht durch die fabrikmähdige Herſtellung und Verbreitung von Lügennachrichten aller Art unaus

löſchlichen Haß gegen ung geſät Nun ſieht man daß
mit alledem keine Siege erfochten werden Man hat
reichliche militäriſche und diplomatiſcheNiederlagen erlitten Hekatomben geobpfert man

kann es nicht mehr verheimlichen daß wir in Oſt undHoff Weſt weit in Feindesland ſtehen den Weg nach Südoſten
geöffnet habhen wertvolle Faunſtpfänder in der Hand
halten Aber das Ceterum ceenſeo daß Deutſchland
zertrümmert werden ſoll muß aufrechterhalten werden
Man hat ſich ſo feſt darauf verbiſſen daß man nicht
mehr davon los kann Darum müſſen weitere Hun
derttauſende auf die Schlachtbank getrieben
werden

Als neueſtes Reizmittel
Kriegswut gilt

zur Aufſtachelung blinder
die Hoffnung auf den Erſchlaf

geſtellten Kriegsziele Und ähnlich wie dort geht es mit fungskrieg
ganz wenigen Ausnahmen durch die ganze engliſche
Preſſe Der Statesman ein als gemäßigt bekämpftes nur darauf ankommt
Blatt nennt unter den Friedensbedingungen
gabe Elſaß Lothringens die Vernichtung des ſogen
preuſiſchen Militarismus die Vertreibung der Türken
aus Europa die Herſtellung eines Großſerbiens mit
Bosnien Der frühere Miniſter Maſterman verlangt
die Abtretung der linken Rheinſeite und des ganzen
deutſchen Kolonialbeſitzes und der Labour Leader
meint mit dieſer r habe die Regierung einen
Fühler ausſtrecken en Es bleibt eben noch alles
beim Alten Deutſchland vernichtet
werden

So klingt es auch aus der franzöſiſchen Preſſe
heraus Noch immer wird ElſaßLothringen gefordert
Herr Hanotaux hat noch ganz kürzlich im Figaro zu
der ſonſt üblichen Legende von dem überfallenen Frank
reich das offene Bekenntnis abgelegt Frankreich habe den
Krieg gemacht um Elſaß Lothringen zu erobern

Der Herr Abgeordnete Scheidemann meinte all
dieſe Preſſeäußerungen gäben die wahre Stimmung der
Völker nicht wieder Es mag ſein daß bei
unſeren Feinden einzelne nachdenkliche Männer die ſich
von der militäriſchen Lage Rechenſchaft geben im
Grunde ihres Henzens wünſchen daß dem großen

ein Ende gemacht

muß

die Kraft und Einheit Deutſchlands zerſtört werden werde Aber ich ſehe nicht daß dieſe Männer in den
Wir ſind aber ſtark genug um weiter zu kämpfen
wenn die Feinde es wollen Der Reichskanzler
weiß daß die Welt atemlos ſeine Antwort erwartet
Dieſe Sihung kann hiſtoriſch werden wenn Dentſchland
die Friedenshand ausreckt Beifall bei den Sozialdemo
kraten

Reichskanzler v Bethmann Hollweg

lichen Auslande beträchtliches Aufſehen erregt

ein Zeichen
oder den Beginn des
deutſchen Volkes er

den deutſchen Friedensbedingungen
Nachlaſſen der deutſchen Kraft
Zerfalles der Einmütigkeit des
blicken

die eben gehörte Begründung der Jnterpellation in der
Hauptſache die freudigen Erwartungen unſerer Feinde
nicht ermuntern ſondern enttäuſchen wird

Gewiß wünſchen die Herren Jnterpellanten
baldigen Beginn von Friedensverhandlungen
Ausführungen des Herrn Abgeordneten Scheidemannklang die Jeſorgnis heraus wir könnten der Möglichkeit

eines ehrenvollen Friedens aus dem Wege gehen ver
nünftige Friedensangebote die uns gemacht würden ab
lehnen nur weil wir alle eroberten Länder behalten
oder gar neue dazu erobern wollten Aber ich muß an
erkennen daß zu ſeiner Anregung dem Kriege ein Ende

vor ewiegend freudiger Natur Man will in der Frage nach kündet ſeine Kriegsziele ſeien noch dieſelben
von Ausbruch des Krieges

Nun meine Herren ich hoffe und glaube daß Völker

ſie von dem Glauben kuriert ſein
den die kleinen Völker ſelbſt

Aus den i kämpft

u machen und öffentlich zu ſagen wie ſich die deutſche nommen worden

ſpärlichen Fällen wo ſie zu Worte kommen anch durch
dringen Vielleicht gehört ihnen einmal die Zu
kunft die Gegenwart ſicher nicht Die Oberhausreden haben in der engliſchen Preſſe kaum Widerhall ge

funden ſondern mit geringen Ausnahmen nur die Auf
ſtellung der wilden Kriegsziele herc isgefordert von
denen ich vorhin einige angezogen habe Darüber kann
ich nicht hinwegſehen Vollends entſcheidend aber iſt die

Meine Herren Dieſe Jnterpellation hat im feind Haltung der feindlichen Regierungen
Mr Asgqnith hat in ſeiner Guildhall Rede ver

wie bei
Die Freiheit der kleinen Völler

vornehmlich Belgiens und die Vernichtung des preußi
ſchen Militarismus Ueber die Freiheit der kleinen

brauche ich kein Wort mehr zu verlieren Ueber
Welt dieſer engliſchen Philan

Nach Griechenland wird
Wahrſcheinlich auch

Seitdem England fürgeht es den kleinen Staaten
ch lecht Wir in Deutſchland haben vom erſten Tage

an gewußt daß ſich hinter dem Schutz der kleinen Staaten
die Suche verſteckt den großen Staat deſſen Aufwachſen
man ſo lange mit Neid und Mißgunſt verfolgt hatte ein
für allemal abzutun Und das neunt man dann Ver
nichtung des preußiſchen Militarismus

Dieſe engliſche Parole iſt von allen Alliierten über
Herr Sſaſonow und Herr Viviani

ein Jahr lang hat die
tropie Glauben geſchenkt

egierung den Frieden denkt die bisherige Geſchichte jetzt Herr Briand haben wiederholt und ausdrücklich er
des Krieges ganz natürlich hinleitet

Wir haben ungeheure Erfolge
Wir haben unſeren Feinden
andern genommen Mit äußerſter Tätigkeit

geklammert77 e r a r ſofortigen Beant winlte die Türkei ohne Verbindung mit den beiden

eine Hoffnung nach der ſei ſe thaben ſie Forderungen Der engliſche Kolonialminiſter will daß
über den Verluſt der einen enttäuſcht an die andere in in zipSolange die Hoffnung auf Bulgarien das Elſaß an Frankreich Polen aber der Nationalität

zurückerſtattet werde der es gehöre Der Herr Miniſter

klärt die Waffen nicht niederlegen zu wollen bevor der
errungen preußiſche oder der deutſche Militarismus niedergekämpft

Daneben hat jeder Alliierte noch ſeine beſonderen

Durchführung des Nationalitätenprinzips

die Rück

Daß unſere Lebensmittel reichen daß es
ſie richtig zu verteilen darüber

ſind wir alle einig
Ein Gebiet daß von Arras bis Meſopotamien reicht

kann man wirtſchaftlich nicht erſticken
Wenn uns der Mangel an Lebensmitteln nicht beugt

ſoll es der an Rohſtoffen tun Meine Herren wir ſind
auf eine ſehr lange Kriegsdauer mit allem Nötigen ver
ſehen Eine ganze Reihe von Stoffen die wir vor dem
Kriege nur aus dem Ausland bezogen haben wir ge
lernt ſelber zu erzengen Die dazu erforderlichen
Fabriken ſind im Betrieb Von Metallen hat man ge
meint könnte Kupfer knapp werden Wenn wir auf das
bereits verarbeitete oder erſetzbare Kupfer zurück

greifen haben wir für viele Jahre genug
Wolle und Baumwolle haben wir in Belgien und Polen
in großen Poſten gefunden Baumwolle bekommen wir
jetzt auch über die Donaun Mit dem Gummi halten
wir aus ſtellen mit beſtem Erfolg künſtlichen her und
ſelbſt wenn er einmal knapp werden ſollte glaubt jemand

im Ernſt uns durch Gummimangel niederdrücken zu
können

Und die Erſchöpfung an Menſchen
Daß es die Zahl allein nicht tut hat der bis

herige Verlauf des Krieges gelehrt Ganz unerfindlich
iſt wie Frankreich dasſelbe Frankreich das den Jahr
gang 1917 jetzt einberufen den von 1916 ſchon zum

roßen Teile eingeſetzt hat von Erſchöpfung deutſchen
enſchenmaterials ſprechen kann Wir ſind bei Heranu

ziehung der Dienſtpflichtigen nicht ſo weit gegangen wieRußland auch nicht wie Frarkreis das die Wehrpflicht

über das 45 Lebensjahr re hat Bei der uns
noch zur Verfügung ſtehenden Zahl von Wehrpflichtigen
denken wir nicht daran dieſe Grenzen wei
ter zu ziehen Unſere Verluſte ſind nicht nur
relativ ſondern auch abſolut geringer als die frau
zöfiſchen Deutſchland hat 30 Millionen mehr Einwoh
ner Unſere Verluſte wenngleich geringer als die frau
zöfiſchen ſind ſchmerzlich Herr Briand hat der franzö
iſchen Frauen ihrer Tränen und der Tapferkeit gedacht

Glaubt man in Frankreich daß die deutſchen Frauen
weniger tapfer ſind ihr Vaterland weniger lieben
Unſere Feinde ſollen es verſuchen uns zu vernichten
Wenn wir für Haus und Hof kämpfen
geht uns der Atem nicht aus Wohin der Haß
gegen uns führt das ſieht man mit Schaudern an

Baralong Fall
jener Schandtat eines unter amerikaniſcher
Fla hrend gliſchen Kriegsſchiffes deſſen Beſebnng in ſchenhucher c die tet Mannſchaft
eines deutſchen Beotes ermordet hat Dieſe
gräßliche Mordtat iſt in der engliſchen Preſſe
völlig totgeſchwiegen worden Ob aus am Wir
wiſſen es nicht Auf den Geiſt P Marine ſind die
Engländer immer ſtolz geweſen Kann ſie dieſen kalten
Mord wehrloſer Gegner verantworten Er wird in der
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ſchlachten deutſcher Soldaten ſo ſcheußlich dargeſtellt und

r z55 Derre 7
Geſchichte der engliſchen Marine ein unvertilgbarer
Fleck bleiben Jch will dieſen Fall verall
gemeinern obgleich in der engliſchen Preſſe manche
Zeugniſſe für eine äuß
handwerks vorliegen Jch erinnere nur an Berichte des
Daily Chronicle aus dem engliſchen Hauptquartier

in denen die Luſt der engliſchen Soldaten am Hin

verherrlicht war daß ich mich ſchene die dabei ge
brauchten Worte überhaupt nur in den Mund zu
nehmen Bei unſeren Truppen iſt die Tötung des Geg
ners weder Scherz noch Sport Wir verſchmähen
ſolche r Unſere Truppen tun ihrePflicht als ehrliche anſtändige Männer und darum
erſt recht als brave Soldaten und Verteidiger
ihres Vaterlandes

Wenn einmal die Geſchichte über die Schuld an
dieſem ungehenerlichſten aller Kriege und
ſeine Dauer urteilen wird wird ſie das entſetzliche Un
heil aufdecken das Unkenntnis und Verſtellung ange
richtet haben Solange dieſe Verſtrickung von Schuld

und Unkenntnis bei den feindlichen Staatslenkern beſteht
r re Geiſtesverfaſſung die feindlichen Völker be
errſcht

wäre jedes Friedensangebot von unſerer
Seite eine Torheit

die den Krieg nicht abkürzt ſondern verlängert
Erſt müſſen die Masken ſallen Noch wird der Ver
nichtungskrieg gegen uns betrieben Damit müſſen wir
rechnen Mit Theorien und Friedensäußerungen von
unſerer Seite kommen wir nicht vorwärts und nicht zu
Ende Kommen unſere Feinde mit Friedensvorſchlägen
die der Würde und Sicherheit Deutſchlands r
ſo ſind wir allezeit bereit ſie zu diskutieren Jn vollem
Bewußtſein der erzielten unerſchütterlich daſtehenden
Waffenerfolge lehnen wir die Verantwortung für die
Fortſetzung des Elends ab das Europa und die Welt
erfüllt Es ſoll nicht heißen wir wollten den Krieg un
nötig verlängern weil wir dieſes oder jenes Fauſtpfand
noch erobern wollten

Jn meinen früheren Reden habe ich

das allgemeine Kriegsziel
umriſſen Jch kann auch hente nicht auf die Einzelheiten
eingehen Jhnen nicht ſagen welche Garantien die
Kaiſerliche Regierung z B in der belgiſchen Frage
fordern welche Machtgrundlagen ſie dieſen Garantien
geben will Je länger je verbitterter unſere Feinde
den Krieg gegen uns führen umſo mehr wachſen
die notwendigen Garantien Wollen unſere
Feinde für alle Zukunft eine Kluft zwiſchen Deutſchland
und der übrigen Welt aufrichten ſo dürfen ſie v nicht
wundern daß auch wir unſere Zukunft danach ein
richten Weder im Oſten noch im Weſten dürfen unſere
Feinde von heute Einfallstore beſitzen durch die ſie uns
von morgen ab anfs neue und ſchärfer als bisher be
drohen Es iſt ja bekannt daß Frankreich ſeine Anleihen
an Rußland nur unter der Bedingung gegeben hat daß
Rußland die polniſchen Feſtungen und Eiſenbahnen
gegen uns ausbant und ebenſo bekannt iſt daß England
und Frankreich Belgien als ihr Aufmarſchgebiet be
trachteten

Dagegen müſſen wir uns politiſch
militäriſch und wirtſchaftlich ſichern

Was dafür nötig iſt muß erreicht werden und ich denke

es gibt niemanden im deutſchen
lande der dieſem Ziele nicht zuſtrebte Ueber die
Mittel zu dieſem Zweck müßten wir uns völlige Frei
heit unſerer Entſchließungen wahren

Nicht um fremde Völker zu unterjochen kämpfen wir
dieſen uns aufgedrängten Kampf ſondern zum Schutze
unſeres Lebens und unſerer Freiheit Für
die deutſche Regierung iſt dieſer Krieg geblieben was
er von Anfang an war und was in jeder Kundgebung
feſtgehalten wurde der Verteidigungskrieg des deutſchen
Volkes und ſeiner Zuknnft

Dieſer Krieg kann nur mit einem Frieden beendet
werden der uns nach menſchlichem Ermeſſen Sicherheit
gegen ſeine Wiederkehr bietet Darin ſind wir alle
einig Das iſt unſere Stärke und ſoll ſie bleiben

Die Rede die an den markanteſten Stellen von
Br orufen begleitet war wurde am Schluß durch
ſtürmiſchen Beifall und Händeklatſchen begleitet

Der große Tag
Von unſerer Berliner Redaktion

Berlin 9 Dezember
Die heutige Sitzung des Reichstages verlief im

allgemeinen in recht guter Stimmung Der Reichs
kanzler ſprach diesmal zum großen Teil mit Zuhilfe
nahme eines Manufkriptes in das er wiederholt hinein

während er ſonſt meiſt frei ſpricht Aber dieſe
icke in das Manuſkript taten der Wirkung ger Rede

keinerlei Eintrag Die Rede wirkte vom Anfang bisum Ende in hohem Maße das Haus das wieder
dolt nicht nur ſeinen Beifall kund gab ſondern in die

rohe Auffaſſung des Kriegs J

Vater f

Hände klatſchte was im Reichstag nicht üblich iſt undder Präſident ließ es auch zu paß hie und da die Tri

GeneralAnzeiger für Halle und die Provinz Sachſen
bünen in dieſen Beifall einſtimmten Noch größere
Wirkung und Bedeutung hatte die zweite Reichs
kanzlerrede in der er auf die ſozialdemokratiſche
Jnterpallation antwortete

Der Verlauf dieſer Interpellation konnte im all
emeinen gar nicht beſſer ſein Fefr Scheidemann
prach recht wirkungsvoll und dabei mit großer Mäßi

eng Er wehrte mit großer Entſchiedenheit und mit
ehr glücklichen Ausdrücken den Einwurf ab als könnte

der Wunſch nach Frieden etwa einen Ausdruck der
Schwäche bilden Jm Gegenteil meinte er der ſtärkere
kann am eheſten zum Frieden bereit ſein und man
ſich gar nicht darüber täuſchen daß nicht etwa in allen
Ländern dieſelbe Friedensſtimmung in mindeſtens ſo
Fpbe Maße ſei als wie in Deutſchland Der Herr

eichskanzler erkannte denn auch an daß Herr
Scheidemann mit ahem Geſchick geſprochen habe und
daß arg in dem etwa hier in Deutſchland vor
handenen Friedensbedürfnis kein Zeichen von Schwäche
u erblicken ſei Auch er erklärte durchaus zu

Friedensverhandlungen bereit nur will er im einzelnenüber die Friedensbedingungen welche Deutſchland ſtellen

wird nichts ſagen
Nach dem bisher durchaus e Verlauf

der Sitzung kam leider durch die ſtarke Erregung dieim ganzen Dauſe vorhanden war ein bedauerliches Miß
verſten nis vor Der Präſident wollte die Debatte auf
den Antrag aus dem Hauſe ſchließen nachdem noch kurz

Herr Spahn eine Erklärung der bürgerlichen Parzeien abgegeben hatte Herr Lands
berg aber hatte ſich inzwiſchen bei dem Schriftführer
des Hauſes zum Worte gemeldet Jn der Erregung
aber war dieſe Wortmeldung verſehentlich nicht be
merkt worden und nun gab es eine mindeſtens halb
ſtündige Geſchäftsordnungsdebatte die aber u
weiſe damit endigte daß auf Antrag des Reichsparteilers
Abg Schulz Bromberg die Debatte wieder eröffnet
und dem ſozialdemokratiſchen Abgeordneten Landsberg
aus Magdeburg doch noch das Wort als eine Art
Schlußwort zur Friedensinterpellationgegeben wurde Es war ſehr gut daß dieſe Rede noch

gehalten wurde den ſie fand auf bürgerlicher Seite faſt
denſelben Beifall wie a der ſozialdemokratiſchen Er
erkannte in der Reichskanzlerrede die große Bereit
willigkeit an daß die deutſche Regierung Frieden ſchlie
z wolle und daß in keiner Weiſe bei der deutſchen
Regierung ſo ſtarke weit greifende Aſpiration wie etwa
bei der franzöſiſchen oder bei der engliſchen Regierung
vorhanden ſind

Eine beſondere Bemerkung muß über den Ab
geordneten Liebknecht gemacht werden der heute in
ganz beſonderem Maße ſich als Schreckenskind der
ſozialdemokratiſchen Fraktion zeigte Er machte ſich
wiederholt durch törichte Zwiſchenrufe unangenehm be
merkbar und geradezu lächerlich Senen eigenen
Fraktionsgenoſſen war ſein Benehmen ſicher am aller
unangenehmſten Der ſozialdemokratiſche Redner
Landsberg ſchüttelte ihn auch wiederholt mit trefflichen
Bemerkungen von ſeinen Rockſchößen ab Er verſuchte
nachher in etlichen Geſchäftsordnungsbemerkungen e
kurze Anfrage in einer morgenden Sitzung zum Vor
trag zu ſtellen aber er holte ſich damit natürlich einen
Reinfall

Nach dem Schluß der Sitzung blieben die Abgeord
neten noch lange in ziemlicher er in den Wandel
gängen des Hauſes Allgemein bedauert man den un
angenehmen Zwiſchenfall der ein klein wenig die ſonſt
ausgezeichnet verlaufene Sitzung geſtört hat Jeden
alls aber muß der Eindruck den die n ige Sitzung
im Auslande machen wird der ſein daß das deutſche
Reich zwar den Frieden wünſcht und einen
durchaus maßvollen Frieden anbietet aber andererſeits im ablehnenden gen mit geſteigerter Kraft

und mit größter Ener halten wirdbis zum ſiegreichen
ie dur
nde

Der Zuſammenbruch
des Saloniki Unternehmens

Rückwärts rückwärts heißt die Loſung
bei den franzöſiſchen und r Trup
pen am Unterlauf des Wardar Sie We urzeit
höchſtens noch 30 Kilometer von der griechiſchen renze
entfernt deren Ueberſchreitung das Signal zum
loſen Ende eines kopflos begonnenen Unternehmens ſein
wird Die Gefahr von der bulgariſchen Zange erfaßt zu werden iſt für die Truppen der Entente noch
immer ſehr groß wie aus dem folgenden bulgariſchen
Heeresbericht hervorgeht

W T Sofia 8 Dezember Amtlicher Bericht
vom 7 Dezember Die Verfolgung der Franzoſen
beiderſeits des Wardars wird von unſeren Truppen
fortgeſetzt Wir beſetzten die Eiſenbahnſtation Demir
Kapn und ſtehen 12 Kilometer öſtlich derſelben Unſere
Truppen haben das Dorf Grabiea auf der Karte nicht
aufzufinden von drei Seiten eingeſchloſſen Es kam
hier zu einem heißen Kampf der bis Mitternacht
dauerte Eine unſerer Kolonnen griff ein franzöſiſches
Bataillon bei dem Dorfe Petroce an ſüdlich der Bahn
ſtation Kudowa und zerſprengte es durch einen Bajonett
angriff Wir nahmen deſſen Lager vollſtändig in Beſitz
Unſere ſüdlich von Strumitza operierenden Truppen ſind

ſüdlich von Koſtoring vorgerückt Sie greifen die Fran
zoſen und Engländer auf der ganzen Front an 114
Engländer ſind gefangen genommen zwei Kanonen
zwei Munitionswagen und ein Maſchinengewehr er
beutet worden Es wird erbittert gekämpft Unſere bei
Kiſchewo und Monaſtir gegen Ochrida vorrückenden
Kolonnen ſind in die Ochrida Ebene hinabgeſtiegen und
haben die Stadt Ochrida in Beſitz genommen An der
ſerbiſch montenegriniſchen Front dauert das Einſammeln
der ungeheuren Mengen von Beute bei Djakowa fort
18 Kanonen 100 Munitionswagen 15 Automobile vier
Fuhrwerke mit Kriegsmaterial uſw wurden erbentet

Monaſtir für immer bulgariſch
So a a 8 Dezember Vom Vertreter des W T

Die Kundgebungen der Bevölkerung aus Anlaß
der Einnahme von Bitolia Monaſtir ſich im
Laufe des Tages zu einem wahren Freudenrauſch n
vormittags war eine Gruppe von Schülern vor der

Geſandtſchaft erſchienen Der deutſche
Geſandte Michahelles begrüßte ſie mit einer An
ſprache in der er d daß die bulgariſchen Siege
von der deutſchen Jngend und dem deutſchen Volke wie
eigene Siege gefeiert würden Die Rede wurde vielfach
von ſtürmiſchem Jubel unterbrochen Sie klang in ein
Hoch auf die verbündeten Monarchen Heere und Völker
aus in das die Anweſenden einſtimmten Am
Nachmittag erſchien ein Zug Mazedonier vor der Ge
ſandtſchaft Ein Teilnehmer hielt eine Rede in deutſcher
Sprache worauf Legationsſekretär von Höſch auf bul
gariſch antwortete und hervorhob daß Bulgarien nun
endlich geeint und Bitoliag das Ziel der natio
nalen Wünſche für immer bulgariſch ſeiEr ſchloß mit der Verſicherung daß das gemeinſam ge
opferte Blut der Kitt für eine danernde Freundſchaft
ſein werde was von den Anweſenden mit ſtürmiſcher
Zuſllimmung beantwortet wurde Die ganze Kund
gebung trug alle Kennzeichen von Aufrichtigkeit und
Herzlichkeit und es trat deutlich zutage wie tief ſie dem
inneren Bedürfnis des bulgariſchen Volkes entſprach

Deutſche Verwaltung in Monaſtir
Lugano 8 Dezember Aus Athen wird gemeldet

daß die Deutſchen die Verwaltung der Stadt Monaſtir
übernommen haben

Die Beute von Monaſtir und Dibra
W T Sofiag 8 r Amtlicher Berichtvom 6 Dezember Die Verfolgung der Franzoſen auf

den beiden Wardarnfern wird unaufhaltſam von unſeren
Truppen W Eine von Kiſchewo gegen Ochrida
vorrückende Kolonne erreichte die Linie Cernavoda
Beſocan Velmei 15 Kilometer nördlich von Ochrida
Jn Monaſtir wurden unſere Truppen feierlich mit gro
ßem Gepränge empfangen Die ganze Bevölkerung war
ansgerückt um unſere ſiegreichen Truppen mit begeiſter
ten Zurufen zu begrühen Die Beute in Mo
naſtir betrug zwei Depots mit Gewehren Kriegs
material und Handbomben ein Depot mit Uniformen
und Decken Automobilbenzin und vieles andere Mate
rial Jn Dibra wurden tauſend Gewehre 120 Kiſten
mit Patronen 22 Kiſten mit rauchloſem Pulver erbentet
und 750 Mann gefangen genommen Jn Dibra wurde
auch ein Lager mit öſterreichiſchungariſchen Kriegs
gefangenen angetroffen die ſeit zehn Tagen kein Brot
erhalten hatten 80 von dieſen waren halb tot Es
wurde ſofort angeordnet daß ſie ärztliche Hilfe und Nah
rung erhalten

Gewgheli geräumt
s Wien 9 Dezember Eigene Drahtmeldung

Die Blätter melden ans Sofia Gewgheli wird von den
Franzoſen geräumt

Gewgheli liegt dicht an der griechiſchen Grenze

Graf Tisza Uber den Vallan und die

Friedensausſchten

Jm nngariſchen Abgeordnetenhauſe äußerte ſich
Miniſterpräſident Graf Tisza über die Politik der
Balkanländer

Wir müſſen in vollem Maße
Griechenlands jetzige ſchwierige Lage

berückſichtigen Anderſeits müſſen wir den Ereigniſſen
eine ſolche Richtung geben daß Griechenland in Frie
denszeit die Stellung einnehmen kann die ihm naturemäß gebührt Joügemeine lebhafte ſt rn

nderſeits glaube ich kann man den Anſchluß Bul
ariens an das zentraleuropäiſche Bündnis auch in
umänien ohne jedes Bedenken aufnehmen z
t die große Mehrheit der ungariſchen öffentlichen

Meinung und ich jedenfalls beurteilten die natürliche
Orientierung Rumäniens ſo daß Rumänien

der er drohenden größten Gefahr der
ruſſiſchen Expanſion die Wahrung ſeiner Hriat
eſſen und die Bürgſchaften ſeiner Sicherheit
in einem Bündnis mit der Monarchie und
Deutſchland ſuchen müſſe Das war eine zur Ueber
rig gewordene Politik der großen rumäni
ſchen Staatsmänner vor allem die Politik des
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größten Staatsmannes der bi das Schickſal Rumäniens in Händen hatte o Wenn des eher
Königs Carol werde mich jetzt insbeſondere
von dieſem Platze aus jeder Kritik enthalten Aberwenn ich die einfache Sag tſtelle daß leider in
der letzten Zeit dieſe Politik wanken ſchien daß in
Rumänien auch entgegengeſetzte Strömungen aufzu
tauchen begannen und gaf infolgedeſſen Rumänien nicht
den Platz in dieſem Weltkriege einnahm den es nach
der Auffaſſung von vielen hätte einnehmen ſollen ent
halte ich mich damit jeder Kritik Es iſt ſchließlich
Sache Rumäniens z beurteilen wem es ſich im
eigenen Intereſſe anſchließen ſoll Wir halten an der
Auffaſſung feſt daß

Rumäniens natürlicher Platz an unſerer Seite
im Bündniſſe mit uns iſt Wir richten demgemäß
unſere Politik gegenüber Rumänien ein aber wir
überlaſſen es vollſtändig den politiſchen Führern des un

abhängigen rumäniſchen Staates ob ſie ſich auf dieſen
Standpunkt ſtellen und Folgerungen daraus ziehen
wollen oder nicht Jedenfalls erhöht die Verbindung
die der Bund der beiden mitteleuropäiſchen Mächte mit
Bulgarien und der Türkei eingegangen iſt den Wert
unſeres Bündniſſs für Rumänien Denn dieſe Ver
bindung gewährt Rumänien an ſeiner ſüdöſtlichen und
ſüdlichen Grenze vollkommene J ehe wenn es ſich
uns anſchließt anderſeits bringt ſie die Monarchie in
die Lage daß wir mit vollkommener Seelenruhe den
künftigen Ereigniſſen entgegenſehen können Zu
ſtimmung rechts

Ueber le grrte des Friedensſchluſſes ſagte
Graf ann der Friede zuſtande kommt hängt
ausſchließlich von unſeren Feinden ab Je ſpäter die

irre der Ueberzeugung kommen v ein weiteres
riegführen nur ein zweckloſes verbrecheriſches Blut

vergießen iſt je größere Siege wir ernten bis dieſe
Ueberzeugung eintritt je größer die Opfer ſein werden
die der ieg uns auferlegt um ſo ſchwerer werden
natürlich für unſere Feinde die Friedensbedingungen
ſein Zuſtimmung rechts und in der Mitte Jch meine
wir können in der Tat behaupten daß die ſachlichen
Vorbedingungen des Friedens gegeben ſind
Sie waren ja eigentlich immer gegeben denn die Möglichkeit des Friedens hätte in dem Augenblick eintreten

können hört u da unſere Gegner ihren gegen uns
erichteten feindſeligen und eroberungsſüchtigen Abſ ten entſagt hätten Allein die

bedingungen des Friedens ſind im gegneriſchen Lager
noch nicht vorhanden Dieſe inneren Vorbedingungen
fehlten noch Sie fehlten von Anfang an da man noch
laubte die Eroberungsabſichten würden mit Leichtigkeit
ich rig laſſen ſie fehlten ſpäter denn es kamen
immer neue Momente auf die man Hoffnungen ſehtte
bald der Eintritt Jtaliens in den Krieg bald die Er
wartungen einer gleichen Stellungnahme Rumäniens
oder eines vollen Sieges an den Dardanellen bald weiß
Gott was Jetzt iſt ihre letzte Zuflucht noch die
Hoffnung daß bei uns Entmutigung und Erſchöpfung
eintreten werden Das iſt es wogegen wir alle
Stellung zu nehmen haben wogegen wir alle die
Wahrheit zur Geltung zu bringen haben in der
ganzen ungariſchen Nation keinen einzigen Mann gibt
der den Frieden früher ſchließen möchte als nachdem
die Vorbedingungen eines ehrlichen unſere Sicherheit
und nnſere zukünftige Größe verbürgenden Friedens
geſchaffen ſein werden Langanhaltende ſich immer
wieder erneuernde ſtürmiſche r m nna EljenRufe
und en rechts und in der Mitte Rufe links Wir
alle verkünden dasſelbe Gewiß wir alle ſind daringanz eines Sinnes darum eben halte ich es Sie
patriotiſche Pflicht dies zu betonen und ich bin den
Herren Abgeordneten von der anderen Seite ſehr
dankbar für dieſen Widerhall der eine Mißdeutung
einzelner der heutigen Erklärungen in einem Sinne ver
ütet der dem betreffenden Herrn Abgeordneten ſicherlichlag Allgemeine Zuſtimmung

inneren Vor

Die Beſchlüſſe Griechenlands

Die Minerva in Bukareſt meldet aus guker
Quelle daß die griechiſche Re in in Ueberein
ſtimmung mit dem Generalſtab beſchloſſen habe dem
Geduldſpiel ein Ende zu machen und endgültig r Ver

alten zu präziſieren welches allen kriegführenden
arteien notifiziert wird Jn dieſer Note wird die

Regierung ihre Neutralität betonen und ausführen
daß ſie unveränderlich folgendes beſchloſſen habe

1 Die auf griechiſches Gebiet flüchtenden ſerbi
ſchen Truppen werden entwaffnet

2 Das Salonikier engliſch franzöſiſche Kommando
wird aufgefordert die Truppen welche der Feind
auf griechiſches Gebiet zurückdrängt in ihrer ge
ſamten Ausrüſtung unverzüglich ans Saloniki
abzutransportieren

3 Die griechiſche Regierung erſucht die Zentral
mächte in der Verfolgung des Feindes die
griechiſche Grenze nicht zu überſchreiten da die
griechiſche Regierung die Verantwortung
übernimmt daß die engliſch franzöſi
ſchen Truppen aus Griechenland ent
fernt werden

Keine Kulturverengerung
Von Profeſſor Dr Paul Hildebrandt

Jm Chor jener die jetzt als ehrliche
Berater un Volkes den Ausbau unſeres
künftigen kulturellen Lebens öffentlich er
örtern m auch dieſe Stimme des be
kannten erliner Schulmannes gehört
werden einerlei ob man ſeine Warnungen
in vollem Umfange gelten laſſen will oder
nicht Die Schriftleitung

Der Krieg hat unſer ſo ſtark beeinflußtwie wohl nichts zuvor Er hat vor allem die Bande
die uns mit dem Auslande verknüpften abgeriſſen uns
auf uns ſelbſt geſtellt und uns ſo bis zu einem gewiſſenGrade die Fabigteit genommen an dem Urteil der

anderen Nationen unſer eigenes zu kontrrollieren
Halten wir doch alle ja bis zu einem gewiſſen Grade
auch die Neutralen für beeinflußt gegen uns Dieſe
Ueberzeugung hat nun auf mehreren Gebieten
Wirkungen hervorgerufen denen man entſchieden ent
gegentreten muß weil ihre Weiterentwicklung für unſer
ganzes Volkstum ſchwere Folgen haben würde

Wenn Fichte in e Reden an die deutſche Nation
unſerem Volke die ſtellt durch ſeine nationale
Kultur die t ſelt zu r en und ihreWeiterentwicklung zu beſhme7 ſo hat er ſeiner Zeit
trotz der traurigen Verhältniſſe über das Nationale
hinausgeſehen und die Aufgaben erfaßt die auch unſerer
Zeit werden Keine Kulturverengerung ſondern ruhige
Fortentwicklung Jn den letzten Tagen hat in Berlin
die Vereinigung der Freunde des Gymnaſiums
etagt um der Ueberzeugung Ausdruck zu verleihen
aß die Entwicklung unſerer Schule nicht durch über

ſtürzte Reformen gelenkt oder ſagen wir beſſer ab
gebrochen werden darf Die Verſammlung richtete ſich
gegen die m die darauf ausgehen unſereKultur durch allmähliche Entfernung der alten
Sprachen aus dem Unterricht zu verengern Die
Ueberzeugung daß unſer gen s Geiſtesleben aufs
innigſte im Griechentum un ömertum verankert iſt

lauben daß mit dem 20 Jahrhundert eine ganz neue
Peſensart der Kultur aufgekommen iſt Daß dieſer

Glaube irrig iſt wird allein ſchon daraus hervor
ehen daß weder Natur noch Kultur Sprünge machen
enn aber der r ang mit den Wurzelnunſerer Kultur gewahrt werden ſoll oder mit anderen

Worten wenn der Baum unſerer Aultur nicht dadurch
verdorren ſoll da man ihm die Wurzeln abhaut dann
werden auch die Kulturverengerer wohl oder übel unſer
Gymnaſium ſtehen laſſen müſſen denn das iſt nun ein
mal ſicher daß es eine Verminderung des Lateiniſchen
oder Griechiſchen nicht verträgt Schließlich wird doch
aller Kulturzuſammenhang durch Menſchen aufrecht er
halten Wie aber wenn nun durch Verdrängung deralten Sprachen allmählich diejenigen ausſterben die
überhaupt noch griechiſche und lateiniſche Schriftſteller
in ihrer Sprache leſen können Sehr richtig wies der
Redner des Abends darauf hin daß die Oberreal
ſchulen bereits ErgänzungKKurſe im Lateiniſchen auf
ebaut und die Realgymnaſien ihren Schülern

legen
beiden alten Strachen als ein notwendiger Beſtandteil
höherer Bildung bei uns empfunden werden

Griechentum

Indeſſen den toten Sprachen ſollen die ren
un

ranzöſiſch verzichten um dann ſ t in den
l8 einzige

olgen Man will auch auf Engliſch
verödeten Hallen der Schule das Deutſche a
wiſſenswerte Sprache dem deutſchen Schüler zu lehren
ar und Engliſch ſollen verſchwinden Warum
eil ihre Minderwertigkeit erwieſen iſt

Forderung zu einer Zeit wo in Frankreich ſelber ſi
der Ruf nach einer u deutſcher
ſtudien J Unſere Gegner hab
man ein Volk nur dann vollkommen verſtehen kann
wenn man ſeine Sprache beherrſcht Unſere

Sprache beſchränken um nur ja nicht uns die
lichkeit zu geben nach dem Kri

kann nur von denjenigen geleugnet werden die

W W

en ſo aufs beſte unſere Jntereſſen dem

eit gäben Griechiſch zu iernen weil eben die

und
empfunden werden müſſen unſer ganzes Geiſtesleben
alle unſere Jdeen beruhen eben noch heute auf dem M

Und diz t Geiſteslebens aufgeopfert werden dem ſchönen Zie

Sprach Len v ehen daß
Kultur

verengerer möchten uns am liebſten auf unſere eigene
ög

irgend welche Be
iehungen zu unſeren Nachbarvölkern zu pflegen Sieuslande

n der zu wahren z dem u Laien muß
och hier einleuchten daß nationaliſtiſcher Ueber

wenn er ſich noch ſo es auf ſeine Vaterlands
iebe beruft die eigene Kultur ſchädigen muß

Doch nicht nur auf dem Gebiet der Schule geht dieſer
Kampf gegen unſere Kultur er greift auch in das
Volksleben ſelber in ſeine Gepflogenheiten in ſeine
Sprache ein Der Kampf gegen die Fremdwörter
iſt eine Teiläußerung Die Kämpfer für die Reinheit
unſerer Sprache überſehen völlig daß ſie auf eine
Verarmung unſeres e hinarbeiten Es
handelt ſich um ein ruhiges Abwägen der Vorteile und
der Nachteile niemand wird leugnen daß es aug hier
wie in anderen Dingen Mittelwege gibt Die Worte
die ohne unſeren Sprachcharakter zu verändern dem
Deutſchen angepaßt eingedeutſcht werden können
bereichern ja unſer e rachgut und viele von unſerenVerdeutſchungen und dienen ſind fgg
vom ſprachlichen Standpunkt aus geſehen fürchterlich
Wenn fremdes Sprachgut unſer deutſches Jdiom be
reichert uns verſchiedene Färbungen ein und desſelben

rig ger Vergnügen Pſyche Seele noder bei völliger Deckung beider Begriffe Abwechſelung
ermöglicht ſo ſollten wir eher darüber froh ſein als

r die Fremdwörter anwenden unpatriotiſch
elten

Soll ſyſtematiſch unſere Kultur verengert werden
damit wir eines Tages aus dem Traum dieſes Krieges
aufwachend uns verarmt wiederfinden Nicht doch
Anſtelle der jedigen Kultur wird dann wenn es nach
urſeren Weltverbeſſern geht einmal eine ungeheure
Verſtärkung unſerer tech niſchen Ftantuiſſe treten
Der platten Nützlichkeit ſoll der beſte Tei e

e

beſſeren Vorwärtskommens im Leben ſoll die Jugend
leich von Anfang an uagfübr werden Das Deutſchland Hu boldts Schillers und Goethes und all der

großen Männer die neben dem deutſchen Humanismus
die Grundlagen unſeres jetzigen Staatslebens legten
ſoll abgelöſt werden von einem auf ſich beſchränkten
auf Fühlung mit verzichtenden Staate von

aſchinendaurn Die Frage inwieweit Technik und

werden daß Technik Kultur fördert aber noch lange
nicht Kultur iſt

Andere r wollen den durch die todgeweihten
alten Sprachen gelaſſenen Raum durch eine Ver
Bern des Deutſchen und der Geſchichte ausfüllen
Geht man den Dingen zu Leibe und ſtellt die Frage
was denn in dieſen neuen deutſchen Stunden er
werden ſoll ſo erhält man entweder die Antwort
deutſche Literatur müſſe noch viel mehr durchdrungen
werden oder es müßte die deutſche Sprache aus ihren
Uranfängen heraus entwickelt werden oder endlich das
deutſche Geiſtesleben müſſe in den Vordergrund aller
Schulfächer treten Alſo läuft dieſer Vorſchlag ent
weder ar eine weitere Durchknetung des Jnhalts
unſerer Meiſterdramen hinaus ein furchtbares Zu
kunftsbild wo ſchon jetzt ſo viele darüber klagen daß
ihnen auf der Schule der FeR nur verekelt werde
oder wir ſollen unſere Schüler ſtatt mit lateiniſcher mit
gotiſcher Grammatik quälen oder endlich wir ſollen
ihnen auf dem Gebiete unſerer Kultur abgeriſſene un
vollkommene Vorſtellungen zu vermitteln e Denn
das iſt es ja gerade was die Gegner des umaniſtiſchen
Gymnaſiums immer behaupten daß ein wirkliches Ein
dringen in die antike Kultur dem Schüler nicht ermög
licht wird Den Grund davon ſuchen ſie in der
mangelhaften Kenntnis der Sprache Jn Wahrheit iſt
die Forderung die jetzt auf deutſchem Gebiete geſtellt

wird e unlösbar weil der Schüler ſolche großen
Gedankenkomplexe noch gar nicht faſſen kann

Wieder andere Vorſchläge pe en darauf hinaus neueremd a in die Sdul einzuführen Ruſſiſch
paniſch Niederländiſch uſw ſtatt der alten 3 en

Was dere gebeſſert werden ſoll iſt nicht erſichtlich
Eine neue rache ſtatt der alten kann nur heißen
ſtatt an der Quelle unſerer Kultur zu trinken aus
zweiter Hand zu genießen

Alle dieſe Vorſchläge der Kulturverengerer bedeuten
aber eine ernſte Gefahr für unſere höhere Schule Auf
welchem Wege ſie auch zu einer allgemeinen Menſchen
bildung führen will auf dem des Gymnaſiums derRealſchule oder der Oberrealſchule ſie wird nie ihren

Kultur zuſammenhängen kann doch nur dahin gelöſt

en weil t auf das Weſentliche
tat u W Frage Wegeniligen belicht
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J 2 2 m14 gewehre erbeutet und 300 Koſaken unter dem trachteten daß n Schlä rte in SaDer heutige amtliche deutſche Heeresbericht See ihres Oifeers Samanteff u Gefangenen de h nete en Bee e len e e e e

Artilleriekämpfe im Weſten Fortgeſetzte macht ntriguen unterzuordnen Der Präſident fuhr fort S rer mee aus Shanghai h
Obwohl die Zahl dieſer Perſonen im Verhältnis zu ſändiſche Kreuzer Chaoho iſt genommen worden

Kämpfe in Montenegro und am Wardar anderen fremden Einwanderern gering ſei habe ſie die Die Mehrzahl der A di dW T B Großes Hauptquartier 9 Dez die feindlichen Heeresberichte Vereinigten Staaten doch zu energiſchen gefeglichen In der er S celeren
Der franzöſiſche Bericht Maßnahmen gezwungen Amerika erwartete niemals wordengehg e r en n l lſheee Wien W T Paris Amtlicher Bericht daß Enge denen a he s ehe

ebhafte Artilleriekämpfe an verſchiedenen Stellen von geſtern nachmittag Jm Laufe der Nacht nur eine ig ihrer Untertanenpflichten ſo viel Freiheitdecr Front veſnder in Fndern und in Gegend der el ben Kanonade in der h und ört genießen ſich in böswilliger Abſicht gegen die Regie Handel und Verkehr
Höhe 193 nordöſtlich von Souain licher Kampf um einen von unſeren vorgeſchobenen ung und das Volk wenden würden das ſie willkommenEin franzöſiſches Flugzeug wurde ſüdlich von Poſten ſüdlich von St Souplet hieß und ernährte Der Präſident fordere den Kongreß Vor der Entſcheidung im Deutſchen DruckpapierVerbande
Bapaume zur Landung gezwungen die Jnſaſſen ſind Amtlicher Bericht von geſtern abend Jn Belgien an Geſetze zu ſchaffen die eine ausgiebige Bürgſchaft Am Sonnabend den 11 ds Mis findet wie uns geſchrieben
gefangen genommen behet unſere Artillerie mit der belgiſ Artillerie gegen dieſes Uebel bilden Soſlche von Leiden wird ein Situng der Mitglieder des Verbande DuOeſtlicher Kriegsſchauplatz zuſammenwirkend ein feindliches Werk in der Umgegend hl t Treun loſigkeit erfüllte Druckpapierfabriken G m b H ſtatt in der die Entſcheidung

Abgeſehen von einzelnen Patrouillengefechten iſt r v Sas das Werk wurde volſtändig zerſtört werden Weiter heißt e e ſchaft llte für eine Verlänichts zu keBihhe zwei Munitionslager gingen in die Luft Jm Artois S fönnte es in der Botſchaft Jch wollte ängerung werden von Fachſeite bis jetzt noch als
n z wurde der Artilleriekampf im Laufe des Tages ſehr n ſahie werden daß nur wenige Männer durch wenig günſtig bezeichnet Die Fordermgen nach einer QDuoten

Balkan Kriegsſchauplatz lebhaft heftiges Geſchühfeuer von beiden Seiten in der falſche Gefühle zur Ergebenheit gegenüber den Regie wehen wer
Die Kämpfe ſüdlich von Plevlje ſüdlich von Sienica Unigegend n Girencho und azördlich von HBois en Tusen unter denen ſie geboren wurden verlaätet wor dar e et er re e und

und bei Jpek wurden mit Erfolg fortgeſetzt je wo auch mit ſchweren Bomben gekämpft wurde ſind ung ſich einer irrtämlichen en der ſeer ſüd deutſchen Firma die teilweiſe ſchon neue Sabrlen er

ten vernichtet über das Schickſal des Syndikats fallen muß Die Ausſichten

rinzipien dieſes Landes ſchuldig gemacht haben baut haben bezw die Maſchinen für Erweiterungsbauten vor
Djakova Debra Struga und chrida ſind von bul ine en et e beſchoß s ber viele Perſonen unter uns r im Aus Ausbruch des Krieges beſtellt hatten ſind derartig daß die

gariſchen Truppen beſetzt Die Kämpfe am Wardar ſind e gsgräben mit Erfolg ſande hab b i Verein S übrigen Mitgliede n jedereintri aler 2in günſtugem Fortſchreiten aus der Gegend von Craonne meldet man Patrouillen aben obwohl ſie in den Vereinigten Staaten übrigen Mitglieder auch nach Viedereintritt ormaler Ser
in arg wernorewen Oberſte Heeresleitung efechte bei denen wir einen Vorteil hatten Jn der geboren und erzogen wurden ſich und ihre Ehre als hältniſſe nur 59 Prozent ihrer Quote an Aufträgen von Vor

Champagne dauerte der Kampf um den Veſitz eines Bürger ſo weit vergeſſen daß ſie ihrer Sympathie mit bande zugewieſen erhalten würden Die einzige Hoffnung auf
S J der einen oder and tei i z eine Verlängerung des Verbandes beruht auf der enwävorgeſchobenen Schützengrabens fort der anderen Partei im großen europäiſchen e gern enwaDer amtliche öſterreichiſche Bericht führen aniere Gehen apriſte bares vier Konflitt leidenſchaftlich Ausdruck geben und ſo weit Maen die e e e e n

Wiedereinnahme eines großen Teiles des verlorenen gehen ſelbſt Trentofigkeit zu predigen Ich kann nicht e e e n en e ehe
W T Wien 8 Dezember Amtlich wird Grabenſtückes Ein anderer örtlicher Angriff von ge von den anderen ſprechen ohne auch ſie zu erwähnen jährige Verlängerung beſchloſſen wurde iſt diesmal nicht mehr

verlautbart ringer Erheblichkeit fand öſtlich vom Hügel von um den Gefühlen noch tieferer Erniedrigung und Ent u ren Sollte der Serband Lerlängert werden I Wir
Ruſſiſcher Kriegsfchaud tat Sonain ſtatt rüſtung Ausdruck zu geben die jeden Patrioten erfüllen an zunächſt verſuchen dies auf 5 Jahre zu tun ſich aber vier

9 Ru t r Belgiſcher Heeresbericht Außer wirk müſſen wenn er an dieſe Dinge und den Mißkredit leicht auf der Mitte alſo auf 3 Jahre verſtändigen Sollte
Nordöſtlich von Czartorysk vertrieb öſterreichiſche a mem F at ken denkt in den uns die Leute bringen der Verband der Auflöſung anheimfallen ſo iſt jetzt ſchon eine

Landwehr ruſſiſche Erkundigungsabteilungen en e e den unſere See n pruhn Der Präſident ſchildert hierauf die Neutrali ehrbeit erkennbar die beſchließen wivd entſprechend den
S nichts Neues n g itit der in S e gen des Verbandes Verkäufe ſchon ab 1 Je eSonſt e r Schützengräben um Woumen zur Vergeltung dafür daß t vgl iti t d er v grei n 3 en S te und re ſageeen e e jt vei n was

Jtalieniſcher Kriegsſchauplatz der Feind Tränen erregende Granaten verwendet Jn Der zerſtörende Krieg oll umgrenzt bleiben mutmaßlicherweiſe die Entſcheid ch hier i ölfteDer Geſchützkampf an der Jſonzofront war dem Abſchnitt von Steenſtraat wirkt unſere Artillerie in Teil er großen Familie der Völker e len en r
geſtern heftiger als in den letzten Tagen Nachmit mit den franzöſiſchen Batterien bei Zerſtörung wichtiger den Friedensproteſt aufrecht erhalten ſchen um einen Die Hilfban z Die Tätitags ſchritt der Feind zum Angriff auf den Nordteil der feindlicher Erdarbeiten zuſammen Gewiſſe allgemeinen wirtſchaftlichen Ruin zu verhindern Ueber gie Hilfbanken wäbrend des Hrjege St i

c r n n 343 7w et z3 t irrtHochfläache von Doberdo Gegen den Monte San Michele erlauben den Schluß daß die Ueberſchwemmung in der die Monroe Doltrin ſagte der Präſident Wir halten n mit n S
brach der italieniſche Angriff in dichten Gegend an der Yſer den feindlichen Truppen große unerſchütterlich feſt an ihrem Geiſte Jm Falle Mexiko weiſe begleitet werden denn der unbedeutende geſchaft
Maſſen vor Am nördlichen Hange des Berges ge Schwierigkeiten macht vom Waſſer bedroht haben ſie haben wir die Probe dafür beſtanden Ueber den Pan ſche Verkehr der bald nach Kriegsausbruch begründeten
lang es ihm in einen Teil unſerer Front einzudringen viele vorgeſchobene Werke verlaſſen Jnerikaniemue ließ ſich der Präſident wie folgt aus Hilfsbanken iſt der beſte Beweis dafür daß das Kreditbedürf
Unſere Truppen gewannen durch Gegenangriff in erbit W Beri Gerade weil dieſer eine unabläſſige Entwicklung ein nis keinen ungewöhnlichen Umfang angenommen hat und leicht
tertem Handgemenge ihre Gräben wieder vollſtändig mm Der ruſſiſche Bericht ungeſtörtes Vorgehen nach unſeren eigenen Grundſätzen an anderen Stellen befriedigt worden iſt Jnsgeſamt beſtehen
zurück im äbrigen wurde der feindliche Anſturm vurch W T Petersburg 8 Dezember Amtlicher von Recht und Freiheit verlangt ſind wir gegen jede r r 3 Hrten Allen zuſammen war onFeuer unter ſchweren Verluſten der Jtaliener zurück Bericht vom 7 12 Einmengung von welcher Seite ſie kommen mag in der Keigebank ein Kredit in Häbe von 5666 Minienen We

u inſer hanunge W J z lin Ausſicht geſtellt worden Nach einer jetzt vorliegendeſchlagen Auch im Abſchnitte von San Martino Jn der Gegend des Fleckchens Krewo ſüdlich der Unſere en Wir wollen kein ſtehendes Statiſtit e Novender deſcht Wie

2 r 4 8 z 8 c Hee rh o e en fange S i e J emne c W An necheiterten mehrere Vorſtöße des Feindes r S wir ein feindliches Flugzeug herunter reren Eiſteerniſf dem n dem Tage die Reichsbank von den 57 Kriegskreditinſtituten ins
Abends wurde Siſtiang von mehreren italieniſchen Tor un nHahmen die Jnſaſſen gefangen krie ſche e e in riee ichen und geſamt nur mit 14,1 Millionen Mark in Anſpruch
pedofahrzeugen beſchoſſen Jn der Gegend des Dorfes Janowka 9 Kilometer riegeriſchen Zeiten verlangen Der Präſident be genommennordöſtlich Buczacz Galizien verſuchte der Feind unter tonte ſodann die Notwendigkeit einer genügend großen Höhere Preiſe für Flaſchen Der Verband deutſcher

dem Schutze heftigen Artilleriefeuers nach Oſten vorzu Hanbdelsflotte Aus vielen gewichtigen Gründen Flaſchenfabriken hat eine ſofort in Kraft tretende Erhöhung der
Unſere Angriffe gegen die montenegriniſche Stellung gehen wurde aber auf Pielawa zurückgeworfen ebenſo e es notwendig daß die Vereinigten Staaten über eine h St a r re

nördlich von Berane haben Erfolg n erſtürmten an waren feindliche Verſuche unſere Truppen in der große Handelsflotte verfügten Wir haben durch unſere Weh ige wen War her
mehreren Punkten die feindlichen Linien Jpek iſt vom Gegend der Dörſer Jazlowie und Pauſzowka 15 Kilo unentſchuldhare Nachläſſigkeit Gleichgültigkeit und ein W R her KRohſteſſpreiſen zuſammen e Verband
Gegner geſäubert Unſere Truprgp erbenteten 80 Ge meter ſüdöſtlich Buczacz anzugreifen ohne Erfolg hoffnungsloſe kurzſichtige provinzleriſche Politik uns wurde der Verkauf der Flaſchenerzeügniſſe bis Ende Juni 1915
ſchütze 160 Munitionswagen 40 utomobile 12 fahr Oeſtlich des Swentenſees ſüdlich der Wilia und in der faſt um nnſere Exiſtenz gebracht Es iſt die höchſte Zeit zu den erhöhten Preiſen freigegeben

bare Feldbackofen rie tauſend und viel Gegend des Dorfes Cebrow 22 Kilometer nordweſtlich daß wir den Fehler gutmachen und unſere kommerzielle Die Bierpreiserhöhung in Bayern Die drei baveriſchen

e

Südöſtlicher Kriegsſchauplatz

anderes Kriegsgerät Se der geſtern von der Tarnopol erfolgreiche Tätigkeit unſere 2 Unabhängigkeit wiedererlangen Die ganze ameri Stellvertretenden Generalkommandos beſtimmten nach einer
Armee des Generals v Koeveß eingebrachten Ge Von den n Abſchnitten r Front chus kaniſche Hemiſphäre muß die gleiche Unabhängigkeit Beſprecnna den Vertretern der baveriſch
fangenen überſteigt abermals 2000 Mann Unter ihnen zu melden und Selbſtändigkeit genießen wenn ſie nicht in den ſcht W e ren Juer emnres
befinden ſich 300 Montenegriner Die Arnauten nehmen Der montenegriniſche Bericht Wirrwarr der europäiſchen Angelegenheiten hinein Faß und Flaſchenbier pro Hektoliter n nur um 2 Mark
überall an den Kämpfen gegen die Reſte der ſerbiſchen W T B Ah g e gezogen werden ſoll erhöht werden darf für Luxusbiere um 4 Mark Jm übrigenArmee teil g d rie t Dezember Am 5 Dezember Der Reſt der Botſchaft h ſich hauptſächlich mit Bayern darf der Bierpreis allgemein 4 Mk pro Hektoliter

Der Stellvertreter des Chefs des Generalſtabes T in der Richt r Wege a der Beſprechung der Rüſtungspläne der Vergrößerung erseſger m ſchi brid Akt Gef gv Höfer Feldmarſchalleutnant Widerſtand z re a ephje an urch en von Armee und Flotte und Vorſchlägen wie die hierfür oft u der e m unr Senat
den gangen Kag um ſich n die i e nötigen Gelder aufzubringen ſeien auf Anfrage daß keine Veranlaſſeng vorliege mit Rückſicht

3 urüchz i c Auptvertei auf die Kriegsgewinnſteuer eine Aenderung in bezug auf diedigungsſtellung zurückzuziehen Jn Berückſicht d zr amtliche türbiſche Heerezvericht n en e rete ee e e e eh ußten wir den Bezirk von Djajeſuva 7 A g d R St über ausreichende Mittel um die Sonderrüchſtellung decken zu4 W T Konſtantinopel 8 Dezember räumen An den anderen Fronten keine Veränderung u em e age können Der Bau der Hammerſchmiede in Wildau ſei ſchon vor
Mitteilung des Hauptquartiers von geſtern abend An Am Morgen des 6 Dezember überflogen zwei öſter v illiarden Kredi Monaten fertig geweſen Die Direktion bemerkte daß der Auf

3 4 ber Jralfront verhindern unſere Truppen den Feind reichiſch ungariſche Flugzeuge Cetinje und warfen z Jene Ah i arker t SWaoebeſtand gegenwärtig rund 70 Willionen Mark betrege
h kräftige Angriffe ſich in ſeinen befeſtigten Stel acht Bomben herab welche jedoch nur unbedeutenden Die Berliner Politiſchen Nachrichten teilen nit Die Lieferungen in den erſten fünf Monaten haben diejenigen

t N e ten nlungen bei Kut el Amara vollſtändig einzurichten Am Sachſchaden anxrichteten eine fiel auf den Tennisplatz Der neue ZehnmilliardenKredit der in ſie s W recht h e en
6 Dezember näherten unſere Truppen ſich mittels eines der engliſchen Geſandtſchaft eine andere an den Rand einem zweiten Nachtrag zum Reichshaushaltetat des die Geſellſchaft ſich die nötigen Arbeitsträfte ſichern könne dürfe
es Stunden dauernden heftigen Angriffes erfolgreich des Gartens der franzöſiſchen Geſandtſchaft und zer laufenden Rechnungsjahres angefordert wird bedeutet auf ſtark erhöhte Umſätze und damit auf ein gutes Erträgnis
der Hauptſtellung des Feindes in dieſem Kampfe nahmen trümmerte einige Fenſterſcheiben König Nikolaus be nicht daß eine neue Kriegsanleihe erforderlich gerechnet werden Die Dividende wurde auf 18 Prozent feſt
wir ein Maſchinengewehr und ſchoſſen ein feindliches gab ſich ſogleich danach in beide Geſandtſchaften um den geworden wäre und deren Ausgabe in naher Zeit er geſegte Schug An de n dTrans h durch unſere Geſchütze in Brand Wir Geſandten von Frankreich und England einen Beſuch in müßte Es handelt ſich vielmehr um eine vor Auſſiracg wande ken es n d Se
Pabeg eſtgeſtellt daß der Feind infolge ſeiner Niederlage on machen e daßnahme Man Fechner Jarauſ daß der Geſchäftsſahres vorgelegt und genehmigt Die Dividende
bei Selmanpak eine e h dergraben und nöchſte Tagungsabſchnitt des Reichstages erſt im wurde wie in früheren Jahren wieder auf 10 Prozent feſt/Geſchütze Gewehre und Munition in den Tigris ge Ter zu S e dürfte ren eſſa ſie geſetzt wer i Prozent im vorigen Jahre Die Aufworfen hat n gegen eu er Uher Kreditvorlage deren Bewilligung ja außer Zweifel ſteht gaben die der Krieg direkt und indixekt ſtellt haben einenAnder Dardanellenfront beſchoß uns der Feind den Reichstag einzuberufen wäre nicht zweckmäßig Ausgleich geboten für die in der Friedensbeſchäftigung undbei Anaforta unter Mitwirkung ſeiner Schiffe mit Die Botſchaft an den Kongreß Wann eine r leihe begeben e et n w r
Unterbrechungen aus verſchiedenen Richtungen Unſere Waſhington 8 Dezember Reuter Wilſons Bot zurzeit nicht a S f d u 37 ſten a dem Schatz Fände geſtattet für das Berichtsjahr die Ausweiſung eines
Artillerie erwiderte und nahm die Lager Schützen ſchaft an den Kongreß ſpricht ſich in ſehr heftigem dies ſicherlich ni ſt erforderlich ſein zumal ine höheren Reingewinns Dat Mehr iſt zur Dotierung eines
gräben und Transporte nebſt Bedienun beim Feinde o ne über die t v ſekretär ein Schatzanweiſungskredit von 2 Milliarden griegsfürſorgefonds mit 4 000 000 Mark beſtimmt worden Der
unter ein wirkſames Feuer Bei Ari Burun ziemlich Staaten aus wik fern t a nidigi De i Mark zur Verfügung ſteht der ihm ermöglicht die Geſchäftsgewinn ſtellt ſich auf 27 989 000 Mark

o eftiger Kampf mit Bombenwerfer und Geſhe n u ld i ſch Mittel der Reichsbank in Schatzanweiſungen in An r eß ützen land zwar nicht direkt für die Komplotte ver ſpruch n e e e 2 hd Zu t J r kräftig S brachte einen antwortlich zu ſein ſpielt aber in allgemeinen ſpruch zu nehmeneil der feindlichen Batterien zum Schweigen verjagtel Ausdrücken darauf an Der Präſt Uhren Goldh t räſident ſagte er m un erwGaureni ſeinen feindlichen Kreuzer welcher ſich Ari Burun zu glaube nicht daß eine unmittelbare Gefahr für die Be Anſere Jahresklaſſe 1917 9
J nähern verſuchte und zerſtörte feindliche Schützen gebung der Vereinigten Staaten zu den anderen Län W T Jn der franzöſiſchen Kammer ſoll nach kauft man am beſten und biſſigſten beide und einen Teil einer BombenwerferStellung dern beſtehe Er fuhr fort Jch muß leider mitteilen neutralen Preſſenachrichten die Auskunft erteilt worden Amand Weiss Halle ſ 6 Kleinſchmieden ß

ei Seddul Bahr ziemlich dine feindliches Feuer daß die ſchwerſten Drohungen gegen den nationalen h Deutſchland habe bereits im vorigen Jahre die gehenüber Allex ehe 05229
e mit Geſchützen Bombenwer ern und Lufttorpedos Frieden und die Sicherheit innerhalb unſerer eigenen Jahresklaſſe 1916 einberufen die jetzt an die Front gehe e Eigene Reparaturwerkſtätte
e Pa77 Artillerie erwiderte und brachte dies Feuer zum Grenzen ausgeſtoßen wurden Zu meinem Bedauern von der Jahresklaſſe 1917 die in Abſchnitten einberufen

Schweigen o muß ich zugeben daß Bürger die unter anderen Flag ſei werde der vorletzte Teil jetzt eingeſtellt Druck und Verlag GeneralAnzeiger für Halle und die Provinz Sachſeng W gen rten nichts zu melden geboren aber in Amerika naturaliſiert wurden die Dieſe Auskunft iſt falſch Die Jahresklaſfe T S ehe e ne We ernen Keteieg Vercattſags3 S el Tet Konſtantinopel 8 Dezember Nach Autorität und den guten Ruf der Regierung in Verruf 1916 iſt noch nicht einmal ganz in die Rekrutendepots eher Ken Wügenener Le Und gende Tann
einem Telegramm aus Bagdad haben die unter bringen und unſere Jnduſtrien zu vernichten verſuchten eingeſtellt Die Jahresklaſſe 1917 iſt überhaupt noch Srandes Brieſtaſten und Sport Valter Pfennigderf Anzeigen ſämtlich
türkiſchem Befehl ſtehenden Krieger zwiſchen Kerman wo ſie es als im Jntereſſe ihrer Rachgier gelegen be nicht einberufen in Halle Sprechſtunde der diedaktion 12 1 Uhr mittags

r 2 ZDgründlich verfährt Vielerlei nebeneinander getrieben preußiſche altüberlieferte Heimatkunſt verloren hatge h Geiſt oberflächlich Die Schule darf Glücklicherweiſe ſind die Kirchen dieſe wertvollſten im Aus Kunſt und Wiſſenſch
Sinne überlaſtet re daß immer neue Lande vorhandenen Baudenkmäler ſowie auch die feſten

t engliſchen Kampftaten erwählte man ein großes hüge
aft liges Gelände an der Südküſte das den Beſuchern d

w

kinotheater abwechſelnd alspolniſcher franzöſiſcher oder

n c 2 e 4 r n o r e der rm 4 I 4 i r C l C Or t an ſie herantreten und neue Fächer ge Häuſer des Deutſchen Ordens in der Hauptſache der S Stadt er Con S rn mwirtt zählt flandriſcher Kriegsſchauplatz vorgeführt wird Land
n ildet werden Sehr richtig hat neulich in den Zerſtörung entgangen Die erſteren wohl aus Gründen Sinfonie er ten Pianſſten arbeiter Bauernſöhne und alle müßigen halbwüchſigen
e Preußiſchen Jahrbüchern Profeſſor F J Schmidt der Gottesverehrung die letzteren weil ſie beſonders re zu de W Dulle und rer Ton n Burſchen aus den umliegenden Ortſchaften wurden3 9 fli r J 44 5 r t t uc O C 2 on An a v ten ykehns a hkeh c e h W 2 Jn i eine alte Pflicht der philoſophiſchen widerſtandsfähig waren und nicht viel enthielten was an z Feopold S hein n dem Vortrag von Darſteller gewonnen und in die eigens zu dieſem Zweck

I 0 l e lIrug nt akultät der Univerſität iſt hier die Schule zu ent die Feinde anreizen konnte Und denanch ſind als Witdenbruchs Hexenlied zum erſten Male vor die angefertigten Uniformen der britiſchen deutſchen undn e m vorbereitenden Spezialſtudien auch für nicdergebrannt und zerſchoſſen 22 Kirchen bekannt Deffemlichteit z e v e iſge Leitung des ruſſiſchen Ärmeen geſteckt und auf das Gelände geführt
en andere Fakultäten in die Hand zu nehmen darunter auch wertvoller Denkmalbeſig Von den drei efamten Konzertes hat Kapellmeiſter Braun Das um in ihren neuen Beruf eingeführt und wirkſam ge

9 r r u 14 2 i a et r 5 8 wl r kas r großen Holzlirchen die im Lande überhaupt nur noch Stadttheater Orcheſter wird für dieſen Abend wieder be drillt zu werden Schauplatz der Geſchehniſſe wurde
er vorhanden waren ſind zwei als verloren gemeldet ſtä Der i r vorher gründlich bearbeitet das heißt mit Rauchbombenä J ſind mit em Edelſi Fei deutend verſtärkt Der Sonntag bringt die neue Oper ſ vorer grund trüben mit Rauchbomsenit Mpreußens Baudenkmäler Und der Krieg Zerner ſind mit ſo manche Cdelſite den der Feind Franzoſenzeit von Johannes Doebber Der Feuerapparaten Schützengräben nachgeahmten An

e 1 J Du 2ts heimgeſucht hat bewegliche Denkmalwerte von Be 8 Werkes iſt 9 utergz T rantoſenti entnommen griffs und Schutzapparaten ausgeſtattet Wer heuteu Aus Königsberg i Pr wird uns geſchrieben Das deutung verloren gegangen Erinnert ſei nur an u We We heeler Vuten e emſjprechend über die friedlichen Wieſen der engliſchen Südküſte
aß Jahr 1914 jſt für die Denkmalpflege in Oſtpreußen ſo der bekannteſten und am meiſten beſpröchenen Verluſte iſt für Sonntag den 12 d bei dem diesmaligenſchreitet begegnet plötzlich deutſchen Truppen mit Ke
de geweſen wie keins zuvor ſolange in den Kultur dieſer Art an die Zerſtsrugg von Dwariſchken dem Gaſtſpiel des Stadttheater Perſonals nochmals der wehr im Anſchlag und aufgepflanztem Bajonett Von
nit ändern überhaupt Denkmalpflege getrieben wird Gute der Familie von Plehwe und des Schloſſes Schwank Der Raub der Sabinerinnen an der anderen Seite ziehen khakifarbene Tommys herauf
en Mit dieſem vielſagenden Satz beginnt der Provinzial S orquitten des Grafen von Mirbach eſetzt die ſich mit markerſchüfterndem Filmgeheul todesmutigko ü Jrovi ſ t Der von mehreren Seiten gegebenen Anregu s t 11 zchſt regliſtiſch auf den Feind ſtürzen um ihn zin nſervator für die Provinz Oſtpreußen Baurat er mehrere ten es gung Wilhelm VBode der Generaldirektor der preußi und höchſt realiſtiſch auf den Feind ſtürzen um ihn zunn Profeſſor Dr Dethlefſen ſeinen ſoeben erſchienenen Denkmäler des ruſſiſchen Einfalles ſtehen zu laſſen ſchen Muſeen bekannt als unvergleichlich geſchickter beſiegen Dabei werden beſonders angelegte Waſſer
en letzten Jahresbericht Mit den wirtſchaftlichen Werten etwa ſo daß ein Straßenzug eine Hoflage ein Gebäude Sammler von Meiſterſtücken wobei es freilich wie die gräben als imponierende Flußübergänge und Bauern
in auf deren e an es der Ruſſe in Oſtpreußen ab in dem zerſtörten Zuſtande belaſſen bleiben möge Toch ungeklärte Geſchichte der Florgbüſte beweiſt ohne häuſer als umſtrittene Ortſchaften wie Loos erklärt
ög geſehen hatte ſind vielfach auch die Kulturwerte zu S Mal der ruſſiſchen Schande im Oſten in ähnlichem Späne nicht abgeht wird am 10 Dezember 70 Jahre Granaten werden abgeſchoſſen und Sprengbomben ge
der Grunde gegangen und das iſt umſo beklagenswerter als Sinne wie das S loß zu Heidelberg im Weſten eines t An der Spive der Berliner Gemäldegalerie die worfen wobei die Kinoregiſſeure und Filmtechniker alle
iſt gerade in dieſem Lande ſo manches frühere ſchöne der fransöſiſchen Schande iſt dieſer Anregung vermag durch ihn eine Weltgalerie geworden iſt ſteht er ſeit Hände voll zu tun haben um die elektriſchen Kontroll

W Können ſo manche Kunſtweiſe ſo manche Hantierung der Provinzialkonſervator nicht das Wort zu geben Einer Braunſchweiger Juriſtenfamilie ent apparate zu bedienen und die Hitze des Gefechtes nichtzen nur noch auf ganz ſchwachen Füßen ſtand ſo daß nun Der Ort ließe ſich wohl finden und ein Jan oder ſammend war Bode urſprünglich auch fürs Jus be wirklich lebensgefährlich werden zu laſſen Um den
zu befürchten ſteht daß auch ihre letzte Spur von der eine Kir e liebe ſich wohl für ein ſolches Mal aus immt ſattelte aber noch rechtzeitig um uns ſtudierte Kinobeſuchern die beruhigende Ueberzeugung zu vereue Tepſrnerve getilgt ſein wird Hierhin gehört nahſ ſuchen Nur daß es eben ausgeſucht daß es abſichtlich Kunſtgeſchichte worauf er zunächſt Aſſiſtent an den ſſchaffen daß in Nordfrankreich eine eng Srupven

ſch Deihlefſen vor allem die alte Bauernkunſt Jhre Merk ſo gelaſſen wäre ohne innere Notwendigkeit während Berliner Mufeen wurde ſtehen werden die verſchiedenſten Tricks angewendet
en würdigkeit ihre bis V völlig unbekannte Viel Heidelberg durch ungeſuchte Bedingungen ſo werden Di wali Film Sol Die in England So ſieht man in einem engliſchen Film ein Vorüber
ich h und faſt unbetannte Schönheit hat erſt im mußte wie es geworden iſt Wohl aber wird ſ e lichen i m daten J ziehen der franzöſiſchen Truppen betiteltes Bild daszen etzten Jahrzehnt durchforſcht und dank der tatkräftigen empfohlen kleinere Andenken allerlei Schriftſachen und zur Hebung der Stimmung und Forderung er Kriegs atſächlich das Vorübermarſchieren zahlloſer Truppen
aus Hilfe der Staatsregierung und des Provinzial ähnliches den Muſeen zu übergeben und größere Stücke bedürfniſſe in Szene geſetzte Reklamentätigkeit der kein4 u vorführt Die Szene zeigt eine Frau die am Fenſterverbandes Oſtpreußen wiſſenſchaftlich feſtgelegt werden die an r alten Orten ungern vermißt würden und Mittel zu ſchlecht ſcheint wenn es nur eine ſchwache t n wihres Hauſes ſteht und den vorü erziehenden Truppen

können Nach dem Kriege wird insbeſondere in den dort au eine eindringlichere Sprache reden als im Hoffnung auf Erfolg birgt hat ſich auch der Filmtechaik e Dieſe ppen werden auf höu Grenzgebieten Maſurens und Litauens kaum noch viel Muſeum etwa eine zerſchoſſene Glocke oder ein zer als Propagandamitiel bemächtigt Wie die gmerita eregei e e a VWelren e
ſen Altes davon erhalten fein Um das Bürgerhaus in den ſchlitztes Bild uſw aufzubewahren um an dieſen ein niſche Zeitſchrift Newyork Popular Science Monthly ſehenes erband hinter dem denſeerent nitt ab
der kleinen Städten und um das Gutshaus aus dem Lande zelnen überall im Lande vorkommenden Dingen noch in einem Lügenfilms überſchriebenen Artikel rollen läßt Je länger man das Band rer deſto
ren teht es ebenſo Wenn man erwägt daß etwa ſpäten Enkeln eindringlich klar machen was die berichtet iſt die Fabrikation von Kriegsfilms in Eng mehr Truppen ſcheinen vorbeizumarſchieren r
iche 4000 Gebäude zerſtört ſind dann liegt auf der heimatliche Scholle in den Kriegsjahren 1014/16 land neuerdings in großem Maßſtabe von den Bebör eichſt Hand wieviel die ohnehin nicht ganz ſtarke oſt erlitten hat den organiſiert worden Zum Schauplatz der heroiſchen
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WalgerAnfang 89 Uhr b90
u Sir Poſſen GeſellſchaftNur noch wenige Aufführungenpſe Erste die Beste
Schlager Poſſe mit Geſang in 3 Akt von Kurt Kraatxz

Musik von Paul Lincke
Größter Heiterkeitserfolg mit Guſtav Bertram

vom Leipziger Operettentheater als Gaſt

Neue Kapelie Neue KapelleKonzerthaus Oherpollinger
Feke Gr Ulrichstr Jügergasse 1Täglich
erstklassiges Künstler Konzert

Avatzoranet von 8 Damen 1 Herr unter Leitung der Geigenvirtuosin Fräulein Cormell

Um regen Zuspruch bittet n05155Frau Elsa Beth Winter

Neue Kapelle Neue Kapellek Kramer Konzerthaus

Erstkl Wiener Bamen Kapelle
Dir Paul Sehulz

10 Damen 2 Herren1fd111

r Das beste was Halle zur Zeit bietet W

Konzerthaus Vaterland
Landwehrstr 3 G Heinehbrodt Am Riebeekplatz
Tüglich Kunstler Konzert Ankang

7 Vhr
Rheinisches Kunst Ensemble Neu

Hauptschlager Sturm auf Lüttich
rin Damen Kaffee Kränzchen

nachmittags

Thaſſa Theater

S Der Granatsplitter Sdazu Sechwester Lottka u der erste Walzer Anfang der
Vorstellung 7 Uhr der Granatsplitter S Uhr Mässige Preise

Apparate
odeoh Nusit platten

wintrommenes Geschenk
Gläntend gelungene Aufrahmen von
Kunstgrössen Patriotische und humo
ristische Aufnahmen Soldatenlieder

Märvche und Weihnachtslieder

Kostenlose Vorführung bei
HKallesches Musikhaus
nur Alte Promenade 10

e

e
e

SLederhandlung
Carl Friedrich NMachf Brüderstr 13

Höchstpreisleder e

Beneral Anzerger fur Haue un vre re Pro Wachſen

r ut
Z e d 10 Dezember

Ank 7 Ende 101/ Uhr
Zum letzten Malee wolige e Exzellenz

Lustsp v ber u Stein
Sonnabend Nachm 3 Uhr

bei kleinen Preisen

Wlmelm Tel
Abends 8 Uhbr

II Sinfonte Konzert
Solisten e459 S

Conrad Ansorge Klavier S
Leopold Sachse ozitation S c

Sonntag abend
zum ersten Male

S Franzosenzeit S

NennenThalia Theater
Sonvtag den 12 Dezember

abends 8 Uhr e4659
der ha el d Stadttheater Personals

ud der Sadinerinnen

Lustspiel von Paul und Franz
von Sehönthan

T r
XIIIIIIXXMIIIIIIIIII III m

Wo amüelert man
slieh am besten

Bei dem Liebling der
Damen dem

IIE
Kaiser Saal

Gr Steinstrasse 24

Allda tglieh
Datriotische Konzerte

des beliebten Damenorchesters
Frau Kampe

100 Lichtbllder v d
Kriegeaohauplätzen

h05257

Käiver Kaffee 1 Bar

Anygenehmer Ankenthalt
Vorzügliche Bewirtang

Bis 12 Uhr nachts
äroöstacthetriep

Jeden Freiſag
Sehlachtetest

r JOtto Spaa cNacht Steinweg 18 c

c i i
e m

i um t t 5 u sknn y Reauu n 3 5 d m e

Ein Lebensbild aus dem bayer Hochgebirge nach dem
Roman von Maximilian Schmidt genannt Waldschmidt

Ort der Handlung im Gebirge u an der Westfront

In helden Theatern
Andesterrelchs höchster Crenze

Der Krieg In 3000 Meter Höhe
Eine Glanzleistung der Kinematographie

Die neuesten Kriegshberichte darunter
Fliegerieutnant mmelmann

der bereits 6 feindliche Kampfflugzeuge zum Absturz
brachte mit seiner letzten Siegesbeute

Astoria Lichtsplelhauus

Der Hann ohne Gedächinis
Ergreifendes Schicksal eines Künstlers

und S e duscerst reichhaltige Belprogramm

3 König
Erfolg

Konrzert und Je

eriae a Heu Pogramm
rreie frei

00
Sonntag 12 Dezember abends 8 Uhr

laterländ Wodlfängteit FPeranvtatung

xum Besten der Kriegsbeschaädigtenfürsoryge
Mitwirkende

Die VJaterländishhe Nänner Cesangsvereinigung

J an n 7ges Markte

b05281

Eintritt frei
Kaalder loge Friedrich zur Sandtaſfigkeiſ

Karlstrasse 84
sonntag den 12 Dezember nachm 5 Uhr

zum Besten der Kriegs Ertaubten

IINEMEEgesungen von

Gertrud Frevgang
Am Klavier Paul Klanert e119

Karten l M für Kinder 50 Pf bel Beinrich Hothan

Lehrer und Sebüler des L Hall Konservatoriums
Solisten Helene Heohkenkels Richard Witeskl

Kurt Zlligor und Damen der Choroberklasse Ge
sang Stegfried Kummerehl Deklamation Kovzertmeister Haz Kuoeh Violine am Klavier Inge
bory Sinn die örchesterklasse des Konservatoriums
verstärkt durch Mitglieder des Görlach Orchesters
Leitung Konservatoriumsdirektor Bruno Heydrieh

Zum Vortrag gelangen
vater a eapella Chöre und Chöre mit Orchester

Begleitung Instrumental und Gesangs Soli
Ritter Flügel

Eintrittspreis 50 Pf Vorverkauf in den Hofmus Hdlgn
Aothan u Kooh und im Soekretariat des Konserrvat
Götchenstr 20 Für Inhaber von Aktien und Dauer

Donnerekag v Dezember 1915 J

Alte Promenade 11 Ecke Gr UVlrlichstr
Stürmlschen Beifall erzielt täglich aus

hervorragende Varletee Programm

Elntrltt frei Eintritt fret
c rcheneheorLeitung C Boyde

Weihnachts Ronzert
Sonntag den 12 Derember abends 8 Vhr

zum Besten der Armen
eue deutsehe Weihnaehtemusik von P Cornellus
G Sehrecek M Reuger H E Koch K Koyer Kargz Fler für
örgel Soio Chor a pag in Insirnmenten 16474
Fintrittskarten zu Mk 2 I bei H HothanM die Cnwöhner Hules

Wir find bereit allen Halliſchen Kriegern wöchentlich
guten Leſeſtoff unentgeltlich hinaus zu ſenden Geben Sie
uns die genaue Anſchrift ſolcher Krieger die noch nicht
regelmäßig Schriften erhalten und dazu Ihre eigene

Anſchrift h6475Soldatenmiſſion alle a G Geiſtſtr 29

Veberull

erhältlich

und nahrhafteste
alkoholarme Getränk

Fast alkohoffrelt

Aerzitlich empfohlen
D für Blutarme Kranke Rekonvalesrenten eto Da

Als Liebesgaben für unsere Verwundeten
besonders bevorzugt Stiftungen ädleser Art werden
von mir bestens ausgeführt Empfangsbescheinigung

erhält der verehri Stifter dirext von den Lazaretten

Schwemme Brau erel
Gegr 1718

e T nennen mee h
wenn Sie für mich 100 Künstlier

u NeuJahres Post
karten verkauf
Diese sende ioen

P Ihnen vollständig

Pferde Mohrrühen

ſelten ſchöne Ware
gibt billigſt ab

Brauhaus Döllnitz
Neu Chromsohlleder

obne Narben Fleischseiten Croupons billig
D Kernabfälle zu Sohlen u Flecken

Schwarten

wurgt Pfund

Leherwurst J o

Sowelt

Konserven
I Karotten 2 ein Boe S r
J Aunge Erbsen u Karotten ben 78

Junge Brechhohnen 2 u 48
Spini t 2 tung po T O r

IIIEE eJ Kulserschoten 2 tand De I
Teltower Rübchen 2 Pfund Ooseeo 95 Pt

Junge grosse Bohnen en 9 S er
Leipziger Allerlei 2 ptand pose T S er

Leipziger Allerlel en 2 a Deee 9 5 er

ztangenspargel en bee 10
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Kriegserinnerungstafel

9 Dezember 1914
Kriegsminiſter von Falkenhayn wurde

endgültig zum Chef des Generalſtabs er
nannt

Mit General Rennenkampf wurden ſechs
andere ruſſiſche Generale ihrer Kommando
ſtellen bei der ruſſiſchen Weſtarmee ent
hoben

Prasznisz nordöſtlich von Neidenburg
in Oſtpreußen unweit der preußiſchen Grenze
wird von den Deutſchen mit Sturm genommen

Konnte vorerſt nicht lange gehalten werden
und wurde erſt Mitte Juli 1915 zum zweiten
Male und endgültig von den Deutſchen ge
nommen

Die offene Stadt Freiburg in Baden wird
von franzöſiſchen Fliegern mit Bomben be
legt die aber keinen bedeutenden Schaden
anrichten

Dem Maire Bürgermeiſter der fran
zöſiſchen Stadt Calais wird ein engliſcher
Beigeordneter zugeteilt der fortan die Ver
waltung der Stadt nach rein engliſchen
Intereſſen führt

M ännLokales
Halle den 9 Dezember 1015

Ein militäriſches Jubiläum
Am kommenden Montag den 18 Dezember kannunſer Füſilier Regiment Generalfeld

marſchall Graf n Magdeburgia Nr 36 auf ein hundertjähriges Beſtehen zurück
licken Jndem wir uns vorbehalten auf die Geſchichte

dieſes unſeres halliſchen Regiments noch näher zurück
zukommen möchten wir heute zunächſt auf die vielen
Fäden und engen Bezlehpngen hinweiſen die die 386er
mit der Stadt Halle verbinden

Zwiſhn den 36ern und der halliſchen Bürgerſchaft
haben ſeit Halle dieſem Regiment vor 54 Jahren zum
gar als Garniſonort Jugewie en wurde allzeit diebeſten Beziehungen beſtanden Sie offenbarten ſich
jedem der nach unſerer Stadt kam und ſie haben gerade
in dem gegenwärtigen Weltkriege von Tag zu Tag an
Tiefe und Herzlichkeit zugenommen Ganz bedeutend iſt
die Zahl unſerer Mitbürger die in dem ſchönen
ſchneidigen und er ee2 Regiment ihre Dienſtzeit

eder der bei den 36ern gedient
t blickt heute noch mit alter herzlicher Liebe und

ameradſchaftlicher Treue nach ſeiner alten Truppe und
ihren Fahnen und verfolgt mit aufrichtiger Teilnahme
e e und Heldentaten in Feindesland Zahl

eich ſind auch die bei den hieſigen Behörden angeſtellten
eamten die aus dem Regiment hervorgegangen ſind

attlich iſt die Zahl der itglieder die die vielen
reine ehemaliger 36er um ſich geſchart haben und von

enen gar viele ſeit Jahr und Tag unter den Fahnen
ihres Regiments wieder im Felde ſtehen
Je mehr man fich ſo mit den Zuſammenhängen des

egiments beſchäftigt um ſo vielfältiger erſcheinen die
ne zwiſchen ihm und unſerer Stadt und deren

Umgebung um ſo mehr erklärt ſich auch daß die Geſamt
heit unſerer Bürgerſchaft ihre volle Teilnahme der

eier zuwendet die das Regiment begehen kann und ihm
aufrichtige und warm empfundene Glückwünſche aus
vollem Herzen darbringt Und wird es auch keine
z ende Feier mit lautem Prunk die hier aus Anlaßz Jubilanms der im harten Kampfe für das Vaterland

ſtehenden 86er begangen wird ſo wird es doch eine all
gemeine Feier werden die von den ſchönſten in der Tiefe

er Herzen wurzelnden Empfindungen getragen und ge
hoben wird Die Gedanken wenden ſich vorwiegend wohl

e

l
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unſeren den in der Ferne zu denen in dieſen Tagen
Dancher eiße Wunſch zufliegen wird ſie verweilen aber
au ei den er Sinne und bei den Erſatzmann
chaften die hier für den Kriegsdienſt ausgebildet wer
den ſtolz darauf ſind dieſem Regiment angehören zu

rfen
Stolz ſind auch die Hallenſer ſeit je auf ihr Regi

ment geweſen Wenn unſere Truppen durch die Straßen
marſchierten da richtete ſich jeder unwillkürlich mit
empor mochte er nun gedient haben oder nicht undwurde ſofort von dem ſenmen Marſchtempo mit er

iffen Der ſtarke militäriſche Geiſt der in unſeremJ Volke ſteckt der in einer Garniſonſtadt wie
Halle tagtäglich neue Befruchtung erhält und der in der

gegenwärtigen Zeit zu beſonders ſchöner Blüte ſich entfa tet durchdringt eben alles mit ſeiner bezwingenden
und ſegensreichen i Wir ſchauen eben mit ganz
anderen Augen auf unſeren von neidvollen Gegnern ſo
heftig geſchmähten Militarismus fühlen wir unsanter ſeinem gewaltigen Schutze doch ſo ſicher wie kein
anderes Volk Die Geſunbhei und Kraft die Ordnung
und Macht die von ihm ausſtrömen bieten uns auch die
r Gewähr für eine ſchöne Zukunft unſeres Volkes

nach den ſchweren Zeiten die wir heute durchleben
Die hundert Jahre Regimentsgeſchichte der 86er ſind

nicht ohne Abglanz auf die Geſchichte unſerer Stadt ge
blieben in deren Entwicklung die nernfein bedeutſames Kapitel bilden ſie ſind vor allem ein
bemerkenswertes Glied in der Entwicklung des preußi
ſchen und deutſchen Heeresweſens überhaupt Denn das
36 Regiment blieb niemals ſtehen wenn es galt den
veränderten und vergrößerten Anforderungen ſich an
zupaſſen die die Zeiten mit ſich brachten Alle die
wichtigen und vielfach umwälzenden Neuerungen die im
Heeresweſen unmittelbar nach den großen Kriegen in der
dann folgenden langen Friedenszeit und vor allem indem jetzigen Kriege mit ſeinen ungewohnten Stellungs
fämpfen erforderlich waren haben die 36er mit Erfolg
durchgeführt Allezeit iſt bei ihnen die Kriegsbrauchbar
keit in unausgeſetzten Uebungen und ſtraffer Diſziplin
gepflegt worden Niemals erlahmte dabei der gute mili
täriſche Geiſt der Tapferkeit und Schneidigkeit der das
Regiment ſeit jeher beſeelte und der es zu den r
vollen Waffentaten 1866 in den Kämpfen auf bayeriſchem
Boden 1870 bei Metz und an der Loire und in dieſem
beſonders ſchweren Kriege in Belgien an der Aisne und
in der Champagne befähigte Haben die 36er in Friedens
eiten beim Felddienſte wie in den großen und kleinen
Nanövern unter tüchtigen Kommandeuren immer gut

abgeſchnitten und infolgedeſſen viel wohlverdiente An
erkennung gefunden ſo hat ſich dieſe geſteigert als es
in den verfloſſenen 17 Monaten wiederum dem blutigen
Ernſte galt Die große Zahl von Opfern die unſer
Regiment bereits in ſchweren Kämpfen bringen mußte
mit denen es aber manche bedeutſame Entſcheidung
herbeiführen half ſprechen beſonders beredt hiervon
nicht weniger auch die zahlreichen Auszeichnungen die
Eiſernen Kreuze erſter und zweiter Klaſſe die bereits
die Bruſt ſo vieler unſerer 36er ſchmücken Auch die
Stadt Halle dankt allen dieſen Mitſtreitern die für die
Ehre Größe und Freiheit des Vaterlandes kämpften und
bluteten und von uns ſolche ſchweren Nöte abwenden
halfen wie ſie vorübergehend unſeren äußerſten Oſten
und das Elſaß heimſuchten die nun aber ausſchließlich
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pwicren Feinden in ihrem eigenen Lande aufgezwungen
wurden

Als ein eriger Teil der ſtarken Waffenrüſtung
unſeres deutſchen Vaterlandes ſtehen die 86er Füſiliere
heute vor uns dank dem guten Soldatengeiſte der in und
über ihnen von je gewaltet Es iſt Geiſt von jenemGeiſte der ſchon ine Väter und Großväter zu ruhm

vollen Waffentaten führte und ihnen zu großen und ent
ſcheidenden Siegen verhalf Daß das Regiment dieſen
Geiſt allezeit weiter pflegen und von ihm geleitet
ſeinen großen und wichtigen Aufgaben weiterhin ge
wachſen zeigen möge zum Ruhm und Segen von
und Reich und daß es vor allem nach endlich erlangtem

alter Kraft und griſgp zu uns zurückkehren möge um
die alten guten Beziehungen mit ſeiner Garniſonſtadt
weiter zu pflegen das ſind beſonders die Wünſche
denen wir ſchon heute Ausdruck geben möchten um ſie
auch den draußen im Felde Stehenden rechtzeitig zum
Jubiläumstage übermitteln zu können h

Der Verkehr mit Butter
Auf Grund des H 3 der Verordnung des Bundesrats

über die Regelung der Butterpreiſe vom 22 Oktober
wurden die in der Bekanntmachung des Reichskanzlers
vom 24 Oktober feſtgeſetzten Grundpreiſe für dier um 4 Weſtpreuhen und Schles
wig Holſtein um 8 Poſen und Hannover um 2 für einen
Teil Brandenburgs um 1 für den Regierungsbezirk
Köslin um 2 für die Regierungsbezirke Stettin und
Stralſund um 1 M herabg
GroßBerlins und Teile der Provinz Brandenburg ſo
wie die übrigen Teile Preußens bleiben die durch die
Bekanntmachung des Reichskanzlers vom 24 Oktober
feſtgeſetzten Grundpreiſe einſtweilen beſtehen Die ab
geſtuften Grundpreiſe treten am 15 Dezember in Kraft

Der Bundesrat hat geſtern eine Verordnung über
den Verkehr mit Butter beſchloſſen Die Ver
ordnung bezweckt in der Hauptſche einen Ausgleich
zwiſchen er irre und Butterbedarfs
gebieten zu ſchaffen Eine Vermittlungsſtelle
erhält das Recht von Molkereien die im Jahre 1914
mindeſtens 500 000 Liter Milch oder eine entſprechende

Menge Rahm verarbeitet haben bis zu 15 Prozent ihrer
Brre Butterherſtellung abzurufen und dige
Butter Bedarfsgebieten zuzuweiſen Die Vermittlung
ſtelle als die zunächſt die Zentral Einkaufs Geſellſchaft
m b 9 in Berlin in Ausſicht genommen iſt ſoll in
erſter Linie ſolche Buttermengen in Anſpruch nehmen
über die noch keine n abgeſchloſſen ſind
Reichen dieſe Mengen nicht aus ſo ſind die durch Ver
träge eng Mengen entſprechend zu kürzen Die
Vermittlungsſtelle gibt die Butter nur an Gemeinden
oder vom Reichskanzler beſtimmte Stellen ab

Die Verordnung enthält ferner Vorſchriften über die
Ausgabe von Butter oder Fettkarten Danach ſind die Gemeinden berechtigt und auf höhere An
ordnung verpflichtet Butter oder Fettkarten einzuführen und zu beſtimmen daß die billigere Butter und
Fette der minderbemittelten Bevölkerung vorbehalten

Die Verordnung tritt am 1 Jannar 1916 in
raft
Jm Gegenſatze zu Nord und Mitteldeutſchland zeiſich in Bayern Baden Württemberg El faß

Lothringen an manchen Orten ein Ueberfluß an
Butter ſo daß dort Landbutter im Kleinverkauf im all
gemeinen mit 1,70 M zu haben iſt Dieſe Bundes
ſtaaten haben daher auf e der Reichsregie
rung die bisher geltenden Ausfuhrverbote für Butter
aufgehoben Aber Butter darf aus dieſen Landesteilen
nur mit Genehmigung der Butterverteilungsſtellen aus
geführt werden und dieſe beſtimmen wieviel Butter für
die einheimiſche Bevölkerung und die einheimiſchen

e zurückgehalten Fern Außerdem liefern dieſe Butterverteilungsſtellen Butter a

halb ihrer Bezirke nur an Kommunen und r
e Es wäre dringend zu wünſchen daß dieſe

utterüberſchußgebiete auch dem Handel Butter zur
Verfügung ſtellen

Die Höchſtpreiſe für Gemüſe ſind vom Publikum
mit beſonderer Befriedigung aufgenommen worden
Man wird ſich erinnern daß man ſie ſchon lange for
derte da nicht ohne Berechtigung gerade auf dieſem
Markte über Preistreibereien geklagt wurde an denen
aber der Kleinhandel weniger Schuld trug Die Ge
müſepreiſe unterlagen in den letzten Wochen großen
Schwankungen mit denen nun durch die Feſtſetzung vonHöchſtpreiſen aufgeräumt wird Letztere ſind porkäufig

nur für diejenigen Gemüſearten n worden die
für die Winterernährung der breiten Maſſe der Be
völkerung in erſter Linie in Betracht kommen was
nur zu billigen iſt Die für den Großhandel und even
tuell für den Kleinhandel vorgeſchriebenen Höchſtpreiſe
ſelbſt ſind durchaus angemeſſen ſie tragen den Intereſſen
der Produzenten und der Konſumenken unter Berück

2uauna der durch den Krieg geſchaffenen Verhältniſſe
technung und belaſten auch die ſchwachen Schultern

nicht erheblich wobei zu beachten bleibt daß für einzelne
Gemüſearten namentlich für Kohl noch in allerletzter
en das Doppelte der jetzigen Höchſtpreiſe im Klein
andel bezahlt wurde Man darf erwarten dgf die

Kommunen und Kommunalverbände von ihrem ſtechte
Höchſtpreiſe für den Kleinhandel feſtzuſetzen ſofort Ge
brauch machen falls die Jntereſſen der Verbraucher es
erfordern

für Marmelade Nachdem derHöchſtpreiſe
Bundesrat durch Verordnung vom 11 November den
Reichskanzler ermächtigt hat öchſtpreiſe für
Marmeladen feſtzuſetzen ſteht die Bekanntmachung der
zwiſchen den Bundesregierungen vereinbarten reiſe
bevor Bei Bemeſſung der Preiſe r einmal die Art
der Verpackung ob in 55 oder in ſonſtigen
Gefäßen über 25 Kilo in Blecheimern im Gewicht von
10 bis 15 Kilo oder in ſonſtigen Gefäßen von 65 bis
10 Kilo oder unter 5 Kilo ſowie die Verſchieden
Wucht der
rückſichtigt Als ſbrehen orte für die eine Feſt
fung von Höchſtpreiſen vorläufig nicht beabſichtigt iſt
gilt Marmelade die aus nur einer Fruchtart her
geſtellt iſt mit Ausnahme von Aepfel und Pflaumen
marmelade Als Sorte II iſt reine Pflaumen
marmelade Pflaumenmus ſowie Marmelade die aus
höchſtens 4 Fruchtarten hergeſtellt wird anzuſehen
ſofern ſie nicht unter Sorte I fällt und nicht einen
Apfelzuſa von mehr als der ine der Geſamtmenge
enthält Unter Sorte III fällt reine Apfelmarmelade
ſowie Marmelade aus Früchten aller Art ſofern ſie nicht
unter die Sorten I und II fällt und nicht einen Zuſatz
von Fruchtrückſtänden von mehr als einem Viertel der
Geſamtmenge enthält Unter Sorte IV
Marmelade aus Früchten oder Iruchtrüaſtänven

uſatz von Rüben und Kartoffeln unter S
Narmeladen mit Syſeh von Rüben und Kartoffeln

Die Großhandelspreiſe bewegen ſich für die Sorten II
und V je nach Art der Verpackung zwiſchen 25 und
51 Mark für 50 Kilo die Kleinhandelspreiſe zwiſchen
35 und 65 e für das Pfund Den Einzelregierungen
bleibt es unbenommen die Sätze zu ermäßigen ie
Bekanntmachung des Bundesrats ſoll mit
1 Januar 1916 in Kraft treten

Das Verbot des Anſtreichens mit Farben aus Oel
Jn der Verordnung des Bundesrats vom 11 November
1915 14 Oktober 1915 betr das Verbot des An
ſtreichens mit Farben aus pflanzlichem oder tieriſchem
Oel iſt das Anſtreichen der Außenſeiten von Häuſern
r er Mauern und Zäune mit Farbe verboten zu
eren Herſtellung pflanzliche oder tieriſche Oele ver

wendet worden ſind Es ſind nun Zweifel darüber ent
ſtanden ob auch das Anſtreichen von Türen und

dem

Fenſtern durch die Verordnung getroffen worden iſt

ch Kane des Grenadier Regts

Kaiſer

ehrenvollen und ſegensreichen Frieden in ungeſchwächter ſſch

eſetzt Für die Umgebung M

Zuſammenſetzung der Marmeladen be B

Wie wir erſahren nach e Verordnun das An
ſtrei von oben an Häuſern verboten

Das Eiſerne Kreuz erhielten

W e ieſgen Knappſchaftse t ffizierſOtto z ſeft e Jnf Regt e Frgrer
Militäriſche Perſonalveränderungen Befördert

wurde zum Leutnant d Reſ Vizefeldwebel Ploeh
r 12 zum Oberleutnant

utnant H Reſ d Füſ Regts Nr 78Halle

Das halliſche Adreßbuch für 1916 iſt ſoeben er
ſchienen und gelangt von heute ab bis einſchließlich
Sonnabend den 11 d Sternſtraße 13 Erdg Am
Kleinen Berlin täglich von 9 Uhr vormittags bis 4 Uhr
nachmittags zur Ausgabe Von den Vorbeſtellern kann
das Adreßbuch gegen Aushändigung der ihnen zugegangenen Ausweiskarte zum Vorbeſtellpreiſe von 4 M

in Empfang genommen werden Von Montag dem
13 d a innt die Zuſtellung der nicht abgeholten
Exemplare gen eine Frberigrdungeget ab von 10 Pfg
Vororte 20 Pfg pro Exemplar Der neue Jahrgang

weiſt inhaltlich fo weſentliche Verbeſſerungen auf da
ſeine Anſchaffung ſowohl für die Geſchäftswelt als auch
für Private die regeren Verkehr unterhalten und desper täſſigſten Adreſennachweiſes bedürfen unentbehr

ich iſt Der Verkauf nicht vorbeſtellter Exemplare
zum Ladenpreiſe von 5 Mark findet ebenfalls Stern
ſtraße 13 in unſerer Geſchäftsſtelle ſtatt

Zeitprobleme Den Bund zur Erhaltung und
Nehrung der deutſchen Volkskraft beſchäftigen zurzeit

eine Reihe wichtiger Probleme für die auch die
weiteren Vorarbeiten bereits eingeleitet ſind So iſt

Bureauaſſiſtent

ülsmann
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einzelt umher ebenſo ſieht man noch Bachſtelzen Jnden Fluren werden außer der dem Winter tet ver
bleibenden Haubenlerche noch Scharen von Feldlerchen
angetroffen die ihre nach der Winterquartieren
noch nicht angetreten haben Wetterkundige ſchließen
aus dieſen Anzeichen aus der Tierwelt auf weitere
Dauer gelinder Witerung und einen milden Winter
überhaupt

Vom Morigtzkirchhof Die über den Moritzkirchhof
hrt neue Straße iſt fertig hergeſtellt und dem Ver

ehr übergeben Sie liegt gegen die alte Straße tiefer
und iſt weſentlich verbreitert Die Häuſer zur Seite
erhielten weil ſie infolge der Regulierung höher zu
liegen kamen eine Vergrößerung ihrer alten Frei
treppen und der Bürgerſteig eine entſprechende Ver
breiterung Der übrige Teil des Platzes ſoll der Straße
entſprechend abgetragen und ſpäter mit Bäumen be
pflanzt werden werden Von dem urſprünglich beabſich
tigten Bau eines ſchmalen Gebäudes auf dieſem Teil des
Platzes iſt Abſtand genommen ſo daß man die ſchöne
Ausſicht über den freien Platz behält Jm kommenden
Jahre wird vorausſichtlich auch die Pflaſterung der
Straße Alter Markt und An der Moritzkirche end
lich erfolgen

Unteroffizierſchnlen Für die Einſtellung 1916 in
Unteroffizierſchulen werden Anmeldungen Freiwilliger
beim Bezirkskommando noch entgegengenommen Die
Ausbildung erfolgt koſtenfrei Der Einzuſtellende muß
wenigſtens 17 Jahre alt und wenigſtens 154 Zentimeter
groß ſein Für Unteroffiziervorſchulen und zur
Schiffsjungen Diviſion können Anmeldungen bis auf
weiteres nicht erfolgen

Die hieſige Soldatenmiſſion in Geiſtſtraße 29 hat mit
auch angeregt worden zur Bekämpfung des Alkohol
genuſſes die Bergſchenke die bekanntlich von der
Stadt angekauft werden ſoll in ein alkoholfreies
Gaſthaus umzuwandeln Dazu wird bemerkt daß
in Baſel und Zürich in ähnlichen Fällen die Stadt mit
großem Erfolge derartige Gelegenheiten ausgenutzt
hat um tobt Gaſthäuſer zu ſchaffen Durch ſie
iſt ſelbſtverſtändlich der Alkoholgenuß nicht unter
bunden worden wohl aber iſt durch das beſtehende Vor
bild ein wirkſames Mittel zur Bekämpfung des Alko
holismus entſtanden Ein nicht unweſentliches Mo
ment in der Bekämpfung des Geburtenrück
ganges iſt ohne Zweifel die Beſeitigung des
Schulgeldes Solange für jedes Kind Schulgeld

i werden muß wird das Beſtreben die Zahl der
inder einzuſchränken nicht wirkſam bekämpft werden

können Es gibt viele Momente wie die Wohnungs
frage uſw die gleichfalls eng mit der Frage des Ge
burtenrückganges zuſammenhängen Kein Hindernis
wäre ſo leicht zu beſeitigen wie die durch das Beſuchen
der Schulen ſich ergebenden Laſten Es ſei darauf hin
gewieſen daß in manchen Staaten z B Schweiz nicht
nur kein Schulgeld exiſtiert ſondern ſogar bis zur Uni
verſität ſämtliche Lehrmittel unentgeltlich verabreicht
werden Der ungewöhnlich große Zuzug von außerhalb
nach dieſen Gegenden wird von den betreffenden Fami
lien zum großen Teil mit dem Nichtvorhandenſein derSchullaſten begründet

Eine enorm wichtige Aufgabe des Bundes liegt ohne
Zweifel in der Stellungnahme zu der Bekämpfung der
Geſchlechtskrankheiten und der Proſtitution ſowie der
mit dieſer zuſammenhängenden Erſcheinungen Beſon
ders wird verlangt der Bund möge dafür eintreten
daß eine Eheſchließung ohne Geſundheitsſchein nicht
möglich iſt Mit einer ſolchen Anregung würden wei
ten Kreiſen die Augen über beſtehende ſchwere Miß
ſtände geöffnet Jm Zuſammenhang mit der letzteren
Frage iſt anzuſtreben daß in einer Flugſchrift oder in
einer ſonſtigen Veröffentlichung der Nachweis erbracht

Hilfe von wohl 75 Mitarbeitern an die ausziehenden
Truppen unentgeltlich Schriften verteilt 19 Lazarette und
37 Wachtlokale wöchentlich mit gutem Leſeſtoff verſorgt
Bibliotheken in den Lazaretten eingerichtet ein Soldaten
heim begründet und größere Verſammlungen für Krieger
frauen veranſtaltet Die Zahl der ausgegebenen Schriften
und Pücher beträgt bisder rund 780 000 Neuerdings ſendet
ſie an ſolche Halliſche Krieger die nicht bereits von anderer
Seite verſorgt werden wöchentlich gute Schriften koſtenfret
ins Feld Wer ſeinen Angehörigen im Felde oder auf der
Marine dieſe Wohltat will zuteil werden laſſen teile der
Soldatenmiſſion die Anſchrift mit

Das Konzert in der Univerſttäts Aula morgen Freitag
abends 8 Uhr zu Gunſten der Unterſtützung Kaſſ
ſigen Füſtlier Regiments wird hiermit ma
innerung gebracht Karten am bekannter Stelle

BVaterländiſche Wohltätigkeits Veranſtaltung Am
Sonntag abends 8 Uhr findet im Saale des Zoologiſchen
Gartens eine Vaterländiſche Wohltätigkeits Veranſtaltung
zum Beſten der Kriegsbeſchädigtenfürſorge ſtatt U a bringr
die Vaterländiſche Männer Geſangs Vereinigung 6 Alt
niederländiſche Volkslieder mit Tenor und Baßſoly und vev
bindender Deklamation unter Mitwirkung der Damen der
Choroberklaſſe und der Orcheſterklaſſe des Konſervatoriums
Außerdem ſingt die Vaterländiſche Männer ſangs Ver
einigung 3 à eappella Volksweiſen Als Soliſten ſi
Helene Hohenfels mit einer Opernarie und Liedern von
Bruno Heydrich und der junge Tenoriſt Witezki de
als Verwundeter im Eliſabeth Krankenhaus durch ſein e
Stimme Aufſehen erregte Weiter wird Konzertmeiſter Max
Knoch 2 wertvolle Violinſoli und die Damen der Chorober
klaſſe 2 alte Weihnachtslieder zum Vortrag bringen

Zum Beſten der Kriegsertaubten findet Sonntag nach
mittags 5 Uhr im Saale der Loge Friedrich zur Siand
haftigkeit Karlſtraße 34 ein Konzert ſtatt in dem unſere
einheimiſche Sängerin Gertrud Freygang Kinderlieder für
große und kleine Leute ſingt S Anzeige

Er heißt Friedefürſt lautet das Thema über das am
Sonntag abends 814 Uhr im großen Saale der Stadt
miſſion Weidenplan 4 ein Vortrag gehalten wird

Durch den letzten Sturm wurde in der Heide viel
trockenes Holz heruntergeriſſen auch ſind mehrere ſtarke

wird welche Bedeutung die Geſchlechtskrankheiten für
die Kinderloſigkeit vieler Ehen haben Jn Ernäh
rungsfragen ſind vom Bunde bis jetzt die Flugſchriften
der Zentral Einkaufsgeſellſchaft in Berlin verbreitet
worden Es iſt aber denkbar daß für die beſonderen
Verhältniſſe in Halle und Umgebung eine aufklärende
Schrift beſonders wjrkſam wäre

Die Nachweisſtelle für Verwundete und Kranke in
Lazaretten des IV Armeekorps konnte am 1 November
1915 auf eine einjährige Tätigkeit zurückblicken Bald
nach Kriegsbeginm ſtellte es ſich heraus daß eine Zen
trale für ſämtliche Lazarettmeldungen im Heimatbereiche
des IV Armeekorps notwendig war um einen Verwun
deten in u unſeren Lazaretten mit der gewünſchten
Schnelligkeit zu finden Jnfolgedeſſen wurde auf An
regung und unter Bemühen unſeres damaligen Linienbelegerien des Fürſten Chriſtian Ernſt zu Stolberg
Wernigerode eine Nachweisſtelle in Magde
burg auf dem Hauptbahnhof eingerichtet 60 Damendie Fahl iſt jetzt auf 109 geſtiegen überſenden zwei bis

dreimal wöchentlich die Zu und Abgangsliſten der aus
wärtigen Lazarette im Heimatbereich des IV Armee
korps die auf Veranlaſſung des Herrn Generalarztes
des IV Armeekorps zur Verfügung ſtehen Sämtliche
Zugangsmeldungen auswärtiger undmagdeburgiſcher Lazarette werden auf Kar
ten geſchrieben und dieſe alphabetiſch in einer Karthotek eingeordnet die Sntiaſſagen in einer zweiten und

dieſe d 6 Wochen wach der Entlaſſungsmel dung
ausgeordnet Außer dieſen beiden Karthoteken wurde
eine dritte die ſog Kompagnie Karthotek eingerichtet
tie die Verwundeten der Magdeburger Lazarette nach
Regimentern geordnet enthölt um einen Nachweis von
Kompagniekameraden zu ermöglichen Der jetzige Be
ſtand dieſer drei Karthoteken iſt auf etwa 70 000 Karten
angewachſen Jm Dezember 1914 verließ Fürſt Chriſtian
Ernſt zu Stolberg Wernigerode Magdeburg Das Pro
tektorat über die Stelle übernahm alsdann in liebens
würdiger Weiſe ſein Nachfolger als Liniendelegierter
Kammerherr von Alvensleben Er vermittelte ihre Ein
ordnung unter den Provinzialverein vom Roten Kreuz
Bald ſtellte ſich heraus daß mit einer Lazavettauskunfts
ſtelle über Verwundete auch eine Suchſtelle nach

ermißten verbunden werden mußte denn es wurde
nach vielen gefragt die nicht in einem Lazarett aufzu
finden waren und nach deren Verbleib geforſcht werden
mußte Das Zentralnachweisbureau in Berlin kam der
Arbeit helfend entgegen indem es für die von der Such
ſtelle geſuchten Perſonen die in Berlin noch nicht ge
meldet waren Vormerkzettel in ſeine Karthoteken ein
fügte Jnsgeſamt erhielt die Nachweisſtelle 3178 An
fragen davon 4689 mündlich und 8489 ſchriftlich Von
ihnen konnten 2100 poſitiv beantwortet werden zumgrößten Teil natürlich erſt wach monatelangem Suchen
und vielen Schreibereien Die Nachweisſtelle kann mit
dem Geſamtreſultat von etwas über 25 Prozent erfolg
reicher Auskünfte die gegeben werden konnten ganz zu
frieben ſein Zum Schluß möchte noch erwähnt werden
daß es nur empfohlen werden kann das Suchen nach
einem Vermißten einer Suchſtelle zu übertragen die
naturgemäß über die einzuſchlagenden Wege beſſer
unterrichtet iſt als Privatperſonen Auch ſollte jede
Nachricht die auf irgendeine Spur von Vermißten
führen kann an die m weitergegeben wer
den Jnſonderheit ſind Angaben über gefallene Kame
raden erwünſcht über deren Tod der Sachlage nach dem
Regiment nichts bekannt werden kann Solche Mit
teilungen werden ſtets mit beſtem Dank angenommen

Milder Winter Die jetzt mehr dem Frühjahre
als dem Spätherbſt angepaßten Witterungsverhältniſſe
bei denen das Thermometer faſt ſommerliche Tempera
turen anzeigt ſind nicht ohne Einfluß auf tie Tierwelt
eblieben Lebendig und rege wurde es ſogar auf den
jenenſtänden luſtig ſummten die Jmmen und hielten

einen Reinigungsflug die Mücken kamen aus ihren
Verſtecken hervor und ſchwirrten in den wärmenden
Sonnenſtrahlen Jm Auengelände und an offenen
Waſſerſtellen hüpften Starmäße in Scharen und ver

Kiefern entwurzelt bezw umgeknickt worden
Jnfolge Trunkenheit ſtürzte in der Krukenberg

ſtraße ein 18jähriger Tiſchler und zog ſich zwei ſtark
blutende Verletzungen am Hinterkopfe zu Er wurde
der Kgl Klinik zugeführt woſelbſt er Aufnahme fand

Gerichts Zeitung
Halliſche Strafkammer vom 8 Dezember

Die falſche Auskunft
Der polniſch ruſſiſche Wanderarbeiter Sk gus Merſe

burg war nach einem Ort bei Naumburg gefahren
ſeinen Bruder zu beſuchen und ſich ſeine Sachen zu
holen Als er wieder nach Merſeburg fahren wollte
wurde er feſtgenommen weil er keinen Erlaubnisſchein
der Merſeburger Polizeibehörde vorweiſen konnte Er
ließ ſich dann einen ſolchen Schein dort ausſtellen und
fuhr zurück Jetzt mußte er ſich wegen Vergehens gegen
das Belagerungsgeſetz verantworten Er erklärte daß
er ſich einen ſolchen Schein in Merſeburg erbeten h
doch der Polizeibeamte habe ihm erklärt daß für di
kurze Reiſe keinen Schein brauche Er ſei dann ohne
einen ſolchen Schein gefahren und glaube ſich nicht ſtraf
bar gemacht zu haben Das Gericht ſprach unter dieſen
Umſtänden den Mann frei da er alles getan habe um
in den Beſitz eines Erlaubnisſcheines zu kommen

Erbitterte Feindſchaft
Der Händler J aus Bitterfeld hegt eine erbitterke

Feindſchaft gegen den Nähmaſchinenbertreter V dort
ſelbſt Mit allen Mitteln verſucht er dieſem wie man
zu ſagen pflegt eins auszuwiſchen Durch dieſe
feldzüge kam jetzt der Agent H aus Bitterfeld vor Ge
richt Eigentlich hatte J beabſichtigt ſeinen Todſeind
V vor das Tribunal zu bringen H hatte nämlich eine
jebrauchte Nähmaſchine an einen Schuhmacher für 175
Markt verkauft Der Käufer behauptete dann daß er
für das Geld eine neue Maſchine habe bekommen ſollen

c

Rache

und fühlte ſich betrogen Er hätte aber keine Anzeige
erſtattet wenn nicht eines Tages der Bote von ein
jewiſſer erſchienen wäre und ihn gefragt hätte wo
her er denn die Maſchine habe Kurze Zeit darauf kam
dann J ſelbſt zu dem Schuhmacher und J entwarf eine
jepfefſerte Anzeige die der Schuhmacher unt b

der die Maſchine verkauft hatte ſollte n H
den Beſtellzettel gefälſcht und das Wort t
eingefügt haben Die Sache hatte ſchon ein 3
Schöffengericht in Bitterfeld beſchäftigt Vor der Straf
kammer konnte nicht viel Genaues feſtgeſtellt werden

beantragte daher die FreiſprechungDer Staatsanwalt erund das Gericht erkannte demgemäß

Halliſches Schöffengericht vom 8 Dezember
Sich unnütz gemacht

Der jugendliche Arbeiter Sch war ausgehoben wor
J J u n rden und glaubte ſich deshalb mit einigen K en

etwas anheitern zu müſſen Er ſuchte dann n eine
gewiſſe Gaſſe in Halle auf und zog m
raden nachts 42 Uhr durch die Ulrichſtraße ier ver
äbte ex allerhand Unfug und lärmte trotz des Verbortß
eines Schutzmanns weiter Er ſollte dann fe mmen
werden wobei er ſich weigerte mit zur Wache zu gehen
Ein anderer Beamter kam zur Hilfe und dieſem ſagte
Sch er wolle freiwillig mitgehen Der ande eamte
hatte inzwiſchen um Sch einzuſchüchtern 4 e Waffe

z re ngezogen Wegen Verübung ruheſtörenden Lärms und

m J 2 v wen v e 4 onWiderſtandes gegen die Staatsgewalt erhielt h jetzt
vor dem Schöffengericht eine Geſamtſtrafe von 6 Mark
Es ſei möglich daß er ſich in einem gewiſſen Erregungs
zuſtande befunden habe Vielleicht darüber weil er
etwas hart angefaßt worden wäre

Oeffentliche Wetter Anſage für den 10 Dez
Trübe milder ernent Regenfälle
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kenner des Jſlam wurden zuerſt von den Teſ

r Anbringung von Funkentele weil die Stimme der Führer bei den weit auseinander gute Gelingen des Abends erworben hatte Das ſtattf

halten Sie verkörperte ſich in den fün

erlittenen Unterſuchungshaft wurde auf die Strafe an

General fragte Kennen Sie den Hauptmann v Man mit dem Eiſernen Kreuz 2

e eeeereeereeen erere r V z m e e re S e 23 4 e S S e e 44 e 4 r h Se r e e v e e e e e Se S F 3 R reeeeeeeeeeerred x r W e e a e ß e 4 e S S eeral Anzekger für Halle und vie Provinz Sachſen g
bie nene Rechnung einen Aufſchlag der Brauereieng Dieskau 9 Derenber Weihna hier en e en eDie Arnauten hie n e n h gern die r i 5 5 z r V Se ren Bewohner Hähnchen i e e e reihe

en eſen e ir ie i 76e c eAlbanien haben arnautiſche Freiſ r den Vorſtoß 15 Pfa berechnet Die Frauen des Hauſes der Vaterländiſchen Frauenvereins rund 600 Pakete mit wurde verliehen dem Gefreiten Kurt Ti
der Verbündeten unterſtütt Dieſe Arnauten bilden Mann ſtand im Felde hatten die neue Rechnung r n und n r Gaben für die Weſten ferner dem Ba weig Paul Gentſch u

La teins der merkwürdigſten Bevölkerungselemente auf der eprüft und ermittelt ſie mit 14 nicht des Kirchſpiels zur t und n i freiethnographiſ gelehnt Balkanhalbinſel wo ſie W kämen Jetzt miſchte s in die eiceieit t ſtimmungsorten be e d nach ihren n gegen Max Koderiſch aus Laucha ebenfa
jahrhundertelang eine bedeutende politiſche Rolle ge iden innerhalb weniger Stunden zweimal geſteigerten Weſenitz a d Elſter 8 Dezember Vor dreiriett haben Als der große Skanderbeg den ſelbſt Gäſte einige Vveſorants vor Möglich hundert See 1615 kaufte der Rat der e a de r ch S

erMohammed II nicht zu bezwingen vermochte in den keiten Sie warieten die Preisbildung für die nächſten Stadt Halle von dem eburger Domdechanten Diet hörtBergen der Czernagora den Widerſtand gegen die Schoppen nicht ab ſondern zogen es vor den Heimweg rich von Boſe ein 785 Morgen großes eron bei Weſe W
Türken organiſierte ſpaltete ſich Albanien in eine anzutreten nitz das den W von Varry insbar war Ein Das Eiſerne Kreuz wurde verliehen bei den änptfer
chriſtliche und eine mohammedaniſche Hälfte Die Be Die erſten weiblichen Poſtillone ren Fai er g ger r in Serbien dem Gefreiten Otto Röder aus Saubach

äti i t wird beute noch als das Barbyſche Hels bezeichnet Gröbzig 8 Dezember VerſchiedenesVenedigs und den ſehr tätigen Diplomaten der damals etwa 40 an der Zahl ſind jetzt von der Reichspoſtver Dieſe neuen Beſitzungen die der all Chroniſt D h uſeemächtigen Republik Raguſa als Arnauten bezeichnet waltung in Berlin in Den geſtellt worden Da die Haupt als feines Sol De eines er Haltanß der digfagn 4ulen hat en Sbrlſglus auf
und zugleich als beſonders fanatiſche Moslims ge Poſtillone in der Reichshauptſtadt nicht auf dem Poſt Ellerberg heißt wurden dem ſeit 1599 im Beſitz der ſern Wege e Werenher igget
ſchildert Jn Konſtantinopel erkannte man ſchnell den hoxn zu blaſen brauchen war die Ausbildung der weib Stadt Halle befindlichen Amte Beeſen zugeſchlagen
Wert dieſer mohammedaniſchen Stämme die eine ähn en h tet er ſteife Poſtillonshut Z Raßnit 8 Dezember Blin der La rm Mit t r e eeerereß
liche patriarchaliſche Verfaffung wie die ſchottiſchen nicht vorgeſchrie leicht und kurz Windeseile verbreitete ſich am Montag nachmittag hier Märchenabent mit Lichtbildern ſtattfinden IKa ne hatten und den beſten Offiziers und Selbſtmord eines Abgeordneten et daß im Auengelände zwei ruſſiſche W c reren 8 Dezember u n f alt Tanu
Unteroffizierserſatz für die Jeni tſcheri die neue Der Vorwärts meldet Gegen den Genoſſen Land r e t r getſsers wurde als witz wurde das vierjährige eine des Vrwert

g g 3 i i iTruppe die im Abendlande als Janitſcharen be agsabgeordneten Paul Seige Pößneck den die en kleidern befindliche beſitzers Cyliax als es mit anderen Kindern ſpielrühmt und gefürchtet wurde abgaben Die berühmteſten Hkeininger ſozialdemokratiſche Orakten vor 14 Kagen e r e n e u un kignch von einem Flügel der Windmühle v
Großweſire des alten Türkentums die beiden Köprülü aus der Fraktion ausſchloß weil er ſich unter Berufung i bald auf die R T Laß a rig e reitete getroffen daß ſich ſeine Ueberführung in das hieſige
die ſich gar an die Belagerung Wiens wagten 37 auf ſeine Jmmunität weigerte in einer gegen ihr am fügbaren r de hen t on 2 ankenhaus notwendig machte
Mahmuds II des Reformers des Sultans der Moltke ſcheinen war am Dienstag in Rudolſtadt abermals Ver wurde Die vermeinie Ausr i r ren T Senior unſerer Stadtverordnetenverſammlung der er
zur Moderniſierung des türkiſchen Heeres berief war handlung angeſetzt wo Seige ſich wegen Unterſchlagun ſchließlich als zwei ichen d eißer en t 9 ſich mehr als 25 Jahre angehörte ſtard im Alter von
eine n er Wachen n i peſg viele ar Gel r er äee e vohnen zwei Zigeuner die in einem nahen Dorfe Jatetn eny g
andere Paſchas wie der berühmte Ali Paſcha von mit ſeinem en na u t und ſandte dieſen Döllni ilenburg 8 Dezember abrikbrandS g Döllnitz 8 Dezember Jn geiſtiger Umn n geh Se e e e e e be e za a eeet 5eie he Setlen dle dann ehe ehe g d e n eher an
Niederhaltung der chriſtlichen Rajah Bevölkerung der nent die ſuht er riffen Die Strafkammer in Rudol r e deren ekr er das P W Sehr W heute früh vollſtändig nieder Der Weiterverbreitung
unterworfenen Balkanländer die beſten Dienſte Es ſtadt beſchloß deshalb gen Seige Haftbe 4 angeſchwollenen Fluſſe ten Tod Beim Abirieb des des Feuers auf die anliegenden Fabrikanlagen wurde
hatte ſich allmählich ein Syſtem herausgebildet das dem erlaſſen Weiter meldet der Vorwärtb Der Ab dem Rittergutsbeſitzer Goedecke gehöri en Jagdgeländes durch das ſchnelle Eingreifen der Freiwilligen
der w 7 Dragonaden Ludwigs XIV ähnlich geordneie Seige verübte Selbſtmord Er wurde wurden in vier P wehr Einhalt geboten Das cheint auf das un

e
war Zwiſchen den Sriſtlichen auern wurden geſtern vormiktag bei Katharinenau aus der Saale ge ingeſamt 138 Ha eldtreiben und in den Parkanlagenwiſche e z vorſichtige Umgehen eines Arbeiters der RepArnautenfamilien angeſiedelt die mit ihrem ſelbſt zogen St ehracht An alenenb ger an Elerator ansſuhrie mit einer brennenden Zigerre
bewußten herriſchen Auftreten das die Autorität der Wahnfſinnstat einer Mutter Schützen zurückzuführen zu ſeinRegierung hinter ſich wußte bald die leitenden Stellen Eine entſetzliche Bluttat iſt in dem bayeriſchen Orte Radewell 8 Dezember Verſchiedenes Magdeburg 8 Dezember Mord und Selbſt
in den Dörfern an ſich riſſen Jn den endloſen Dörfl der zur Gemeinde Pergkirchen gehört be Seit Anfang Oktober iſt vom Vaterländiſchen Frauen mordperſuch Die Ehbefrau Selma LurEmpörungen der Montenegriner und Serben gegen gangen worden Die 48jährige Hausterin Schützen verein in der hieſigen neuen Schule eine Spiel kowsky verſuchte geſtern vormittag ſich und ihre bei
die türkiſche Herrſchaft ſeit Ende des 18 Jahrhunderts r hat ihre ſieben Kinder im Alter von 2 Monaten ſchule oder Kleinkinderbewahranſtalt ins Leben ge den Kinder die im Alter von ſechs und drei h
waren ſie ſtets eine treue Stütze der Regierun Heute is 14 Jahren vier Mädchen und drei Knaben dadurch rufen worden in der meiſt die kleinen und kaum ſchul ſtehen mit Lyſol zu vergiften Jn beden ichem
noch iſt der Arnaute ein unübertrefflicher Schüte und getötet daß ſie ihnen den Hals bis zur Wirbelſäule pflichtigen Kinder der auf Arbeit gehenden Krieger Zuſtande wurde die Familie bald uf nach demTodfeind des ſerbiſchen Regierungspanduren Land hurchſchnitt Darauf ermordete die Frau auf die a frauen tageüber beaufſichtigt und beſchäftigt werden Krankenhaus Altſtadt gebracht

gendarmen und mit Freuden haben die tapferen Frei i ing di Eine Kinderlehrerin aus Halle und einige erwachſene Frankenhauſen Kyffh 8 Dezember Nichtſchärler die in ihrem Weſen und ihrer Heimatliebe 7 r n r u e ehe junge Mädchen des Ortes ſind bemüht de n zu et Bürgermeiſterwahl mit
703 33 e e Scharfſchützen haben für den Anſcheinend hat die Frau die Tat in einem Anfall von warten und zu pflegen m Keller befindet ſich eine großer ehrheit erſolgte Wiederwahl des hieſigen
Ruhm des Sultans zu den affen gegen den ſerbiſchen Wahnſinn verübt ſie ſollte demnächſt in eine Jrren große rn eingerichtete Küche in der für die Klei e ren Sternberg hat die landesherr
Erbfeind gegriffen nen und ihre Pfleger gekocht wird Für dieſe Behütung liche Beſtätigung nicht gefunden ſo daß der StabtratVölkerkundlich intereſſant ſind bie Arnanten die anſtalt aberfühet werden und Pflege haben die Mütter eine gehe u aticuns eine Nenwahl e muß vrausſichtlis wird der
man wie die Albaner überhaupt als die Nachkommen Wenn man abergläubiſch iſt z da en Nun iſt in hieſigem Orte ſeit längerer Zeit abgelehnte Stelleninhaber von der Bürgerſchaft wieder
der alten Epiroten und Moloſſer ohne Einſchlag Ein engliſcher Offizier legte in einer mitteilfamen Diphtherie e und als Hauptanſteckungs gewählt
ſlawiſchen Blutes betrachtet e den ausgeprägten Stunde banger Ahnung ſeinem treuen Burſchen das Ge herd iſt die obengenannte Spielſchule von den Aerzten Groß Schierſtedt 8 Dezember wei Berg
Kultus der Blutrache die in ſchärfſter grm wie z ab daß er in der feſten Perzergurg nicht erkannt und vor einigen Tagen amtlich bis auf weiteres leute tödlich verunglückt A Kaliwer
kaum mehr auf Korſika fortbeſieht Sie haben für r in die Heimat zurückzukehren den Entſchluß geſchloſſen worden Vor einiger z hatte die Ge Winningen der Kaliwerke Aſchersleben kamen die

aihre Entſtehung eine romantiſche Sage Einſt als die gab be ſeine letztwilligen für den meinde durch Ankauf einer Haſenjagd den Einwohnern Sap7r uguſt Purr und Emil Linſert dadurch zuSlawen ſich noch nicht breit machten und Friede und Todesfall zu treffen An ſetge hnungen muß man illiges Fleiſch beſorgt Jetzt iſt es ihr wieder gelungen Tode daß ein Kübel ſich löſte und auf ſie herunter

Treue he urſche und um ſeinen Troſt die Haſen der hieſigen Flur vom Jagdpächter Direktor ſtürztechten zogen zwei Freunde ein reicher und nichts geben, tröſtete der ſigen r trekein armer über Land Am Lagerfeuer erwachte die mehr Ka druck zu geben et er ſeinem Leutnant Kolz für den Einheitspreis zu kaufen Nächſten Deſſan 8 Dezember Verſchiedenes
Habſucht des Aermeren er erſchlug den Freund nahm die nachfolgende 3 eſchichte Bevor einer Sonntag findet in Hofmanns Lokale ein kirchlicher heimer Hofbaurat Georg Boettger der V er
ſeine har begrub den Leichnam und kehrte in ſein meiner Vettern vor Jahren nach Aegypten ging wurde Familienabend ſtatt in dem Mitglieder des Jünglings des Herzogl Hofbauamtes ſtarb im Alter von 68
Dorf zurück wo er ein angeſehener Mann ward Nach er genau wie Sie Herr Leutnant von bangen Todes und Jungfrauenvereins Muſikſtücke und Gedichte vor Jahren Heute mittag ertränkte ſich in der Mulde
Jahr und Tag zog es den Mörder wieder an die en ahnungen geängſtigt und ebenſo wie für Sie war es tragen en Schluß bildet das Theaterſtück Des das 19jährige Dienſtmädchen Luiſe Linkohr aus Cöthenſeines Verbrechens Aus dem Grabe des Erſchlagenen auch für ihn eine ausgemachte Sache daß er fallen Kriegers Weihnachtstraum Aus einem Fenſter der zweiten Etage eines Hauſes
war ein prächtiger Weinſtock gewachſen an dem werde Da er felſenfeſt davon überzeugt war ſo teilte Schkeuditz 8 Dezember Die hieſigen der Mariannenſtraße ſtürzte geſtern nachmittag das mit
Trauben von erſtaunlicher Größe hingen Der Mann er ſein ganzes Geld das er beſaß zwiſchen ſeinem Stadtverordnetenwahlen verliefen im Zeichen dem Fenſterputzen beſchäftigte Dienſtmädchen wig Z

ſteckte eine in einen Beutel und brachte ſie dem Paſcha Schatz der ſich vor Trennungsſchmerz gar nicht J des Bur ne Es wurden ehe auf 6 Jahre von ab fiel jedoch ſo glücklich daß es außer einem Bruch
der 1 Abteilung Fabrikdirektor Jozum Geſchenk Als er den Beutel öffnete zog er das faſſen wußte und ſeinem beſten Freunde der ni e Harms und des rechten Armes keine ernſteren Verletzungen erlitt

blutende Haupt des Ermordeten v Entſetzt fiel minder gerührten Abſchied von ihm nahm Und wiſſen Maurermeiſter Carl Jeßnitzer ſowie als Erſatz für denn Mörrer a die grie 7n6 Leta ne die Untlee Je Eie wo voſſierte Herr Leutgant Mein Veller verſtorbenen Carl Schäfer de n Knguſet vie Sportnachrichten
Paſcha aber übergab ihn der Rache der Anverwanbdten wurde nicht getötet er kam wohl und munter nach Ende 1915 Von der 2 Abteilung Architekt Bernhard
des Getöteten und fagte Wie das Blut des Gemorde England heim Dort wurde ihm aber die unangenehme Geſchke Kürſchnermeiſter Theodor Naumann von der Pferdeſpo t
ten in der Reb i Ueberraſchung zuteil daß er ſeine Herzallerliebſte und 3 bteilung Kürſchner Max Schulze und Kürſchner Die Frankfurter Zuchtrennen 1917 hatten jetzt einen ſehr 4Rache flehte n i ſeinen Freund als Mann und Frau wiederfand und Karl Stellmachermeiſter Wilhelm Binroth guten Nennungsſchluß denn das Alerander Rennen von 25 000 5
los fein bis niemand ſeines Geſchlechtes da iſt der was das Schlimmſte war das junge Ehepaar hatte das d zur Wiederwahl aufgeſtellt war erhielt nicht die ab e r re W fgrelt h der d u S
Allahs Sonne ſieht Seitdem befolgen die Arnauten ganze Geld das er ihnen zurückgelaſfen hatte auf der ſolnte Stimmenmebrheit ſo daß für ihn ein neuer geſtattet Der re b e e eehe S

g Goldpokal von 26 000 r Dreijährige und älteredas Geſetz d trache Hochzeitsreiſe bis auf den letzten Pfennig vertan ſo daß Wahlakt vorgenommen werden muß ſprter ra Gejes der Blutr h er neben der Herzensenttäuſchung auch noch den Verluſt Schwerz b Niemberg 6 Dezember Familien n Kaderee Fregenberg Memorial wurde noch

ſeines Vermögens zu beklagen hatte S 77 im r a en 20 Petde die ſich au r tälle ronntag im Häderſchen Saale ein Familienabend ſtatt t Elf Pf ſchieden aus eKleine Chr onik Wie Schanermärchen Oktob der in ſchönſter Weiſe verlaufen iſt Nach allgemeinem kehren Pelneg wird gelaufen werden können oder
Jn dem Verratsprozeſſe Le Bien Public Dijon 5 er Geſange eines Adventliedes Prolog und Kinderchor ſie das Schickſal ihrer beiden ausgefallenen Vorgänger tet

lgende Nachricht des Amſterdamer Cour ſchl t ößl ts k iſt noch recht zweifelhaft Jm bayeriſchen Zuchtrennen 1916r te der Albatroßwerke Otto Wiener wieder Holländiſche Reiſende die von Gent zurück n e her e Wirten r in München beben zwölf don den 17 genannten
rer R7e ttenburg 73 geſtern nachmittag das Urteil kehrten berichten daß die die jetzt nach Hohenzollernfürſten zu würdigen und darzutun wie ſie bei der höheren Einſatz Zahlung ſtehen Für das Jabr odes Reiche gerachts verkündet nachdem die Ver Ffandern geſchickt ſeien nicht von der öſtlichen Front us kleinen ren ſo Großes ge Wir Nun folgten A d erſehen
handlung volle Tage von Dienstag bis Sonnabend ſämen es ſeien Rekruten die im Lager von Beverloo Gedichte und Lieder in denen die Belehnung des Burg n e e e l 34 n

z nachdem
voriger Woche und Montag dieſer Woche in Anſpruch bei Brüſſel ausgebildet worden ſeien Die Reiſenden grafen Friedri ü i zen Friedrich von Nürnberg mit der Mark Branden 50 gweifährige der vierte Einſatz gezahlt rprütr i r ren h waren tief erſchüttert von zwei Taubſtummen Kom ar und allerlei Begebenheiten aus der vaterländiſchen h i icheſſtete Denen Sbhen waren
6 Monat Feſt be ſt m x z v avre pagnien die natürlich durch Zeichen kommandiert Geſchichte zur Darſtellung kamen Die Aufführungen
ve et n a ten hatt ger di r e wurden Es handelt ſich hier natürlich um das Exer der Kinder und der Jugendwehr An der Oſtgrenze Fußballſvortzrurteilt Der Angeklagte hatte für die deutſche eren nach Winken worin unſere Truppen neben dem 1914 hatte Lehrer Helmsdorf in trefflicher Weiſe ein Ein FußballStädtekamuf Leiwig e e
Marineverwaltung fünf Waſſerflugzeuge mit einer Ein Exerzieren nach Kommandos ausgebildet werden geübt wie dieſer ſich überhaupt große Verdienſte um das in dieſen re vorausſichtlich am

grap anlagen angefertigt Dieſe Einrichtung 2 FußballStädtekampf HamburgBremenar im J t ezogenen Schützenlinien oder gar im Schlachtenlärm Schlußwort des Ortspfarrers war ein Wort des Dan ſt eiden e en v e e änf ein fang nicht mehr durchdringen kann und dann das kes wie denn auch mit dem Niederländiſchen Dank att u r mi w Hamburger a
ugen die der deutſchen Mari liefert r 37 Zeichen als Verſtändigung dienen muß Es iſt gut gebet der ſchönverlaufende Abend geſchloſſen wurde 0 Pauſe Auch das erſte Spiel in Bremen hatte Ha J

r vie ware T ger e ſt d en daß die Reiſenden aus Amſterdam nicht an Bord von Cöſſeln 8 Dezember Auszeichnung Das burg mit 0 gewonnen
paren Bee waren dadur ein Gegenſtand ger Zeutſchen Kriegsſchiffen geweſen ſind wo die Verſtändi Eiſerne Kreuz 2 Klaſſe Frhielt der Wehrmann Paulworden deſſen Geheimhaltung im Intereſſe der nung auch zum großen Teil durch Heichen erfolgt Sie Becker von hier im Ueberplanmäßigen Landwehr Aus dem Vereinsleben

s mr e würden ſonſt wohl berichtet haben daß die ganze deutſche Jnfanterie Bataillon Nr 4 Bitterfeld ſowie das Im GartenbauVerein der am nächſten abends
tretens des neuen Spionagegeſehes drei Waſſerfiug Slotie aus Taubſtummen beſtehe reden e Deſember Unfa In hieſigen e e erteilen her Beg

ie italieniſche Reg el i 8 Jm ält ſpri rten Direktor Müller Diemitz überzeuge Wer n Regierung geliefert und dadurch b galkwerk verunglücte der Manxer Louis Buſch beim hen en r n d aden Jtalienern die s enntnis des von der deutſchen Aus der UAmge ung Einreißen eines beſchädigten Kalkofens Er erlitt einen und Gemüſebau zu ziehen
Marine benutzten Waſſerflugzeuges übermittelt Damit Beinbruch und innere Verle ungen und wurde mittels Der Verein ehemaliger Küraſſiere wird am Sonmabend
trat wie als feſtgeſtellt zu erachten war eine Ge F Nietleben 8 Dezember Zum Beſten der Fr in d if lin abends 84 Uhr im Hotel Stadt deburg e gfährdung der El geltgen des deutſchen Reiches inſofern Rekruten des hieſigen Rekruten Depots r die r r gebracht en glekhet n a eine Weihnachtsſendung an die
ein als einer fremden Macht die Verteidigungsmittel fand im Guſthof zur Sonne ein ſtark beſuchtes Kon ibra 7 Dezember Teurer Kuchen Am im Felde ſtehenden Kameraden zur Abſendung gelangen
des deutſchen Reiches bekannt waren Ein Jahr ver zert der Kapelle des 18 LandſturmJnf Erſ Bat IV Sonnabend pflegte im nahen Saubach im Backhauſe Lehrerverein Halle a S und Umgegenb Sonnabend

Halle Leitung Rich Höning ſtatt Die Kapelle leiſtete ein Leben und Treiben zu ſein daß man denken konnte den 11 Dezember 34 Uhr im n e Halle a Sin der kurzen Zeit ihres Beſtehens Hervoragendes Mit die Kirmes ſollte gehi werden Manche Frau Poſtſtraße 65 7 a er großem Beiſatt wurden auch die ernſten und heiteren brachte 5 bis 7 Kuchen zum Backen darunter Kranz r n r Jebrer chupoli
Deutſche Größe deklamatoriſchen Einlagen aus dem Weltkrieg von dem kuchen und Stollen Am letzten Sonnabend als die Die Wer no

Jn ſeinen Kriegserinnerungen aus dem deutſch in Halle bekannten Vortragskünſtler Müller Lützen Kuchenträgerinnen im Backhauſe gemütlich plaudernd Kirchli Nachrichtenfranzöſiſchen Kriege berichtet General von Liegnitz eine aufgenommen ebenſo die netten Volkslieder des Männer auf den aus dem Ofen bereits duftenden Kuchen rchliche Na
erſchütternde Begebenheit General von Manſtein der ſchors unter Leitung des Landſturmmanns Redslob Der warteten öffnete ſich die Tür und herein trat der Domkirche ref Gemeinde Freitag 10 Dezem z
Führer des 9 Korps hörte nach den Schlachten von Geſamtüberſchuß einige größere Spenden von Nietleben Wächter des Geſetzes der Gendarm Erſchrocken eilten ihr Kegebetſtunde Herr Domprediger Konſit ratsWörth und Spichern daß ſich in St Jngbert Ver einbegriffen war ein ſehr erfreulicher einige der Frauen nach ihrem Kuchen um ſich und das Paunlusgemeinde Freitag abend Uhr Gemeinſchafts
wundete des 77 Regiments bei dem ſein Lieblingsſohn s Nietleben 8 Dezember Beförderung koſtbare Gut in Sicherheit zu bringen Doch ver ſtunde Herr Paſtor Haberland
als Hauptmann ſtand befänden Er ging mit Major Auszeichnung Feldwebel Lehrer Bubendey von gebens Der Mann der Ordnung ſchrieb Frauen und
von Bronſart durch die Häuſer und fand auch bald hier angeſtellt in h wurde im Oſten zum Kuchen in ſein Buch Und nun ſehen die Ueber Witterungsbericht v B Dezember
einen 77er ſchwerverwundeten Unteroffizier Der Leutnant befördert Unteroffizier Paul Meye wurde treterinnen des Geſetzes ihrer Beſtrafung entgegen b n Jn gang Deutſchland hält das ungewöhnlich mikde Wettes

laſſe aus Worüber ſoll man ſich mehr wundern Ueber die Un namentlich im Südweſten wurden Morgentemperaiuren
ſtein Der Unteroffizier erwiderte mühfam mit weit Brachwitz 8 Dezember Tre a gd Am l verſtändigkeit die noch immer nicht begriffen hat daß ev beobachtet die um mehr als 10 Grad über den jahresßzettlichenaufgeriſſenen Augen Jawohl Exzellenz mein Kom Montag wurden auf der Flur von Bra m und es unſere Behörde mit ihren ſtrengen Vorſchriften nur Werten liegen Auch geſtern und in der Nacht ſind wieder ver
pagniechef General v Manſtein fragte langſam Friedrichsſchwerz bei der Treibjagd von 30 Schützen gut mit unſerem Volke meint oder über die Harmloſig Freitete Regenfälle aufgetreten

gerechnet

r e Sip wie es b r ereenf 2 Haſen 8 anen 8 e er und 3 Kaninchen keit an e d r zautete Es geht ihm gut er iſt als geſtorben geſchoſſen Kein gutes ebnis menge ihnen ſelber das Zeugnis vor der OeffentlichkeitDer General gab dem Unteroffizier die nd und ſagte 2 r Telegraphiſche Waſſerſtands Nachrichtener C erbitz 8 Dezember Beförderung Der ausſtellt Jhr habt gelogen und falſche Angaben geEs freut mich daß Sie das ausſprechen er war mein Zuckerkocher Vizefeldwebel d Reſ Albert Körner macht Denn es iſt unmöglich von dem zugemeſſenen vom 9 Dezember 1915
Sohn General v Liegnitz fügt hinzu Die Szene in Sohn des Zuckerkochers Heinrich Körner der bei Aus Mept viel Kuchen zu backen Saale Elbe

unsihrer Einfachheit und Größe würde dem Plutarch zur bruch des Krieges als Unteroffizier d Reſ ein dem Unſtruttale 7 Dezember Markt Weißenfels 71 Aug 7Zierde gereichen ein Held des Altertums hätte nicht wurde und ſeit Beginn des Krieges auf dem waſtt enbericht Das Geſchäft in Gemüſe hat ſich in der Trotha 48 Barby 433
großartiger ſeinen Verluſt auffaſſen können Kriegsſchauplatz im Felde ſteht wurde zum etatsmäßigen vorigen 25 etwas gehoben wohingegen Obſt nur ſehr Bernburg z Pm e Feldwebel befördert vorſichtig gehandelt wurde da die Zuſubren aus dem Kalbe ittenberge

Ein Rekord in der Bierpreiserhöhung g Aus dem Elſtertale 8 Dezember Die letzte Auslande nach den größeren Städten ziemlich ſfperrEine heitere Geſchichte wird der Tägl Rundſchau Herbſtbeſtellung Die ungewöhnlich milden waren Jn ganz Thuringen finden ſich immerhin no
Fur alle Schwachen
Energielose Blutarme Verwundete Rekonvaleszente
Kinder in der Entwicklung

Bioson
Unüb ener billigſter ft

aus der Gegend von Nordhauſen berichtet Jn erungsverhältniſſe haben es ermöäglicht daß auf ganz bedeutende Vorräte und man trifft auf allender Gaſtwirtſchaft eines kleinen Landſtädtchens kehrten ſpät abgeernteten Rübenfeldern noch Beſten arbeiten Mattten viel und ſchöne Ware Wild und Geflügel

nachmittags 8 3 Uhr zwei Landſchullehrer ein aufgenommen und die Flächen zur Aufnahme von wurde Wbeſt abgeſetzt Es wurden bezahlt für 50 Kilotranken ein Glas Bier und zahlten den üblichen Preis Wintergetreide hergerichiet werden konnten So z Senegein ,70 8,90 Delikateß Salatkartoffeln
von 12 Pfg Sie verließen die Wirgaſ um im Orte man noch Drillma en über die Flächen dahinglei J Eier Kochbirnen und Fochäpfel s bis
einige Beſorgungen g3 machen Als ſie nach drei und Weizen dem Schoße der Erde anvertrauen Der v irnen und Eßäpfel 10 Tafelbirnen
Stunden im ſelben Lokal einen Abſchiedstrank zu 64 artige Spätbeſtellungen haben bisweilen noch günſtige und Tafeläpfel 12 24 M alnüſſe 50 55nahmen wurden ihnen 14 Pfg für ein gleich großes Erfolge erzielt indem der Samen unter Schnee aufgin e 55 60 M Bei Wild und Geflügel koſteten Reh

en 67 M

Glas Bier b t Di wünſchte Aufklärung und reichen Ernteſ brachte allerdings können au Pfund 60 80 Pfa Keule 1,50 1,60 Rückenwurde ihnen mit dem Bemerken Jepeben ba ſche un ine Vinerung rhältniſſe die lepien Be 180 2 M Haſen das Stück 4,75 M wilde wepg7 egspackung
der Bicrwagen ging Rang Lieferung gebra le in l machen Kaninchen 640 140 R Göbie dal Blünd I M otheken
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Bücher und und Zeitſchriften e T e e Akten des Genernl Aelterz a e eng Band der ar V net Walter N r r d e u wie direkt darrch bestehen Zur 3 Anfrage müſſen 7 Einſendert
Dieſer Roman und Tragik r gedämpfte ſtellerin Erita e änge e deren en Ums u Berlin W F v den Verkag von d die letzte beigefügt ſein Anonyme
n e es hen a n e e z die Valkanländer in Veleftaſen mat ne ſchien Werden Zur er neheran a de e z der wWoſſer es uſgen von L Vott die den n von 3 Auskünfte übernimmt die Redaktion keine VerantwortungWe 2 e e ſche ad en S W S en J v rn r ſind Eine re auf Seit hen 2,25 Mark W wie Apel r Der Sieg des bentſchen im Welt

Da e nete S in echt vortstüm i Voſe die ſeelſche dec l e Seite Da u e woJ r

e eeeeeeeeeeeeenteeeeeeee mee des ne S h en S e nee e e e n e e e e mee Sele See ſtirbt Weſen d der Anderen wer Un mitten e für De Siand r a tn und Bewirtſchaftung n Ftkrelan re Broſchüre mit 6 Abbildungen beträgt 1 Mark
gewöhnlich reich iſt Omptedas Roman an Menſchentypen aus Ernäh wiſſen aftlichen Geſichtspunkten geh rn n Von e e H 1 Roſtflecke auf Stahl Man veibt dieSchlöſſern und Städten dieſer über alles ſchönen Gaue die würde eformator unſerer Ernährung Verlag von Sohn ne verro ete Stelle mit einer Zwiebel oder man bereit e fie mit
Habsburgs mar ſind dem lauernden italieniſchen med Pinhete a hat nachgewieſen daß 5 Srens re See 50 We v leum läßt es 10 Minuten darauf und ſcheuert dann mit
Seine r art We Erſparniſſe erzielt werden können und em eine rk 500 Exemplare 60 Man teinkohlenaſche oder Schmirgelpulver nach Das Nachpolieren

r o r v nicht von dieſer Gegend gehört Ernährung als ehe ielt ehe kann Jn dem er leiſchloſe Küche el für alle Jahreszeiten ieht durch Engliſch Rot 2 Froſtſalbe gegen erfrorene
um e ſo r und franzöſiſches Blut gefloſſen iſt erſchienenen Buche iſches Kochbuch u e Diätetiſche Präparate W c Beetz Preis 90 ände bereitet man aus 150 Gramm Hammeltalg und
Jn den n n v enden Heften 5153 von Bonne illu Hindhede Preis en 60 Mark Verlag von Vobech Porto 10 Pfennig Verlag E Abigt Wiesbaden einefett und 60 Gramm Eiſenoxvdhudrat Dieſe 3 Sub
Bigrrr ehe h Krieg h 15 in Wort und W Leipzig gibt Dr Hindhede der Hausfrau eine für den Privathaushalt Sanatvrien igt Penſionate etc ſtanzen t man in einem eiſernen Gefäße unter beſtänen ne t z r gFfe 23 Berlin W 57,braktiſche n wie e eine billige und ſchmackhafte ſachgemäßer Zuſammenſtelnins ein kleines Ha für die digen Umrühren mit einem eiſernen Stäbchen ſolange bis das

ig erhalten wir gefunde und nahrhafte Koſt für wenig Geld ſchaffen kann diätetiſche Küche das überall als Ergänzung der a en GBanze ſchwarz geworden iſt Nachdem die Maſſe kalt geworden
an der Hand zahlreicher eingeſtreuter Karten und Bilder ein England die Geiſel der Menſchheit Von Germanicus Küchenhandbücher wertvoll iſt fügt man 60 Gramm venetianiſchen Terpentin 30 Gramm

40 Seiten Leipzig Querſtr 12Preis 25 Pfennig vor
Die fleiſchloſen Tage weiſen unſere Hausfrauen auf die

Zubereitung von vegetariſchen Gerichten und auf die Not
wendigkeit hin ſich mit den fleiſchloſen Kochrezepten
zu befaſſen Ein altbewährter Ratgeber hierfür iſt das be

anſchauliches Bild dieſes gewaltigen Ringens um den ehe
maligen Wallfahrtsort Des weiteren finden wir authentiſche
und fachgemäße Darſtellungen unter dem Titel Das Zurück
drängen des ruſſiſchen Heeres von den gewaltigen Kümpfen
der deutſchen und öſterreichrſch ungariſchen Armeen gegen das
ruſſiſche Millionenheer Jn der zweiten Abteilung dem Krieg

von Schulze u Co Bergamottöl und 30 Gramm vorher mit Olvenöl verriebenenarweniſchen Bolus zu und miſcht alles ſorgfältig durcheinander
100 Sch Kriegsunterſtützung erha lten Sie nur ſolange

wie Sie dieſer bedürftig ſind Verdienen Sie alſo genügend
ſo kann Jhnen die Unterſtützung entzogen oder verminderrt
werden 2

Eine wirklich billige manmigfache Anvegung bietende
Volkslektüre für die weiteſten Kreiſe iſt die Bibliothek der
Unterhaltung und des Wiſſens Jeder der ſchöngebundenenBände Preis 75 Pfennig umfaßt 240 Seiten Text und iſt
veich mit Abbildungen verſehen Der ſoeben erſchienene wer Warzen auf Händen beſeitigt man durch Betupyen

in Einzeldarſtellungen werden wiederum in bunter Foge reits in 4 Au erſchienene Buch von Alice B Band enthält Zpoie Liebe Erzählung von it Höll in oder konzentriert ſig d ld Skizzen und Berg e von Kriegsteilnehmern nen 2 bangjährigen n einer e Senerinntühe Wachet da See Jch gab mein Leben Roman von vcirete n mit beſer 33 inden e e
rn intereſſante 3 lebhafte Darſtellungen vom eine Fülle von r und fleiſchloſen Kochregepten mit Meerheiith Miene Wohnſtätten in aller empfohlen 3 Gegen Leberflecke ſoll ein Aufguß aus Eſſig

ite gebe r Volksb ej einer Einleitung des bekannten Sanatoriumsarztes Dr ma Se e Mit 10 re i T nd und Meerrettich wirkſam ſein Der kleingeſchnittene Meerng deſſes olksbücher Nr 1032 1039 1040 1047 bis Bircher Benner in r zum Preiſe von 2 d briwgt So ine Famikiengeſchichte von rt Miſch u a rettich wird in eine Flaſche getan und der Eſſig darüber ge
de 1050 Preis jeder Nummer 20 Pfennig Leipzig Heſſe Gerlag von Otto Salle in Berlin V 57 Dieſes Buch iſt Die hier beſprochenen Bücher ſind ſämtlich in der Buch ſchüttet Man läßt die verkorkte Flaſche 14 Tage in derBecker Verlag Jn Heſſes Volksbücherei ſind wieder einige die Frucht einer jahrlangen Erprobung in der Küche eines handlung von Albert Neubert Poſtſtraße zu haben l Sonne ſtehen und benutzt dann die Flüſſigkeit zum Einreiben

n m hen J e u nSehntzmarke Unter Kontrolle einer staatlichen Untersuchungsstation r Kauſgesüehe Füt V re rle de 8die tAnt u kranke Neura Lecithin Perlen e Seit Jahre r a er an en e
ſr kein Reizmittel sondern natürlicher Edelnährstoff zur Kräftigung von kaufe ich und zahle für alte wollener Körper u Nerven bei Nervosität Blutarmut Schwsche Rekonvaleszenz alt allerhöchste Preise getraset Stärt Dieſer Preis iſt nur dadurch ekomiei ealstes Stärkungsmittel für unsere Krieger Appetit und Schlaflosigkeit Herrenkleider men weil durch die plötzliche Been 8 Wirksam durch hohen Lecithingehalt ca I g 959iges Reinlecithin von aro ſowie ganze ötrumpfabfälle Kilb I M ſchlagnahme beiHändlern kein Markt
em e r wep K Blet Worten ar a u Schutz Schuhwerk Nachlaſſe und Höchſtvreis ſeſtgeſetzt iſtem marke rzt un anke als Kennzeichen des echten Fabriketes Erhältlich Bei Beſtellung d Poſtkarte

in Apetheten in Schachteln zu M 50 480 7 u 12 dort auch Gratisproben oder Tel r Knet Reutuchabfälle von Schneiderei Kilo 80 Pf

und hroschüren Deutsche Lecithin Wferice Neuss a R er aus guterbate Vjrtſchaftslumpen Kilo S bis 2 g je nach Qualität
Vertreter Gustav Merkel DBresden Bergmannstr 36 Ein und Verkoufshaus Knochen Kilo 9

22 Sehllerzhe 22 am Harktplatz

en erguuſe Mbel
aller Art einzeln ſowie anze
Einricht u zahle hohe Preiſ

Ein Faß Benzol für Auto
zu verkaufen

Bismarckſtraße 28
J Wrrad m Frlf f 50

Trompete f 18 M z vkLich S gerade 19

W ekulatir und Vücher

Papierabfälle 100 Kilo 3 R teurer
je nach geſetzlichen Höchſtpreiſen

n

ehe

Flüg el PianosFuaet Flügel
r 650 Mk1 kleiner Migusnſt el

Günſtige Gelegenheit

vortellhat Eintau

ſen Ctagenwobnung alles Zetiſſele m M ſ 10 M l Spaethe Miniatnris eiite wir ne r Nee u Wenig e kr Stube Hohn g eng
e vo 7 c a hen Alten t grittenbergſit u III v i t 1000 Cchuftstſetel j t je ach Art und Malſtät der Marktpreſſeine Offerten unter iudſehet in echt Led bis u mtaſſen o 3 ſtatt 1250 nur o Mt l ied Art neu u getr Schuh n a nT an die Filiale d Bl a Flurgarderoben et e lk bie En 1VechſteinPiano wie neu werk Herrenkieider Be

r 1 u n berv eng d gut dieſes Blattes 2 1 G r ln 900 Mk ne etSeht m ega Sialgy ſ nte 3n Achbtharwe e v r m Schieich nur don W Theuring nur Domplat 9
Varten segen od su 1 gebrauchtes Piano erb Markt 34 direkt a d Kl Ulrichſtr Telephon direkt a d Kl Ulrichſtrut r Bier e e Schreib ieskauerſtr 4 H J I nur 425 Kauſfe e ſo e r Ki ſchr T uſt Feca 260 Tonnen ba e 2 hohe Vettſtell m Wolle Garantie u Langſtief W a W abgeh u c n nSternſtr 13 Dipt Schreibtiſch 45 i o Gr ülrichſtr 3334 J Lesehke Trothaerſtr i tog S rer 2149Arren eſch i t und Vertiko 35 Ste tiſche 1 gr Schaukelpferd I gr Fahrrad beſſere Marke z Fil d Bl Giebichenſtein
e en moh 7 Sinn von 1 I M Bafett 126 Garn n e de ngegiiger L erv e en Gebr noch gut e Anges

r a a Pianino vertagt e270 Stuben ofen d vertan en acer Poſiltr h f i Knaben bn n r ba Richter i IlFriedrich Peileke Shenterte 10 r 12 leipägentrane 12
Geiſtſtraße 25

ſel6 ſelbſtgef witnlg ſchöne le ve en e l Räumen Sie guftſſet e eſehr Ruhebett inſolge keichl Alitminatatoren tterie z Gr Brauhgüsſlir zu kau en u en an achte genan a Lamenalter ger nde a ſo finden Sie manchen unter an die und Rausnnmmerz 000 no 10 Volt mit Zuglampe u S erh Fahrrad m Freilf dieſes Blattes Sohrg entber der UlIrichskireh Jaus azuſ ein Aquarium im ganz od bz Leipzigerſtr 27 pt altertümlichen I gebr Aſtnmnarer S ePlüſch Wolle und einz bill zu vert oaa Eiſ Hfen m Ringelpl b Gegenstanck P oder 8 Feineter S ceheale m 10 ab Gr Goſenſtraße 25 III vt Rud Havpmſtr 3 i Lad ichvie Off m Pr unt oDe mlehnfeſſel Serh Küch Kochmaſchine Verſtellß Liegeſtuhl z vr Wer ſ get an die Exped ds Sia
kanten am Arbeitstiſch ich Wagnerſir 17 I Herderſtr 9 links e Zu laufen geſuchte a re aparte ermen S Se r mer Ueberzteh u 2 Ang en e r leichter 2rädriger

T 4 Mehrere Dam rren Ansug e e mittl ſtarke Fig zu verk ederhandwagenr d Bl immer mehr hag zu verkaufen 0521 Kl Ulxichſtr 11 I I s Güſtav Uhlig Uhrmrachertet ine einige Bernburgerſtr 17 l Herren u Damenrad Bert Kappwagen zu kaufen e untere S erf1916 S aus ei Büfetts einlge Er tra ſtarker Fahtpelz ſent m ehe ſucht Offert Zt T e in größter Auswahl bin ich infolge Aufkaufn eines ganzen
rden eichene SofaUmbauten zu verkaufen an die Exped a F Lagerbeſtandes eines Großgeſchäfts in der Lage erheblich1917 d e n geſ einige eich einz Bücher S her ger Je r Oleariusſtraße 10 dert in r unter Preis verkaufen zu können Niemand ſollte ver
n f m allen näh Knsae L on Sertramſtr 21 I links in in i Vinnerdebe e ar ſäumen dieſe ſelten günſtige Einkaufsgelegenheit wahr
tun gn die Filiale ds Blattes Gebr Kinder Dampfmaſch Ffen ben e ren P wagen zu ranfen das feinſte was es gibt Zim zunehmen zumal in dieſen guten Arten Tuche großerKlemeverſtraf e 11 Reig vt Mansſfelderſtre6 Eſſenbahn Spielzeug für S ppenwgeennt M beer Ztr M 32 21 Pfd Eim ßr er ervorragend z h t r Kinder zu verkaufen geſucht Off unt R 6890 M Fis 10 Pid Poſteimer Warenmangel jetzt ſchon vorhanden und größere Preish wotee ührung Ihr Vriverſtrage 7 Goetheſtraße 16 I u die Exped da Blatt Ha g80 Aprikoſen Ztr M s ſteigernng zu erwarten iſt boos2

2 kleine Nußb Büfetts209 40 000 Markt eich Rauchtiſche mitI Hprgwet zu 5 e
Brüderſtraße 12 3

Seltener

Faſt neues verſtellbares
Kinderſchreibpult zu verk
Rich Wagnerſtr 55 pt

Siwbſeſſel zu kauf geſucht
Off u L 2811 a d
Bl

24 Pfd Eim M 40 10 Pfd
d Poſteimer M 90 ErdbeerLeipzigerſtr 34 1293 24 Pfd Eimer

M Ackermann S rin n
R 12 Vergütg nach eu I gehämmert Meſſingpl Hr ie dis Selbſgeb gel h Kuageren Büſten und Gelegenheitskauf e hnagtebanmne Leihhausſcheine de Ware e r
d h an d Exp d Bl a4l28 h neuer Möbel auf dem Spielpl Zwinger le r reur u gegen Nachnahme durch die18 900 Mark hlatten mehrere eichene Bafett Nuſbaum nurſſ frage Ecke Taubenſtr ein Aite Dagſſteine u einige e r
da e Truhen und Schüler 128 Klubfeff Led 2 Wagg prima Holſteinerſ ihren Lehm zu tauf gſ

ſchreibpulte ſehr billig
Einige eichene Standuhren zu alten Preiſenet ſofort auszuleihen

S u 41 o auf gute erſte Hypo

ff u B M 8198 an Rnüolt
tiſchſtühle Bücherſchrke und auch einz f

in Schocken
d billigſt

Fichten gibt

Tagespr ab E Heynert
Ernſt Grohmann
Zermarſtr

Forse Brüderſtr 4 z192 Einige zurüagef ſolid Etageren Lederſtühle Ein noch ſehr gut erhalt wNinder Als
172 060 Mir zu nedr Du aus gearbeitete Diwans in Plüſchſofas Tiſche l Harmonium u Mahag z Treien zu kaufen geſucht
Privath auf T m Aeker Plüſch und Gobelin Spiegel Bettſtellen mit Sofatiſch preisw zu vert Off mit Preis an Hart

Genaue Babwu Poſtſtat ang

Kl Sessel
Nauck

Leipzigabr auszuleih Off u E 28 an Ann erheblich unter Preis l e gem arg a J I I l mann Krukenbergſtr 26 II Riessnauswahkl
er Ahallfsche Tichlermeigter d Lerttes Ken her Alig ju wette S le See 16 e Preizei an Braut 4

t uszu i nie Vbend Off u L 44 r nei e moden Flurgarderoben Viktor Scheffelſtr 5 II I en eſettr Möbel Fabrik Spexial Geschätt l 91s Wrler Er Urichetr 66 b Gr Ulrichſtr 50 I h Be Aihebett 25 M Nigel Service a ſen v Maſchine z n de Grosses tändiges Lagerdie Jean t tiet Vernſſinſsren ſehr billig nur e324 vert Geiſtſtr Angebote unter auſ 0 Hauptmann Weltgehondgte Garantien
s v 6 5 2dend als erhales ſegte Klub Se el Rosenherg Ein Kutſchwogen de erutt I viriebstr 25 i Bedartseld erhalten Fechselankauf d F Verſtellb Kinderſtuhl z x l rS C r it Jacohstr 7 t Geiſtſtr 21 1 Treppe Halbverdeck für 65 B 5 298 u Artikele n e vt Rindleder gut erbalten kein Laden mittteres Arbeitspferd mit gel Sr Berlin 2 Tan 4 T e verkäuflich m Läsehke t r guten Beinen feſter Zieber Puppenwagen J tauf geſ Suche Handler Enorm 2 Neuauf tke rtigangenu e Meckelſtraße 17 Iil M T er Preis 375 M zu vertauf S u L 2931 a a S biſige Spielwaren z 15 bis eVBhch u Stoffſoſa Tiſche Zuner tk z r Geif itſtraße l Leipzigerſtr 3 20 Pf Verkauf 100 Stck ſort Tloge ne

Stühle Vertiko Kommode kaufen Offert Saiwagen mit Gr n 9 Mk franko Weihnachts uBettſtellen m Matr Kleider u C 68 an die Exp d Bl dert Forſer m v Wüſcheſchrant Neufahrske arten Ko llektion

a en el ehe DamentaschenGa Hdig z Mar t 2 pt 4 297 Fe n e et l Leäigert e See ere e e Uhren 2090 See c lannerhove s t MtesGold silber Cdel e praktische Beuteltorm in haltbarem

j ohne Tinte wie Tinte Dtz 80 e zVertr B H Iimmer Lant ehren Rimtt o gut er Kuppen w Madch chmuck u Pfan dicheine Rent 7 beſtandteil Butter Saſfianleder 8 10 u 12 M
er Leipzigerſtraße 43 S Klausſtraße Boa i Schligeſch p J pulver f 2 Pid g 70 Pf ma0 eFern precher 3124 1Wiegeſch eiſ etiſtem Matr auft r Schindler Ubrmach P Hoifter Breslau 26 aus schwarzem Leder v 3,50 M an
ettes Auf Wunſch Teilzahlung bill z vk Streiberſtr 15 L Ki Uſrichſtraße Lonnfuhren zurren in nener Rollſtuhl nur Gelegenheitskauf h r die Petroleum it Roll 30 Ztr wlichen t 30 Pf ar 3 mit 2 wagen 30 Ztrver in gedramtt u eles ger teäeneg eres r vor o r a i S Leipzigerſtr 34 272 billigſt ausgeführt v652 eö17

Eisleben ob Parkſtr 12 Händel ark r e NRMob Franzſtraſie 3 v 44Teigſtolgs nen Herrenzimmer u ne h itteralle Arten Serren und wer e Fiſch l g 3 ten Damen Schirme Hoſen vlämiſch dunkel Eiche Ricolaiſtraße neumilchend g h Schre chrelbmaſchine Febr l z b ger
träger verkauft billig dreiteil Bücherſchrauk e Ku r d St Bratſchellfiſch Pfd 46 Pf Halle a Leipzigerstr 90Ein u Verkaufs Geſchäft h Gramm on verk U Meye Köchſtedt eng Kupre Schellſiſch z Kochen W

Kl Ulrichſtraße 15 ederſefſel Lederſtühle Aeſteres großes Pfd 5 Spar Vereinsrunder Tiſch Lederſofa mit 25 lauten Meſſing zugfeſtes Pferd Schaukelpferd u Dam Angelſchellſiſch Pf d 58 Pf Mitglied des Rabatt e
Grugen mit Umban verk jetz rrichter fur 27 Mk zu vert ſteht zum Verkauf bei Rad Nähm z 4 g Off Dorſch Pfd 5 V

bedeutend unter Preis e naner Spibe A Fuleie Nietleben b Halle Vr 6908 a d Exp d Bl Tabiiauo Kopf Wfd 68 Pf
ufe 142Königsberg 5

Televhon 2409

billig zu vertaufenx dein kriectich pelleße
Geiſtſtraße 25 e270

7 e h zu verk Raßnitz Nr 24 Myr z9 Leb SpiegelkarpfenBeleuchtungs d oens Eine neumelkende Zugkuh Rur ich le für ler leere Pfd 125 Pf J J
Sonnabend mit 3900 Stück r Jwöner Unelührumng ehr mit Kalb zu verkaufen Häcke Art g zerk nur bei

körper i Gas u elekt neueſte
Ausführg reiche Ausw
billige Kaſſepreiſe auch be
queme Teilzahlungen

Chrithäumen
auf dem Güterbabnhoſ in

Kartoffelſchalen zu verkauf Kidrfchrt
WMelanchthonſtraße 45 Jentſch Gr Klausſtr 16

Aumenltippen

per Stück 3 bis 5 Mark

Joh Lorenz

Eislebenerſtr 12 a03413
Kuh mit Ka

Löbejün
Halliſcheſtr 14 a4405

Ein kleines Pferd

t
vt Dorotheenſtr 12 I r

Fint Tin penw u Keh z ff g
2991 a d Fil d

214
Off u
Bl Le zigerſtr 34

die höchſten Preiſe
gegen ſofort Kaſſe komme
auch nach auswärts 049

Trautmann Hohenthurm
Off u 6906 a d Erpdi

Koteletten bratfert
h fd 80 Pf

Seelachs o K Pfd 63 Pf

G Schnabel
Znh Paul Rost

Bérnburgerſt aße 17

I Hainichen l Sa lehrtabr Prog r

für
2 Kl Märkerſtr 16 ſca 1,50 hoch ſteht zum Fernruf 2728 h05285C S Hizke Dittersdor E Ferlg rn t T bei We Stein n e Hilfslazarett Weidenplan

ranckeſtraße 150 Waſchtm M Sofa Lindenſtr 7 retſchmann afſtädt a ordſicose aseh E 0Kinnm t r zur F neue D Zug Eiſenb zu I I Pferd zu verkaufen o Selbſif a Schanufelpf z echmikum u T Verkm 2 ober

Um kräftige

die Verwundeten bittet das



C

Nr 288 Seſte 8
Familien Nachrſeſen

Kriegsgetraut

Professor Dr Cart Grouwen
Stefanie Grouven

geb Preissmann

Halle a Dezember 1913

Fritz Steuer
Otfflater Stellvertreter Zt in Torgan

Hanna Steuer geb Tänzer
a

Am W September ſtarb den Heldentod fürs
nd auf dem Felde Ehre mein lieber

er

Hermann Bohr
Jnfanterie Regiment Nr 138im Alter von 29 Jahren

Dies zeigt tiefbetrauernd an

Familie Karl Bohr
Friedeburg a S

Wie vom W getroffen
ällt eine junge Eiche
o fielſt du hin
m Kampfe vor dem FeindeJön einer Feindeskugel

Getroffen deine Jünglingsb
Die Kugel kam und traf das
Das treu für uns geſchla
Sie traf und brachte grViel Weinen und viel i n
Du kehreſt ein in Friedenshall
Ein Troſt in Ehren biſt du ge

Dies ſchreibt dein zur Zeit im Felde ſtehender
Bruder Karl Bohr BVize Wachtmetiſter a4407

unſer Hoffen war vergebens
Fern von der Heimat ſtarb infoleines Bauchſchuſſes den Heldentod we

lieber Mann unſer rSohn Bruder Schwager Schw ehe
ſohn und Onkel der Keyrmann

Franz Richter
im Reſ Erſ Regt Nr 2

Z86bberitz den 8 Dezember 1915
In tiefer Trauer im Namen aller Hinterbliebenen

Frau Riehter geb Zeeh n Kinder

OHie Beerdigung unſeres lieben Sohnes u Bruders

Arno von Kloch
der nun aus dem Felde überführt worden iſt findet
am Sonnabend den 11 Dezember vormittags 11 Uhr
von der Kapelle des Gertraudenfriedhofes aus ſtatt

Frau Marg von Kloch
Rolf von Kloeh

Dunksagung

Für die uns aus nah und fern erwiesene
Anteilnahme beim Verluste unseres inniget

eliebten Sohnes Bruders Schwagers und
kels des Musketiers

Albert Kiuemann

Dank

Löberitz im Dezember 1915 203416
Die fleftrauernden Duterdütebenen

Geſtern früh 6 Uhr entſchlief ruhig meine liebe
Frau unſere herzensgute Mutter Schwieger
und Großmutter

Therese Wledero
geb Dettenborn

im Alter von 76 Jahren

Hm Namen der tieftrauernden Hinterbliebenen

Ferdinand WViedero
Die Beerdigung findet Sonnabend 2 Uhr von

der Kapelle des Nordfriedhofes aus ſtatt

n der Na vomr zum Mittwoch
r wurde unſer

a Sade Preise ber Suh

füenn kuh

einen ſanften Tod
on ſeinen langen ſchweLe Geduld ertra

genen den erlöſt
Dies zeigen mit derBitte um ſtille T t

nahme an
Die trauernden Hinter

bliebenen

Familie Röder
Königſtr 1d I

Die Beerdigung findet
Sonnabend d von
der Kapelle des Südfriedhofes aus fatt

Mittwoch d 8 d Mts
verſchied nach ſchwerem
Leider unſer lieber
Sohn Bruder und
Schwager

Max Aröhel

Dies zeigt nur auf
dieſem Wege zugleich
im Namen ſämtlicher
Hinterbliebenen an

80 gen er r lagen tiefbetrübt an im
n

Berthold Kersten
und Frau Clara Keraten geb
Weſtewitz den 9 Dezember 1015

Henrlette RKröbel

Robert Franzſtr 1d I

Dank
Zurückgekehrt vom

Grabe meines lieben
Mannes unſeres her
zensguten treuſorgen
den Vaters ſagen wir
hiermit allen denen

I Dank die ſeinen Sarg
mit Kränzen ſchmückten J
und ihn zur letzten Ruhe
eleiteten Beſonderen
ank Herrn Pfarrer

Kleemann für ſeine
troſtreichen Worte am
Grabe ſowie Herrn
Kantor Lucke und der
Schuljugend für den
erhebenden Geſang

Die tieftrauernden
Hinterbliebenen

Frau Schöne
und Kinder a03422

Osmünde 9 Dez 1615

Gr Ulrichstr 35
Neueste Muster

von goldenen i bernen
u ver silb Schmucksachen

Echte zlberne und
versilberte Bestecks

Werkstatt f Neuarhbeiten
Wieerherstellungen
und Gravierungen

m Selde

Kopfwäschemit 99 Vibrations Massage

u Frisur Naturwelle Gnauiet

1 Mark l 31Teerbehandlg 25 Pf extra
Hoderne Frianren
mit Naturwelle 60 Pk

Gestehts Dampfbad mit
elektr Massage 25 Mk

Handnagelpflege 1 Mk
Erste Kräfte 5 mod Kabinen

F Dahm Damen FriseurSebmeerstr 5 Fernspr 65334 6334

kür e850
lerren Damen Linder
Grösste Auswahl am Platze

I Schweenm

A A F Ebhermann
Halle a Gr Steinstr 84

ne

kine

gute Uhr
für Damen und Herren

kaufen so

5
beim Dhrmachermeister

Al Ulrichstr 35 pt u
Grosse Auswahl

Jede Uhr wird geprüft und
genau regullert

Reparaturen gut u billig
leh bitte um Beachtung meiner

Seohanfenster

u6561

billig und vorteilhaft

rinnigste Welhnachts
dozehenke

in grösster Auswahl

Bruno Kinz
Goldschmied

Gr Ulrichstr 41Ukslied des Rad Spar V D

mit Schein werfer mit
Garantiebatterie und

Osramlampe 6 Mark
Paunktlicher Versand

in s Feld es17

C F Ritter
Leipzigerstr 90

protten

55 und 90 Pfe
friseh eingetroffen

Carl Hoekfer
bär gge

i

vorzüglich zur Wäſche
Pfund nur t
bei 5 Pfd

Niemeyerſtraße Nr 11
Es Lan webrſtr Keil

r TMueriig 9 Wolerm erung
eleganter Kieider Koſtüme

Mäntel zu mäßigen Preiſen
Paulg Arnold

Kl Ulrichſtr 11 rEingang Mühibergh in Leipzig ſe lbſtſt

X
für Feldpoſtkarten
viele hübſche Muſter

von 1 Mk an

C F Ritter
Leipzigerſtr 90

e317

Beſſ Witwe wünſcht gut
erzogenes kl Mädchen in
liebevolle Pflege zu nehmen
Offerten unter L 2951 a d
Fil d Bl Leipzigerſtr 34

J VDieſ Krrag T
75 Pf Dauerkraw 190 un
begr Haltbkt

Danerwäsche
HarkeWavehbbdär

Kl Berlin2 l
X

Mexander

fleigchtachmaschinen

mit aypswechſelbarem
Meſſer 6 MarkC F Nitter

C Leipzigerſtr n

Herven
tropfen Waw i vonApoth M Wagner können
zur Nervenſtärtung beſtens
empfohlen werden Fl 25
und 2 Mk Hauptverſand

Bahnhofs Apotheke
Delitz cherſtraße 130

Feldpost
Dauer Kuchen

beſte Qualität
vorzüglich 1 39
ſchmeckend

haltbar und
nahrhaft

Großer Verſand

Konditorel
C Zorn

48

an

1114

Eduard Eder

ſchten Sie bein EKinkant auf meine firma und 2 grossen Schautenster

Konen Anpen Adlamnen Fchanpen S

für Elektriseh Gas anud Jpiritins
Dm und Aufarbeiten alter Beleuchtuogskörper zu

Gas und FElektriseh
Sämmtliche Krsatzteile

G AnlagenGaskocher Gasbratö en Gashelzöfen Gas
Kocehertisehe Clektrisehe Plätten

Zimmer Klosetts
Volka Sitz Fass und Kinderbadewannen

De Sriesolair 12 Fernruf 164
Bade und Kloseſtgarnituren

Erözstes Sperialgesehält am Platzs

ßidets
e

n

Achten Sie beim Einkauf auf meine Firma und 2 grossen Schautenster

Donnersfag 9 Dezember 1915

J n leberäehe
t 5 e re r

einzukleiden zu n
einkaufte Fern jederman

De für Herbſt und Winter
Schl r welche noch zu billigen Tin den neueſten Mode Schlag 3 u nhend s billigen Preiſen verkauft

ar warm
latten

SS

Stück nur

Serie I
Herren Vlster

Ueberzieher
in braunen grauen und
blauen auch ſchwarzen

efüttert
reihigen

nd Ireihigen g
Mt

Serie II

Ulster
f Herren u Zünglinge
mit Gürtel u Quetſch

falten in grünen
blauen elefantengrau
braunen und ſonſtigen
wunderbaren Mode

farben
Stück nur 2 P nt

Ulster
Pracht Exemplare
g für Maß für

dident Mode Faſſons
Wit und ohne
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Moſſe Bern W 19 ma

Donnerstag 9 Dezember 1915S

Arten teuren es gehe
Roman von Hedwig Courths Mahler

Fortſetzung Nachdr vreb
Endlich war es fünf Uhr geworden Mit dem Glocken

ſchlage betrat er das elegant und behaglich eingerichtete
Konverſationszimmer Es war ganz leer Selten wurde
es einmal benutzt und der Fürſt hatte dafür geſorgt
daß es ihm für die nächſte Stunde ungeſtört zur Ver
fügung blieb

Unruhig ging er auf und ab
Liane ließ auf ſich warten Jede Minute wurde ihm

zur Ewigkeit und fünfzehn ſolcher Ewigkeiten ließ ihn
Liane durchleben ehe ſie endlich erſchien

Sie trug ein ganz ſchmuckloſes weißes Kleid das
weich und ſchmiegſam an ihrem Körper herabfiel Jhr
dunkles Haar war ganz zwanglos in zwei Flechten um
den ſchmalen feinen Kopf geſteckt Einige loſe Löckchen
fielen auf die weiße Stirn unter der die dunklen Augen
in ſinnbetörendem Leuchten hervorſahen Und um den
roten feingezeichneten Mund lag ein ſeltſames rätſel
haftes Lächeln

Sie hatte in dieſer ſchlichten aber ſehr eleganten
Toilette etwas Mädchenhaftes Das durch gold
farbige Vorhänge gedämpfte Licht gab ihrem Geſicht
einen ſehr jugendlichen Schimmer

Fürſt Jrkow trat mit einem entzückenden Ausruf an
ſie heran und preßte ihre Hand an ſeine Lippen

Endlich endlich meine teure gnädige Frau
ſtieß er erregt hervor

Ach ich habe wohl warten laſſen Durchlaucht
müſſen verzeihen meine Zofe iſt beim Packen und
ich hatte einige notwendige Anordnungen zu treffen

Sie ließ ſich graziös in einen Seſſel gleiten und
deutete auf den Platz ihr gegenüber Nur ein ſchmales

er
GröBte Auswahl

e z e unren
ß Anerkannt bilſige Preise

lustrierts Pwisſists gratis u

J er Im 14e 5
Tiſchchen zwiſchen ihnen aber der bSo iſt e eklich gen

es w wahr Sie wollen abreiſenſtieß er hervor iSo iſt es Durchlaucht heute abend noch
wo davon erfuhr ich nichts fragte er vorwurfs

vo
Sie blickte ihn an wie eine Sphinx
Jch konnte nicht wiſſen daß Sie Jntereſſe dafür

hatten Durchlaucht
Er faßte ihre Hand
Das mußten Sie wiſſen Liane ſpielen Sie nicht

länger mit mir Jch ertrage ihre Kälte nicht mehr
Sie wiſſen doch daß ich Sie liebe Liane teure Liane

Haſtig entzog ſie ihm ihre Hand
Nein Durchlaucht das weiß ich nicht Jch weiß

nur daß Sie mir einen Moment nur mit beleidigender
Kälte begegnet ſind Dieſer Moment hat mir genügt
mir zu beweiſen daß Sie mich nicht lieben und ſeit
dieſem Moment bin ich fertig mit Jhnen

Er bedeckte ihre Hand mit Küſſen
Oh wie liebe ich Sie um dieſen Stolz ich bete

Sie an Liane und ich will Jhnen den höchſten Beweis
meiner Liebe geben Jch habe Sie um dieſe Unterredung
bitten laſſen um Sie an Jhrer Abreiſe zu hindern
Bleiben Sie noch Liane und geſtatten Sie mir Sie
als meine Braut zu betrachten Sie ſind es wert die
Gemahlin des Fürſten Jrkow zu werden

Es blitzte triumphierend in ihren Augen auf Ein
tiefer Atemzug hob ihre Bruſt Dieſe Genugtuung war
ihr das Leben ſchuldig Ein letzter großer Triumph ihrer
Schönheit Sie wußte was es galt dieſen Schmetter
ling einzufangen der ſchon ſo vielen geſchickt geſtellten
Schlingen entgangen war Und in dieſem letzten Sieg
nahm ſie Abſchied von der großen Welt und ſchaffte
ſich noch eine Genugtuung ohnegleichen für mancherlei
Demütigung die ſie erlitten hatte

unD Dre r t 4
ganze Weile zögerte ſie mit der Antwort und

ah mit r
zuckende Männergeſicht Endlich ſagte ſie langſajedes Wort betonend 9 gſam

Aber Fürſt Jrkow iſt es nicht wert der Gemahl
einer Liane Brenken zu werden

Er zuckte zuſammen
Liane das geht zu weit

Sie lächelte ſeltſam
A das iſt Jhnen unbegreiflich Durchlaucht

S ren ich ſcherze O nein es iſt mein völliger
rnſt

Wollen Sie damit ſagen daß Sie meine Werbung
zurückweiſen fragte er erregt faſſungslos

Allerdings das will ich damit ſagen
Und warum warum
Mein Gott ich bin doch wohl nicht verpflichtet

Gründe anzugeben Aber ich will es dennoch tun
Durchlaucht Sie ſollen nicht im Unklaren bleiben
Alſo ich verzichte auf die Ehre Fürſtin Jrkow zu
werden weil ich eingeſehen habe daß Sie nicht der
Mann ſind den eine Liane Brenken lieben könnte Wer
mich beſitzen will Durchlaucht der muß anders um mich
werben der muß mich an ſich reißen wie ein Sturm
wind und muß mit mir dahinbrauſen können über
Gute und Böſe über Recht und Unrecht Es darf kein
launiſcher Frauenhalb ſein und ſich nicht einbilden daß
ich ihn um eine Fürſtenkrone und um Reichtum und
Glanz mein Herz zu eigen gebe Meine Hand würde
ich vielleicht ſolch einem Manne reichen können wie Sie
ſind aber niemals mein Herz Und da Sie wohl Herz
und Hand von mir verlangen ſo bedaure ich Und
damit adieu Durchlaucht wir haben uns nichts
mehr zu ſagen

Sie erhob ſich neigte leicht und anmutig das Haupt
und ſchritt zur Tür

Der Fürſt ſprang auf und vertrat ihr den Weg Er
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rn ne

Inh Walter Quentin
Grosse Steinstr 18 gegenüber

der Stadt Hamburg 2231
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elhaft grauſamen Augen in das erregt hatte t faſſen daß er aziach einen Korb bekommen

Liane Sie treiben einen grauſamen Scherz mit
mir rief er außer ſich

Da glühten ihre Augen auf wie in Groll und
Jn dem Fürſten Jrkw ſchien ihr die ganze beſitzende
vom Glück begünſtigte Menſchheit gegenüberzuſtehen zu
der ſie und Juſtus nicht gehörten Der ganze Haß der
Armut gegen den Reichtum glühte in ihrem Blick

vaß

Wie arrogant mein Fürſt Trennen Sie ſich doch
einmol von Jhrem Fürſtentitel und Jhrem Reichtum

übrigbleibt

haben
Ende

dann werden Sie ſehen was für ein armſeliger Menſch
Und dann werden Sie begreifen daß Sie

einer Frau wie ich es bin nichts gar nichts zu bieten
Und nun laſſen Sie mich gehen wir ſind zu

Mit ſtolz erhobenem Haupte und flammenden Augen
ſchritt ſie an ihm vorüber zur Tür hinaus

Er ſtand wie erſtarrt und ſah ihr nach Lange ver
harrte er ſo ein bitteres Gefühl im Herzen Zum erſten
mal in ſeinem Leben empfand Fürſt Jrkow das Gefühl
grenzenloſer Demütigung Und bis zu ſeinem Lebens
ende verwand er das nicht Niemals vergaß er die Frau
die ihn ſo ſtolz und verächtlich zurückgewieſen hatte
und niemals erfuhr er wieviel Komödie ſie dabei ge
ſpielt hatte Liane v Brenken verſchwand aus ſeinem
Leben er ſah ſie niemals wieder hörte nie weder von
ihr und doch vergaß er ſie nie weil ſie ihm unerreich
bar geblieben war
er nie erfahren

Daß ſie eine Abenteurerin war hat

Liane v Brenken trat mit einem Aufatwen befriedig
ter Rachſucht wieder in ihr Zimmer
wartete ſie

Jhr Gatte er
Mit ſtolzem Lächeln erzählte ſie ihm die

Unterredung mit dem Fürſten Er zog ſie leibdenſchaft
lich in ſeine Arme und küßte ſie wie im Rauſch und ſie
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Schöne Uhrketten in allen Formen

Gold waren
Broscherr Armbänder Colliers etc
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h
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vergaß in ſeinen Armen allen Haß allen Groll und war
nichts als ein liebendes Weib Am Abend desſerben

Für einen gutgehenden

Landgaſthof
im Mansfelder Seekreis

werden geeignete Wirtsleute

lls Püchter
per ſofort geſucht Bewerber

W
Zur Leitung Ehepaar

einstube
ev auch Frau deren Mann

im Felde ſteht von Weingroßhandlung gegen feſtes
Gehalt und Umſatzproviſion geſucht
erforderlich Ausf Bewerb mit Reſer unt P 5648
beförd Danbe Co Kalle a Gr Ulrichſtr 63 da

Wir ſuchen zum möglichſt
ſofortigen Antritt einen
Buregaubeamten

der im Gruben Rechnungs
weſen Knavpſchaft uſw
Beſcheid weiß Angebote u
Beifügung von Zeugniſſen
u Gehaltsanſprüchen an
Niederlanſ Kohlenwerke

Vetrieb Viktoria 11

Bare Sicherh

lle unter Offerte7 u Ver Expedition d

Bl melden a4379
Kraftwagenführer
möglichſt für ſofort geſucht

Schlosser
ſofort geſucht Bauſchloſſer bevorzugt

Reinhardt

Henckels Werke
Senftenberg a03420

Tücht Polſterer
u Deksrateure

geſucht Möbelfabrik b83
Albert Martick Neht

Alter Markt 2
Lindnerr m während desges altsanſprüche Riebeckplatz 2eugn Feint hre gabe d

erbeten 2 für HolzbearbeitungsKcalian ſeien Fräser an
Suche zum T Januar ort geſucht Selbiger muß auch befähigt ſeineinen verheirat herrſchaftl z h in Ordnung zu halten 3217

Kutscher
liſch und militärfrei3 75 R monatlich 30 M

on einem großen

Ludw Kathe 4 Sohn

otem en Lenhriing
en Schulzeugniſſen geſucht Offerten unter A 6901

pedition dieſes Blattes erbeten

Karloltellloekenthr Döllnitz

ſucht militärfreien ev kriegs
invaliden

Diemitz zur Bedienung des Trocken
appargtes gegen hoh Lohn
Schloſſer bevorz Gegebenen
Falles w geeign Mann angel

Zuverſaſſ ſtadtkundiger
Mann welcher auch fſahr

kann Lofort geſuchtngsgeld pro Ja
tr Kartoffeln pro x e Etr Heu vro Jahr freienung u Gartenbau t 0 erere vri See Folt hoöess

Domäne Bleeſern bei See Möbelfor Gr Märkerſtr 26

grehna t n u uhmacher geergwitzBuche ſofort einen grinſtein Schneidergeſ auß d
H ſof geſ Straßenb Uni
form Frrieſenſtr 20 III LWir oß rer

Gute Zeugn erf W 7öpfer
Kaſeſohrit Bexlinerſtr 7
Suche zum 1 od 15 Jan
einen älteren a0 417
Yann od Priegsinvaliden

Maurer 1 Anmeneu

werden eingeſtellt b89
Delitzſcherſtr 67

Backerlehriling für leichte Haus u Hofarb
für meine Feinbäckerei ge mit etwas Fuhrwerk Lohn
ſucht Grosse 30 M fr Stat Wäſche u KaſſGoetheſtraße 7

S F 7Einen ſauberen jüng Erfabrener

uIEburſchen
S bei 12 15 M Wochen 8 welcher mit der elek

S triſchen Anlage Belohn ſucht e382 ſcheid weiß ſof ſdeſucht
3 Kcrunmn Ramb Rngros Lager
S Georg Sehwarzrzenderger t he a t 8 Lonb h II allIſh

Gr Steinſtr 88 Barfüßerſtr 5
e

Für meine Weiß Brot
u Feinbäckerei ſuche Oſtern
einen Lehrling

4296 A BRlxeo Königſtr 64

Ein Sohn ordentl Eltern
mit Schulkenntniſſen der Luſt
hat Sattler zu werd evil
ſolcher der ſchon gelernt u
der Meiſter ins Feld mußte

2 Büro Beamte

auch Damen

von hieſigerx Verſicher
ungs Geſellſchaft in dau
ernde u gut bezahlte Stel
lung per ſofort od ſpäter
geſucht Offerten unter

M 8220 an Rudolf
Nosse Brüderſtr 4 z235

Bäckerlehrling
zu Oſtern geſucht

Gustav Witzol Hirtenſtr 14
Fleiſcherleyrling

ſucht zu Oſtern a0414
Walter Göthe Fleiſchermſtr
Mersehbarg a Kottharätstr 26

Oſtern 1916 unter ſehr guten
Bedingungen bei mir in die
Lehre treten a03412

Wilhelm Wlike
Sattlermeiſter

Oberröblingen am See
Kolonialwaren u Landes

produkten Großhandlg ſucht

Lehrling
mit guter Schulbild Selbſt
geſchriebener Lebenslauf u
Zeugnisabſchr unt B D 8145
an Rudolf Hosse Brüdorstr

Glauchaerſtr 75

Schuhe
ſinden bei hohem Waochen
verdienſt dauernde Beſchäft

BerbetMaſchinenbau

G m b Hur ſtra 2 1i7zwei Fullerknechte

für Ochſen werden von

der a a4leſe Heyer 0
in Ditfurt bei Quedlinburg
um l Jan 1916 bei gutem
ohn geſucht Meld daſelbſt

btüclgutfahre
geſucht h05280llmann lorenz

Mavurer dimmeret

vor u Handarbeil
für längere Zeit ſtellt ein

c Höbus
AmmendorfTücht Dekorateure

und Polſterer
ſucht a03415Aug Bosse Weimar

Hofmöbelfabrik

aurer
und Arbeiter

ſtellen noch ein z233
Sehönemann Sehwarz

Turmſtraße 5
Wewhnungebeamter

m d geſ Rechnungsweſen
u d amerik Buchführ ver
traut f gr Kohlenwerk d

iederlauſitz zum ſchnellſt
ntr ſch Off mit Geh

Ang u früheſt Eintr Term
u G 14468 bef Rudolf
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Soeben erſchien
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Holleſches Adreßbuch

1916
Ausgabe Sternſtr 13 Erdg Am Kleinen Berlin zu den bekanntgemachten Preiſen

August Scherl Deutscke Adreßbuch Gesellschaft m b H

Einſetzer

kann jeden Tag ſpäteſtens Schellſiſch Portions
Fütl Angelſchellfiſch Pünd
Kabeljan vhne Kopf

z240

Scholle groß

Eiskarpfen

ff Gprotten
ff Gprotten

Allerfeinſte

Gr Ulrichſtr 58 Tel 1274 n 1275
Prima friſche Ware in großer Auswahl

s Merlan ratſchellfiſch

Schellſiſch ohne Kopf

Ferner ſehr preiswert
Kiſte ca 15 Pfund

Kiſte ca 1 Pfund

1000 Pfund Elbagle
eingetroffen

Jetzt der beſte Zeitpunkt zum Verſand ins Feld

geräucherte zarte
Stück 70 80 90 100

und größer Täglich neue Zufuhren

Pfund 48 v

Pfund 75 Pf
Pfund 93 Pf
Pfund 58 Pf

63 v
Pfund 76 Pf J

Pfund 185 Pf J
e224

93
63

ſchwer nur

ſchwer nur

Elbaale
110 120 bis 200 Pf

väterlehrling
ſofort oder Oſtern unter
guten Bedingungen geſucht

G St Müblgaſſe 5
Lehrling

mit guter Schulbildung zu
Oſtern für rogen und
Farbwaren Handlung geſ
Off unter T 8277 an die
Expedition d Bl h 05274

Zum 1 1 16 findet einſJanb anſt Mädchen
nicht unter 17 Stellung
auf einem Gule v 600 Mg
Selb muß im Haushalt u
Küche Federvieh u Tele
phon etwas erfahren ſein
auch liebevoll zu Kindern
es iſt kein and Mädchen m
zur Stelle Zu melden bei
Hermann Seibicke Trebitz
bei Wettin a Mansfelder Seekreis a03410

nach Vereifört geſucht et
chen K undflir

Haus nicht unter 18 Jahr
b655 Zu melden

Zur Uebernahme einer

beſtens eingeführten

Halle und Kreis
bürgt Jährliches

dieſes Blattes

Geübte

Stenographin

und a4402
Maschinenvchreibernn

zu möglichſt baldigem An
tritt geſucht Angebote mit
Zeugnisabſchriften und Ge
haltsanſprüchen erbeten an

Glaswerk

Schott Gen
Jena

Gebildete Damen
w ſich f d Vertrieb vor
nehm Wohlfahrtspoſtkarten
für hier und außerh meld
nur von 7 Uhr abends

orſterſtr 4 hochpt r
dchen als Stütze f

geſucht Café Straube
aße 6

u aub Mäd z1 1 16 geſ Meld 24 Uhr
rau Rech Rat Lahmann

r

Ne

9

Magdeburgerſtraße 33 vokatenweg 1

Verkaufsstelle
in Halle eines konkurrenzloſen viel benötigten und

Wirtſchaftsgegenſtandes wird
Frau oder Edepaar geſucht für letzteres als Neben
erwerb welches über caWertpapiere verfügt Das Alleinverkanfsrecht für

wird für 10 Hahre oder länger ver
Einkommen von ca 5000 Mk nach

weisbar Offerten unt R 6905 an die Expedition

4000 Mk Kapital oder



Er 288 Sekte 10
Tages gegen neun uhr rlingelte Liane dem

mädchen Als dieſes eintrat fragte ſie dasſelbe lächelnd
Sie haben doch 4 ba Stunde frei
Gewiß gnädi auSe Si ſchnell 20 Mark verdienen

Das Mädchen verſicherte g ſeine Bereitwilligkeit
Wiſſen Sie die Wohnung der Gräfin Eckhoff
Ja gnädige Frau ganz genau die Zoſe der Frau

Gräfin iſt meine Freundin ich beſuche ſie zuweilen
Lianes Augen blitzten auf

Ah das iſt ſehr gut Alſo hier nehmen Sie dies
kleine Päckchen und gehen Sie damit zu Jhrer Freundin
der Zofe der Gräfin Eckhoff Und ſagen Sie ihr ſie
möchte dies Päckchen heute abend ehe die Heerſchoften
zur Ruhe gehen auf den Schreibtiſch im Zimmer der

Komteſſe Buchenau legen aber ſo daß niemand etwas
davon merkt Es handelt ſich um eine Geburtstags
überraſchung verſtehen Sie niemand als die Komteſſe
darf davon erfahren

Das Mädchen antwortete
Sehr wohl gnädige Frau können ſich feſt darauf ver

laſſen es wird beſtens beſorgt
Gut hier ſind zwanzig Mark für Sie und zehn

Mart für Jhre Freundin damit dieſe nicht leer aus
geht Und nun machen Sie ſich gleich auf den Weg
Lenn Sie zurückkommen melden Sie mir ob Sie alles

zut beſorgt haben

Sehr wohl gnädige Frau
Das Mädchen verſchwand Und kaum eine halbe

Stunde ſpäter kam ſie zurück und meldete daß der Auf
trag ausgeführt ſei

Bold darauf fuhr Liane
Bahnhof

Fürſt Jrkow hatte ſich in ſeine Zimmer zurückgezogen
Am andern Tage reiſte auch er ab

Die große Saiſon in Baden Baden war vorüber

mit ihrem Gatten zum

X ng Anige

r Aufwartung f einige StdZuverl geb Stütze rn de Fucher girch
ehrl fleiß u ſelbſttätig tor 20d Eing üleſtraße
geeign Perſ z Beaufſicht Fſehrere gewandte Gri
im Haush Koch SchneidPlätt Ausb geübt krank
heitshalber ſofort Erſ geſ

Arbeitsmüdchen
Offerten mit Lebensl S für ſaubere Fabrikationhaltsanſpr u T 8237 terfß ſofort eind Exp ds Bl erb vor Fran 60

Ein Hausmädchen

am ter zw al e amilIn aufs Land Suche zum 1 Januarr 4 e aten im zu verläſſiges Mädchen
ohn geſucht erten ßl an die d Bl a lathen nnſrna

Th Franz Fabrik
Rainſtraße Ecke Burgſtr

Leipzigerſtraße 34 299 Frau Dr Apel
2 Mädchen C Wielandſtraße 9für Küche und Haus zum ch hl r nachm

6 Tt v ge 16 8u We
n uF g derte Haus f St 15 12 u 1 1

erſtr 8 Emilie HagelgaurzS Je i Fianet an i ehnm anigatie opvermitslerin

e Nebenverdienſt für
bhemann Off mit Angperſ autionsbettunter an die r 2 Mädchen 8 u 9Bab wird

utempfohl Fräulein geition d hatdie en d Kinderu 3 J bernehm Beaufſicht1 1 g e Meld ein urt Schularb Lic u etw
a i r erwünſcht Off mZeugnisabſchr Gehalts

anſpr u B 4426 an Hashie sonsitein Vogler HalleKlenenmageden n e
z gaten e S chtenntniſſen W en junges Mat henfausmädenen

Oberhelzer erſfahr miliad mit Zeugn u Se ärfr ſucht Stellung für dau
altsforder an die Oberchweſter des Städtſſchen r r mKrank es Ellenburg S Keipzigerſtr 34 291
a u vorm in in allen 2 n weigen ere ſern erſtr 5 l r Landwirtſchaft erfahr Kann

Januar wünſcht alleinſt erwim Beſitz von h
und mebr ar e1 r a e Fil d

ein ordentüches

Frau Gutsbeſi Reiche
Hedersleben L aftl Aufſehera4406 militärfr 1 Kind in jedemHalle a S

Fach bewandert ſ Dauer
jſenstmage en tellung irgend welcher Art

Offert an Franz Meyergeſucht Gutsbeſitzer Otto Auffeher Baalberge vei
Ter tegſtedt Bernburgbet t 9 Suche für meinen e

lteres äd Oſtern eine 297Dir Lehretelle Win Fabrik Kontor od Kauf
mannsgeſchäft Er hat diehieſige Mittelſchule beſucht
u beſitzt ein gutes Zeugnis
hen L 2891 an ger Fil

Leipzigerſtr 34
Lehrstoſie ges

Suche für meinen Sohn
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ſtelle erb unt
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ſcean Beeker T e ertm
Stelle werniſlerig MAireltr

Weißnäherin
z Ausbeſſern v Wäſche geſ

ampwart Victorid
Deſſauerſtr 5 b6265

Frauen 8die Wochenſchriften ver 8 die Exped d Bl3 treiben find gangbaren arS Nebenartikel bei böse S Suche für mein Sohn als
hohem Verdlenst a t t 0 r

S Kl Berlin 2 1 Tr r Oſtern 1916 einen Lehr

h See e o uJg Mädchen n im uſe aßburgStraßenb Fb z veann d Kleimeroſtitz a4408
Schularb v 2 gabe v 11 Suche für ſofort für einen

12 Mitt d Schne derlR e uneſeig S Tun e Lehrſtelle
geſ Ang m Geh Anſpr Anfrag an Hausvater Linde
unt B 8218 an Ria mann Genthin a4409Moſſe Brüderſtr 23 Jnval 10 D verheir

1 ar ſ Stellung alsJ achtwächter
oder dergleichen am liebſt
autf Rreropt Gute Zeugnvorh Off W Scheithauer
Schleuditz Anſtaltsgaſſe 3

Jung Laufmä fürhalb Tag geſ detvere
Prnem Gr Steinſtr 34
Haus Küchenmädchen ſHelene Wenn Cewerbsmäsvige

Stelſenvermittierin e iprigerst 31

aus u Küchenmädchen f
ana Winkler gewerdrmästige

Stellenvermittlerin leipzigerrtr 4

t wrige per die delsſchnge
für V erx ä u er 7 1 Jahr beſuchte a03407

e Spezialbe ieſd t ucht 6tellung in Vüro
chlands Zuſchrift erbeten aner dere gſt Off ale Mückenbergmit Photographie Zeugn Kreis e

u Gehaltsanſpvr u J MehJn fa d Exved d Blattes ken ats De nerin Off
Aelſeres kräftiges u 8 6896 a d Exp d Bl

Hausmädchen
r Scheuerarbeit per bald

t mil 30 Koſt uogis im H Könditorei
orn Leipzigerſtra
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Wer erteilt guten
Chemie UnterriAngebote unt B N 82 di an

292 B abzg Dachritzſtr 2 II l

meinte 3 uſchriiten u T 8097

h J 4 d 4 oAls Pia an dieſem Abend ihr Zimmer auffuchte trat

Roſa die Jungfer der Gräfin bei ihr ein
Gnädigſte Komteſſe verzeihen ich wollte nur

melden daß auf dem Schreibtiſch ein Pakelchen liegt
Es iſt aus dem Hotel geſchickt worden von Frau von
Brenken und es ſoll niemand darum wiſſen da es ſich

eine Geburtstagsüberraſchung handelt ſagte ſie
chnell

Pia war ſehr erſtaunt Sie wußte nicht daß irgend
ein Geburtstag bevorſtand Aber ein inſtinktives Ge
fühl riet ihr zu ſchweigen über ihre Verwunderung

Es iſt gut Roſa ich danke Jhnen Und nun gehen
Sie ſchnell Frau Gräfin wird Jhrer bedürfen Schicken
Sie mir Martha herein

Roſa entfernte ſich und gleich darauf trat Martha
Pias Zofe ein

Pia hatte inzwiſchen kopfſchüttelnd einen Blick auf das
Paketchen geworfen das auf dem Schreibtiſch lag Es
war verſiegelt und mit ihrer Adreſſe verſehen Pia
fühlte es an Es ſchien nur Papiere zu enthalten

Vielleicht Aufſchlüſſe über meine Stiefmutter
dachte ſie Und ein ſeltſam banges Gefühl veſchlich ſie

Schnell ließ ſie ſich ein bequemes Gewand überwerfen
und die Flechten löſen Sie liebte es dann noch ein
halbes Stündchen mit aufgelöſtem Haar zu ſigenr ehe ſie
es für die Nacht einflechten ließ

So Martha ich will noch ein halbes Stündchen
leſen dann rufe ich Sie

Damit verabſchiedete ſie Martha vorläufig
Als Pia allein war ſchmiegte ſie ſich in den Seſſel

vor ihrem Schreibtiſch und öffnete das kleine Taketchen
Als ſie die erſte Hülle entfernt hatte kam ein Briefchen
zum Vorſchein und ein dickes mit einer Schnur um
wickeltes Kuvert ohne Aufſchrift

Zuerſt öffnete Piag das Briefchen und las
Liebes Komteßchen Es wurde mir nicht ver

Jhr Verlobtergönnt Jhnen Adieu ſagen zu dürfen

aus Her
Ind Aug David früher in Firma M BIER

Leipzigerstr
86

e 4 on 4Herr v RKied ein alter Belannter von mir den ich
überraſchenderweiſe an Jhrer Stelle antraf hinderte

mich daran Er fürchtete wohl daß ich Jhnen etwas
von unſeren früheren l ausplaudern könnte

Wir Frauen ſollten aber zuſammenhalten die
Männer tun es ja auch Die Männer wollen jedes
Fältchen in der Vergangenheit der Fran kennen die
ſie zu ihrer Gattin machen aber die Frauen ſollen
möglichſt nichts von der Vergangenheit der Männer
e Und doch iſt dieſelbe oft viel intereſſanter

Da ich Sie als eine ſehr liebenswürdige junge
Dame kennen gelernt habe widerſtrebt es mir Sie
in Ungewißheit zu laſſen über das was vor noch gar
nicht langer Zeit zwiſchen Herrn v Ried und mir ge
ſpielt hat und deshalb ſende ich Jhnen beiliegende
Briefe die Herr v Ried an mich geſchrieben hat Ort
und Datum finden Sie darin vermerkt Jch glaube
die Lektüre wird Jhnen intereſſant ſein und Jhre Er
fahrungen bereichern Vielleicht dienen di Briefe
Jhnen eines Tages als Waffe gegen die ſelbſtherrlichen
Uebergriffe des geſtrengen Herrn Gemahls Das
ſollte mich freuen Jch rate Jhnen jedenfalls in
Ihrem eigenen Jntereſſe niemandem zu verraten daß
Sie im Beſitz dieſer Briefe ſind ſonſt ſind ſie als
Waffe wertlos Da ich eben im Begriffe bin ab
zureiſen empfehle ich mich Jhnen und wünſche Jhnen
viel Glück in Jhrer künftigen Ehe

Jhre Liane v Brenken
Betroffen ſah Pia auf dieſen Brief herab Mit

einem Gefühl als ſchleiche etwas Unheimliches an ſie
heran löſte ſie das ſtarke Kuvert und nahm die Briefe
heraus Vier Stück waren es nur von verſchiedener
Länge Pia begann zu leſen

Und in dieſen vier Briefen enthüllte ſich ihr ein
ganzes heißes Mannesherz in den Ausdrücken einer
großen gewaltigen Leidenſchaft

Wie rann es über Pias
ev

Zum

erſten

h Händ e Blattitternd hielten ihre e dieſe umBlatt lief durch ihre Finger und die m vden Worte ſchnitten ſich ſchmerzhaft n ihre Seelerweckten doch zugleich eine heiße Sehnſucht daß S

Worte ihr gelten möchten
Aber dies alles hatte Hans Ried einer andern Frau

geſchrieben der ſchönen Liane v Brenken Dieſe alſo
war die ſchöne junge Witwe von der Exzellenz Rottheim
geſprochen hatte und die er ſo wahnſinnig geliebt hatte

Ach wie anders ſprach er zu dieſer Frau als zu ihr
Wie kalt und ruhig hatten dagegen ſeine Briefe an ſie
ſelbſt geklungen

Alſo das war die Liebe Ja a ſo ſah wahre
Liebe aus ſolch eine Liebe mußte ſich unauslöſchlich in
ein Menſchenherz einprägen ſie mußte in alle Ewigkeit
darin glühen und brennen

Da ſtand es ja auch So wie ich Dich liebe meine
angebetete Liane ſo habe ich nie vor Dir ein Weib ge
liebt und werde nie ein andres Weib ſo lieben können
Dir allein gehört mein ganzes Herz für alle Ewigkeit
und meine Sehnſucht Dich zu beſitzen iſt grenzenlos

Starr blickte Pia nieder auf all die heißen werbenden
Worte die wie in Glut getaucht ſchienen Wie ein
Schauer lief es über ſie hin und ein heißes namenloſes
Weh preßte ihr die Bruſt zuſammen Ach wie konnte
er ſie das törichte junge Ding zur Frau begehren da
er eine andre ſo ſehr liebte Und warum hatte er
Liane nicht zu ſeiner Frau gemacht Hatte ſie ihn wirk
lich abgewieſen Man ſagte ja ſie würde die Braut des
Fürſten Jrkow

Alſo deshalb hatte Hans Ried damals ſein ſtilles
Schloß aufgeſucht und ſich mit ſeiner Sehnſucht nach
der nnerreichbaren Geliebten dort vergraben Ach
wenn er ſo gelitten hatte wie ſie jetzt ſelbſt leiden
mußte wie furchtbar traurig mußte ihm da zumute
geweſen ſein Fortſetzung folgt

räufünge
ist wieder eingetroffen

Waltershuuser

Celenkpuppen
in grosser Auswahl

Cordes sehneBebleidungs Mahnd

Gr Steinſtr 24
Cimzlge wirll Alademle

Neumarkt

klgchhahle
IJnh Karl Prelfterr re re 658 Geiſtſtr 33

Garant gründl ßer Lebendfriſch
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r amilienbedarf aCabliau o h05284

Koteletten bratfert
Speſſe Seemuſcheln

ſtets friſch im Baſſin
Karbfen öchlelen

IIImit m ſo r

Zopl gleberi
nur Leivzigerſtr 33 u 79

r Sohn gegen Wange ſamen od ſoruamen
As1 Merſeburgerſtr 106 l tzt z Zeichnen v Wäſche
Froßer brauner Hund 2c weden rote Schrift auf
entlaufen Torſtraße 30 v Band E z Lytt
Jene und weiß gefleckter

agdhund entlaufen Weg
abzugebenLöbejün Schillerſtr g

einer gelber Hund
Rehpinſcher entlaufen Geg

Belohn abzugeben a4411
Nickel Hoffmannſtr 17 II l
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erien Kronprinzenztr 41

Ves o i Golt dden
Paket mit alt Seide verl

oldener Klemmer ver

w Briefwmit geb edeldenk Serrn auch
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mit Bild u a d Exp 7d Bl h u
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e

gn der Weſtfront 22 und M
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treten zwecks Heirat nach
Friedensſchl Verſchwiegen
heit Bedingung Ernſtge
an die Exped d Bl

h

le Söchleder Wille
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per Firne 1,50 r
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wicht unter W Pfünd gegen
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Magdeburg Rich Wagnerstr l

Elelttiſche Anlagen
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Preiswerte
Kriegskarten
See I Landriegskvon Oberst kriegsk

Die Karte reicht von der Loire Mündung bis St Petersburg und
umfaßt ganz Gro britannien Nord u Ostsee Skandinavien sowie
den gesamten französischen und russischen Landkriegsschauplatz

Sonderkarten der folg Krlegeschauptätze

Deutsch frunzösisch enghsſch 45 Pf
Deutsch russisch

Oesterrelchisch itallenisch
Türkisch rusclsch

Jede Karte mit 180 Fähnchen der kriegfährendenländer

General Anzeiger
für Halle und die Provinz Sachsen

Große Ulrichstraße 16 Leipzigerstraße 34 Burgstraße 7

Bekanntmachung über die Regelung des
Verkehrs mit aus ländischer Butter

Vom 4 Dezember 1915
Auf Grund des 8 11 der gern über die

ber 1915
der Seite iſe vom 22 Oe es beſtimmtwirdWer de getnral Einieiſe s geſellſchaft m b H

m Senn ausländiſche Butter zu ein heren Preiſe
als dem Höchftpreis bezieht darf beim eiterverkaufe
den ſtpreis entſpre überſchreitenDie ndeszentralbehörden können Beſtimmungen

tie Preisſtellung dieſer Butter
2 Die zuſtändige Behörde hann Betriebe ehe

deren Unternehmer oder Leiter ſich in inrigen n veſlgſſg Zif eigen di m nen auf
Gegen die Verſcnmn tſt be zuläſſig Ueber

die eſchwerde entſcheidet die höhere Verwaltungs
behörde endgültig ie Beſchwerde bewirkt keinen
uſwun Beſtimmung tritt mit dem Tage der Ver

Kraft
Berlin den 4 De er 1915Der welvertzetee r eichotangzters

Man verlange Werners opfreiniger eTopfanfafſerWalcholder Malz
Staubtücher

vorzügliches Hufſten BVohnertücherLinderungs und Nä r
mittel à Fl 60 u 100 PfN Waltegott Naunt
Gr Ulrichſtr 30 Ulrich

Drog Kl Ulrichſtr 2

ar Se

cheuertücher

a ll S n S
n e

grte po

c

e e

45 f
45 Pf

45 f

Moderne

Handarbeiten
in enorm grosser Auswahl

e40 gezeichnet sowie angefangen
und fertig gestickt

Besondere Neuheiten
Loch Stickereien Plattstich Stickereien

Riehelieu Sudan Stickereien
Kreuzstich Stlckerelen Smyrna Stickereien

Preise wie bekannt billig

BrumweraBenjamin
Grosse Ulrichstrasse 22 25

Oerwenden Sie für Sclate nur noch
Büsings

Salatöl Ersatz
Beste Salat Würze Ersetzt reines Salatöl vollständig

Auch an fettlosen Tagen dürfen
Sie Salat damit machen

Sie sparen Ihr Oel für Koch und Backzwecke
Wohlschmeckend und bekömmlich

a c r tFabrik
t 8 Jertretor Kverall

erhalt vmsonst d Broschüre Die ür
sache d Stotterns u Beseitig ohne Arat

u ohne Lehrer sowie ohne Anstalts
besueh Früh war ich selbst ein sehr
sterk Stotterer u habe mich nach viel
vergebl Kursen selbst geheilt Bitte
teilen Sie mir Ihre Adresse mit Die

Zusend m Büchleins erfolgt sof in versehl Kuveri ohne Firma
vollstd Kostenl B Warnseko Rannover Friezenstr 33 dos

ruckſachen
jeder Nrt

ſchnell billig geſchmackvoll

ßekanntmachung

betr FuttDem hieſigen Kommunghv ſtnd
400 Zentner Schrot
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e
er
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L
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